НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
управления по труду, занятости и социальной защите Шумилинского районного исполнительного комитета
· реализация основных направлений государственной политики по комплексному решению проблем в социально-трудовой сфере, включая вопросы оплаты труда, обеспечения безопасных условий и охраны труда, содействия занятости населения, развития социального партнерства, государственного пенсионного обеспечения, государственного социального обслуживания и социальной помощи, демографической безопасности; 

· обеспечение исполнения законодательства, регулирующего вопросы труда, занятости и социальной защиты населения, государственного пенсионного обеспечения, осуществление мониторинга, контроля и анализа эффективности правоприменительной практики по этим направлениям; 

· организация работы с гражданами, индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами, проведение информационно-разъяснительной работы по вопросам своей компетенции; 

· обеспечение ведения государственной статистической отчетности по вопросам труда, занятости и социальной защиты населения; 

· участие в разработке и организация выполнения социальных программ, контроль за их реализацией; 

· осуществление контроля за реализацией районной программы демографической безопасности; 

· анализ состояния и использования трудовых ресурсов и занятости населения, разработка прогнозной оценки состояния рынка труда; 

· организация и координация реализации районной программы содействия занятости населения; 

· участие в разработке и реализации мероприятий по повышению социальной защиты пожилых людей, ветеранов, лиц, пострадавших от войн; 

· участие в разработке предложений по упорядочению системы социальных льгот и гарантий.

