ПАМЯТКА   НАНИМАТЕЛЕЙ

Органы по труду, занятости и социальной защите могут полностью или частично компенсировать нанимателям затраты  на профессиональное обучение работников, подлежащих увольнению в связи:
· с ликвидацией организации;

· прекращением деятельности индивидуального предпринимателя;

· сокращением численности или штата работников;

а также:
· принятых на работу граждан из числа высвобожденных другими нанимателями;

· впервые ищущих работу,

· обязанных лиц;

· учреждениям уголовно-исполнительной системы и лечебно-трудовым профилакториям затраты на профпподготовку лиц, привлекаемых к труду администрацией этих организаций и не имеющих профессии, в период их пребывания в вышеуказанных организациях.

Компенсация затрат нанимателей осуществляется в соответствии с "Инструкцией о порядке и условиях  компенсации органами государственной службы занятости населения затрат нанимателей, учреждений уголовно-исполнительной системы и лечебно-трудовых профилакториев МВД Республики Беларусь на профессиональное обучение работников и лиц, привлекаемых к труду", утвержденной постановлением Министерства труду и социальной защиты Республики Беларусь 30.11.2006 № 155.
Служба занятости может полностью или частично компенсировать затраты при условии, если:
· высвобожденный работник был принят на постоянную работу по иной, чем по последнему месту работы профессии (специальности), требующей дополнительного обучения;

· работник, подлежащий высвобождению, завершил обучение по новой или повысил квалификацию по имеющейся профессии (специальности) и продолжил трудовую деятельность в данной организации либо был трудоустроен в иной организации по полученной профессии (специальности) или квалификации без дополнительного обучения;

· у обязанного лица отсутствуют прогулы и другие нарушения трудовой дисциплины, а также на предоставленном рабочем месте обязанному лицу по полученной профессии (специальности) заработная плата превышает заработную плату по прежней выполняемой работе;

· работник, впервые ищущий работу;

· до поступления на работу не получил профессии (специальности);

· лицо, привлекаемое к труду, до привлечения к труду не получило профессии (специальности);

· после окончания учреждения образования был распределен на работу в установленном порядке по смежной (родственной) профессии (специальности), требующей дополнительного обучения, или, имея право на самостоятельное трудоустройство, был принят на работу по смежной (родственной) или иной профессии (специальности), требующей дополнительного обучения.
Для получения компенсации наниматель, учреждение УИС и ЛТП МВД не позднее одного месяца после завершения работником или лицом, привлекаемым к труду, профессионального обучения обращается в органы по труду, занятости и социальной защите с письменным заявлением.
Размер компенсации затрат нанимателю, учреждению УИС и ЛТП МВД на профессиональное обучение не может превышать средней суммы затрат по области на профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации безработных по направлению органов государственной службы занятости населения по данной профессии (специальности).
· Затраты нанимателей на профессиональное обучение работников из числа граждан, особо нуждающихся в социальной защите и не способных на равных условиях конкурировать на рынке труда, указанных в статье 11 Закона Республики Беларусь «О занятости населения Республики Беларусь» или обязанных лиц, компенсируются, как правило, полностью.

Компенсация затрат нанимателей и учреждений УИС и ЛТП МВД производится органами по труду, занятости и социальной защите городских и районных исполнительных комитетов  по месту регистрации нанимателя, учреждения УИС и ЛТП МВД Республики Беларусь.
Необходимую информацию, консультацию Вы можете получить:

· в управлении по труду, занятости и социальной защите райисполкома по месту своей регистрации 

· или в комитете по труду, занятости и социальной защите Витебского облисполкома   
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