Вайна 1812 года Война 1812 года

   Вялікія нягоды і суровыя выпрабаванні выпалі на долю жыхароў Прыдзвінскага краю ў час Айчыннай вайны 1812 года. Большие невзгоды и суровые испытания выпали на долю жителей Придвинского края во время Отечественной войны 1812 года. Французскія войскі сустрэлі на тэрыторыі Віцебшчыны ўпартае супраціўленне. Французские войска встретили на территории Витебщины упорное сопротивление. Жорсткія баі 13, 14 і 15 ліпеня  разгарэліся каля вёсак Астроўна, Камары, Кукавячына і каля Віцебска. Увесь дзень 14 ліпеня  4-ы пяхотны корпус А. Жестокие бои 13, 14 и 15 июля разгорелись около деревень Островно, Комары, Куковячино и около Витебска. Весь день 14 июля 4-й пехотный корпус А. І. Остэрмана-Талстога  з прыдадзенымі яму чатырма палкамі  кавалерыі і 3-й пяхотнай дывізіяй П. П. Канаўніцына з выключнай стойкасцю, мужна стрымлівалі націск карпусоў Мюрата і Багарнэ, якія рваліся да Віцебска. И. Остермана-Толстого с вверенными ему четырьмя полками кавалерии и 3-й пехотной дивизией П. П. Коновницына  с исключительной стойкостью мужественно сдерживали натиск корпусов Мюрата и Богарнэ, которые рвались к Витебску. 

16 ліпеня Напалеон уступіў у Віцебск, у якім прабыў да 1 жніўня 1812 г. Значная колькасць жыхароў горада актыўна змагалася з ворагамі ў радах рускай арміі. 
16 июля Наполеон вступил в Витебск, где пробыл до 1 августа 1812 г.  Значительное число жителей города активно боролось с врагами в рядах русской армии. 

ДОКУМЕНТЫ СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ

Загад № 1 М. Б. Барклая дэ Толі войскам  1-й Заходняй арміі Приказ № 1 М. Б. Барклая де Толли войскам 1-й Западной армии 

Галоўная кватэра, двор Мошчынкі, 20 ліпеня 1812 г. Штаб- квартира, двор Мощинки, 20 июля 1812 г.

  
 Солдаты! Я с признательностью вижу единодушное желание ваше ударить на врага нашего. Я сам с нетерпением стремлюсь к этому. Под Витебском мы  воспользовались уже случаем удовлетворить сему благородному  желанию: вы знаете, с какой храбростью 4-й корпус и 3-я дивизия и напоследок малый арьергард удерживали там превосходнейшего числом неприятеля и открыли путь 6-му корпусу соединиться с нами…

   Последуйте примеру подвизавшихся под Витебском, и вы будете увенчаны бессмертною славою, наблюдайте только порядок и послушание, — победа ваша.
Хрестоматия по истории Белоруссии (с древнейших времён до 1917 г.). Хрестоматия по истории Белоруссии (с древнейших времен до 1917 г.). Мн., 1977. Мн., 1977. С. 192. С. 192. 

   
Ваенныя дзеянні ў ліпені 1812 года на Віцебшчыне вачыма паплечніка Военные действия в июле 1812 на Витебщине глазами сподвижника
Напалеона Армана дэ Каленкура Наполеона Армана де Коленкура
Император вскоре решил двинуться на Витебск, надеясь заставить русскую армию принять бой для защиты этого города, с целью подстеречь Багратиона, которого продолжал теснить князь Экмюльский. Его величество выехал из Глубокого 21-го и ночевал в Камене 23-го.  Русские гвардейские гусары жестоко пострадали в столкновении с нашим авангардом возле Бешенковичей.  Именно по прибытии в этот городок 24-го числа император впервые обратил внимание на то, что мы наблюдали уже в течение двух дней: все жители бежали из города, дома были абсолютно пустыми,  и всё доказывал, что эта эмиграция осуществлялась систематически, согласно распоряжениям, недавно изданным правительством.

  
 После Бешенковичей и до того, как мы миновали Витебск, мы останавливались на бивуаках и разбивали палатки.

   
Император, который так желал сражения, пускал в ход всю свою энергию и весь свой гений, чтобы ускорить движение. Он добивался сражения и тем больше мечтал о нём, что, по слухам, в Витебске находился император Александр. Сражение под Островном (ныне —  Бешенковичский район. Авт.), последовавшее за сражением под Бешенковичами, было достаточно кровопролитным и окончилось в нашу пользу, но это был не больше как арьергардный бой, при котором неприятель по существу добился желательного для него результата, ибо он задержал наше движение, принудил нас занять позиции и, следовательно, остановил нас на несколько часов.

   Русских отбросили к Лучёсе…
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   Нагадаем, самыя жорсткія баі на Віцебшчыне французам далі пад вёскай Астроўна і ў Бешанковічах. 
Самые жесткие бои на Витебщине с французами проходили  под деревней Островно и в Бешенковичах. Вораг ішоў напорыста, ішоў з самым цвёрдым намерам пакончыць у Беларусі з рускімі войскамі. Враг  шел с самым твердым намерением покончить в Беларуси с русскими войсками. Але такім планам не суджана было спраўдзіцца. Но таким планам не суждено было сбыться. Царскія войскі адступілі ў глыб Расіі, пакінуўшы ворагу Маскву, каб пасля змусіць Напалеона капітуляваць. Царские войска отступили в глубь России, оставив врагу Москву, чтобы затем заставить Наполеона капитулировать. 

Падчас ліпеньскага паходу  французаў  у Бешанковіцкім напрамку ваенныя дзеянні, па ўсім відаць, ахапілі сваім крылом і цяперашнія шумілінскія землі. 
Во время июльского похода французов на Бешенковичском направлении военные действия, по всей видимости, охватили своим крылом и Шумилинскую землю. За вёскай Крывое Сяло  Каўлякоўскага сельсавета ёсць пахаванні французскіх салдат і афіцэраў. Што гэта так, пацвердзілі знаходкі ў ямах, раскапаных некалі мясцовымі жыхарамі. Была знойдзена зброя і адзенне са знакамі распазнання французскай арміі. За деревней Кривое Село Ковляковского сельсовета есть захоронения французских солдат и офицеров. Что это так, подтвердили находки в ямах, раскопанных некогда местными жителями. Было найдено оружие и одежда со знаками различия французской армии. Ёсць меркаванні, што цераз раку Заходняя Дзвіна французскія атрады дабіраліся з тым, каб папоўніць фуражныя запасы і правіянт. Магчыма, былі сутычкі з рускімі салдатамі. Тут хавалі  забітых і падчас баёў пад Бешанковічамі і Астроўнам.Возможно, что через реку Западная Двина французские отряды перебрались для того, чтобы пополнить фуражные запасы и провиант. Возможно, были стычки с русскими солдатами. Здесь хоронили убитых и в ходе боев под Бешенковичами и Островно. 

Пры адступленні французаў у кастрычніку 1812 года ў вёсцы Старое Сяло Віцебскага раёна, куды павярнуў генерал Гарпэ з Ушач частку сваіх войскаў, вяліся жорсткія баі, верагодней за ўсё, і захапілі яны і  тэрыторыю нашага раёна. 
При отступлении французов в октябре 1812г.  в деревне Старое Село Витебского района, куда повернул генерал Гарпэ на Ушачи часть своих войск, велись жестокие бои. Вероятнее всего,  захватили они и территорию нашего района. С событиями войны 1812г.  связана легенда о происхождени Местные старожилы так объясняют происхождение этого названия: во время Отечестна месте, где сейчас находится Шумилино, в сосновом бору русские воины и партизаны устроилОтряд французов, пробиравшийся через лес к Витебску, был почти полШум вековых сосен слился с шумом боя и был слышен за много ки С тех пор в народе стали говорить: “Шумело место это когда-то в бою с францВскоре после того боя лес назвали Шумным бором, а появившееся в нем селение – ШуОт него, вероятно, и 
