
Народное просвещение. 
Несмотря на тяжелые материальные условия уже в первые годы Советской власти развернулось и культурное строительство. В августе 1918 г. Витебский губисполком подготовил комплекты библиотечек, которые бесплатно передавались комбедам. Осенью1918 г. в Мишневичской волости работал культурно-просветительный кружок, готовился к постановке спектакль. В декабре 1918 г. собрание комбедов и граждан Петропавловской
волости выделило для Тупичинского культурно-просветительного кружка дом в бывшем фольварке Задоры. В феврале 1919 г. Мишневичский волостной Совет рассмотрел вопрос об организации народного просвещения в волости.
Каждая общественная политическая система имеет свои плюсы и минусы. Одним из самых больших плюсов советской системы было народное образование. Страна, в которой процент грамотных людей не превышал 30 процентов, а в сельской местности и того меньше, за сравнительно короткое время стала страной всеобщей грамотности. Школы, ликбезы открывались повсеместно и на территории Шумилинщины. В д. Ловжа было 3 школы. Одна – школа-семилетка, куда переходили продолжать образование из двухлетней школы для девочек и церковноприходской. Ученики приходили со всей волости: Оболи, Шумилино, Спасского. Дети учились с утра и до вечера. Здесь же им готовили кушать. Из Ловжи было 14 учеников: Яковлев П., Галузо Г., Зименин М., Грузневич Ф., Грузневич М., Грузневич З., Грузневич А., Коширо А., Коширо Феня, Шилова Н., Рогожкин Б., Кучумова М., Гуща Флер. Рядом со зданием семилетки находилось помещение, где обучались слесарному и кузнечному делу, здесь же учили агрономов. В хозяйстве школы были 19 коров, 4 лошади для обработки земли, была столовая.
Система народного образования складывалась в сложных исторических условиях. Существовала проблема педагогических кадров. Учителями становились мало-мальски грамотные люди. И большой удачей для школы, учащихся было, если учитель был настоящий, профессионал. Такой была Мария Федоровна Савицкая. Девичья фамилия Никифоровская (1893 - 1978). После окончания духовного женского училища в Витебске в 16 лет Мария начала работать учительницей в начальной школе в д. Рудня около д. Козьяны. Позже, уже будучи замужем за Савицким Федором Артемовичем (учителем по образованию), переехала в д. Каравайница. Здесь Мария Федоровна и отработала учительницей и заведующей начальной школой большую половину своей жизни (в школе отработала в совокупности 50 лет).
Школа в д. Каравайница в советские времена находилась в бывшем доме немца-помещика, на краю деревни, а потом в здании на границе Каравайницы и Соломенки, на горке.

Эта была чудесная женщина, педагог, психолог, человек высокой духовности и большой воли. Она несла в себе отражение мира старой русской интеллигенции. Она учила любить слово, видеть его полноту и красоту. Ее любимая фраза: «Счастье – это великий труд». 
Как свидетельствуют архивные документы («Памятная книжка Витебской губернии», 1864), на территории нынешнего района до революции действовали 4 начальные школы и 11 волостных училищ, в том числе в Сиротино.
В Сиротинской одноклассной мужской церковной школе Полоцкого уезда за 1916 год обучалось 67 мальчиков. Сведений о Шумилинской школе не обнаружено. 77 процентов населения было неграмотным. В краеведческом пособии «Начальное народное образование в Витебской губернии в 1912 году» содержатся сведения о том, что в школах Витебской губернии в 1912 году на 1000 человек населения обучалось всего 18 мальчиков и 13 девочек. Вот такое «наследство» в смысле культурного развития получила молодая Советская власть.

В декабре 1919 года в самый разгар гражданской войны Совет Народных Комиссаров выдал подписанный В. И. Ленином декрет «О ликвидации неграмотности среди населения РСФСР». Все жители Советской России (а потом и Белоруссии) от 8 до 50 лет, которые не умели считать и писать, обязаны были учиться грамоте.
В Шумилино по просьбе железнодорожников на станции в январе 1918 года была открыта начальная школа, в двух классах которой занималось 80 учеников. Первым директором Шумилинской (тогда Сиротинской железнодорожной школы), как нами установлено, был Солохо Аким Нестерович.
По декрету Совета Народных Комиссаров Солохо А. Н. демобилизуется из армии как учитель в конце декабря 1917 года и работает учителем и одновременно директором Сиротинской железнодорожной школы.
Он учит детей и участвует в ликвидации неграмотности среди населения. Педстаж Солохо А. Н. составил почти 50 лет. Его труд отмечен Орденом Трудового Красного Знамени, многими медалями. Ему было присвоено звание заслуженного учителя школ БССР.
Сиротинская железнодорожная школа была начальной, потом она стала пятилетней (как вспоминают старожилы), в 1925 году – семилетней, в 1935 – средней.
Из воспоминаниий Галковой Феодосии Ефимовны, бывшей учительницы, а позже вожатой пионерского отряда в Шумилинской школе. 
Трудно было учиться и нас учить. Не было учебников и учебных пособий, тетрадей, но находили выход: писали на газетах, на старых книгах. Учителям приходилось с нами очень много работать, вкладывая в наши головы знания, а мы должны были запомнить, потому что хорошо, если на весь класс было 2-3 книги. Несмотря на трудности, дисциплина у нас в классе была хорошая. Директором школы был Солохо Аким Нестерович. Был у нас и замечательный учитель Владимир Иванович Федоров. Он преподавал в школе математику. Его очень любили все ученики. Ему нравилось мечтать вместе с нами.

Бывало, остаемся после уроков, Федор Иванович садится за парту, а вокруг него мы. Он и говорит: «Давайте, ребята, помечтаем, как мы будем жить дальше». И начинает интересную беседу о том, как хорошо будет. Все будут учиться, писать на настоящих тетрадях, каждый будет иметь учебники, вдоволь хлеба, будет полное благополучие в жизни, будем строить социалистическое общество. В то время большая часть учеников была из бедноты. В школу ходили в оборванной одежде, в опорках или босиком. Я тоже ходила в такой одежде и обуви даже в седьмом классе» 
письмо Галковой Ф. Е. от 12 ноября 1918 года
***

Слободская средняя школа начинает свою историю с церковно-приходской, в которой было 3 класса. Первой учительницей этой школы была дочь священника Сиротинской церкви Киселева. Школа находилась в деревянном здании из 4 комнат. Дети учились и жили тут же. Учениками церковно-приходской школы были и жители д. Жеребичи. После ноября 1917 г. на базе церковно-приходской открылась Жеребическая школа, которая позже была преобразована в неполную среднюю школу. Учителями здесь работали Велюго Ефрем Климович, Аладьев А. З., Карпов В. Б. Первым директором Жеребической неполной средней школы был Глушаков Ефим Николаевич.
На Язвинщине до революции существовала также церковно-приходская школа. Она находилась в д. Ужлятино. В 1918 году декретом В. И. Ленина церковь была отделена от государства. Церковь потеряла свое влияние и на школу. В здании церкви осталась 3-х классная начальная школа. Одновременно были открыты начальные школы в д. Малашенки, Хвостово, Мазеки. 
Школа в Малашенках называлась Погорельской. Директором ее была Павлова Надежда Афанасьевна.

Кордонская и Ловжанская школы имеют дореволюционную историю. 
В 1867 году в Ловжанское начальное училище приехал работать Никифоровский Николай Яковлевич – известный этнограф, фольклорист, литератор, педагог. Сведения о судьбе школы после 1918 года не сохранились.
Библиотечное дело.

В дореволюционное время библиотек для общего пользования на территории нашего района вообще не было. Первые сведения о постановке библиотечного дела в первые годы Советской власти находятся в Отчете по обследованию Сиротинского района Витебского округа от февраля 1925 года. Здесь говорится, что в районе работают Ловжанская, Мишневическая, Добейская, Спасская, Жеребическая, Погорельская, Ровенская избы-читальни. Сколько книг и читателей было в избах-читальнях – в отчете не сказано.

В январе 1926 года в архивных документах значилось: в Сиротинском районе Витебской округи имеется 3 Нардома (Сиротинский - зав. Савицкий К. И., Шумилинский – зав. Данченко И. М., Ловжанский – зав. Ревякин В. М.). Имеется 7 изб-читален: Ровенская – зав. Рогочевский Илья, Волотовская – зав.Боровиков И. М. (беспартийный), Добейская – зав. Карасев Е. И. (беспартийный), Погорельская – зав. Ахрипов (член ВЛКСМ), Сиротинская – зав. Бийлиненок (член ВЛКСМ), Амбросовическая – зав. Белорабский (кандидат в КПБ), Спасская – зав. Плакунов В. Т. (беспартийный).
Народные дома работали на средства Райполитсовета, избы-читальни – на средства шефов и местной кооперации. Работа в этих учреждениях велась на белорусском и частично на русском языках. 
Из воспоминаний читателя Маркова Ивана Николаевича, 1889 года рождения
 Приехал я в Шумилино прямо с фронта в 1918 году после восстановления Советской власти. Направлен был работать в почтовое агентство. В этом же 1918 году при агентстве стала создаваться библиотека. Литературу приносили жители м. Шумилино, а также ее реквизировали в буржуазных семьях – урядника, судьи, станового и других. Библиотека была небольшая, по содержанию в большинстве произведения русских и иностранных классиков. Когда был создан Нардом в м. Шумилино, библиотека была передана в его ведомство. Много решалось интересных вопросов в то время в библиотеке. Сюда приходило много людей, дежурил в библиотеке ежедневно юрист в определенное время. Он консультировал население по всем вопросам.  
Марков Иван Николаевич входил в состав библиотечной Рады в 1928-1929 г., и принимал самое активное участие в работе библиотеки.
До революции на территории района было 3 лечебницы: в д. Чисти на 15 коек, в д. Ловжа на 10 коек, в д. Зачерное на 10 коек. В самом Шумилино лечебницы не было, была только частная аптека. Медицинская помощь оказывалась аптекарем. В д. Рябушково был фельшерско-акушерский пункт. 

После революции сеть лечебных учреждений была расширена. Открыты фельшерские пункты в д. Язвино, в д. Марково. В д. Малашенки работал частный лекарь некто Науменко. Чтобы оказать медпомощь жителям всей территории района, этих медучреждений было катастрофически мало. Но времена были трудные, шла гражданская война, средства на социальные нужды выделялись мизерные, их просто не хватало. Только к концу 20-х годов в Шумилино была открыта лечебница на 40 коек (главврач Цереня А. Ф., лекарь Шумакер). Тогда же была открыта амбулатория в бывшем жилом помещении. Там работали лекари Утешева, Потоцкая, Измайлович. В районе насчитывалось более 10 фельдшерско-акушерских пунктов. 
Религия

   
Богата Шумилинская земля своими культурными и религиозными традициями.
     
После революции 1917 года еще не было массового закрытия и разрушения молитвенных домов. По результатам повсеместной перерегистрации религиозных общин на территории Шумилинского района было больше православных церквей (таких приходов зарегистрировано 17). 
В довоенный период 20 века на Шумилинщине проживало немало евреев, в 1923 году были зарегистрированы 4 иудейские религиозные общины.   

Шумилинская синагога, расположенная в местечке Шумилино Ловжанской волости. Председатель общины – Рабинович Давид. 
Сиротинская синагога «Хабатка», расположенная в местечке Сиротино Ловжанской волости. 
Лабавицкая синагога, расположенная в местечке Сиротино Ловжанской волости.

Песчаная синагога «Песчанка», расположенная в местечке Сиротино Ловжанской волости Председатель – Гирша Иоф.
***

Самой малочисленной верой в те же времена была католическая (в результате политики Российского самодержавия). Был зарегистрирован один костел, расположенный в д. Непороты Кузнецовской волости.
***
Свято – Ильинская православная церковь в д. Мишневичи была построена в 1876 году из красного кирпича. Памятник архитектуры ретроспективного русского стиля. Храм в плане был выполнен в виде креста. С фронтального фасада над створкой возвышалась звонница. Оштукатуренные фасады делились десятью большими и двумя малыми оконными проемами. Имела три входа. 
В Мишневичах была вторая церковь – Никольская. Время ее строительства неизвестно. Храм представлял собой высокое здание из красного кирпича, двухярусное, оштукатуренное, с четырьмя фронтонами, одним куполом. Имелось три входа, на втором ярусе часто расположенные узкие окна. 
В начале 20 столетия настоятелем храма был иерей Федор Высоцкий. Отец Федор был образованным и авторитетным человеком и духовным пастырем. Он организовал строительство церковно-приходской 4-х классной школы за счет средств паствы. Учителями ее были Татьяна Ивановна Титова, Мария Николаевна Высоцкая, Надежда Иосифовна Сахарова – люди высокого духовного уровня. Они делали большую работу по духовному воспитанию верующих и учащихся школы. 
В 30-х годах они оказались в сталинских лагерях в Сибири, как и другие многочисленные служители веры. 
Никольский храм был закрыт советскими властями в середине 20-х годов. Во время Великой Отечественной войны в здании храма находился немецкий штаб. 
В 1953 году храм был разрушен. Его стены подорваны, а на фундаменте построили 2-х этажный дом. Но его жильцы говорят, что дом неспокойный, проклятый, и судьба многочисленных местных людей несчастная. 
Историю этих и многих других храмов собрали и описали в своей книге местные краеведы Виктор Васильевич Улютенко и председатель православного духовного центра Свято-Николаевской церкви Ильин Вячеслав Александрович.  
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