
ДОКУМЕНТЫ СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ
Поездка в деревню 
Из воспоминаний П. И. Иванова 
П. И. Иванов. 1957 г.

Павел Иванович Иванов родился в 1898 г. в д. Кабак (ныне Заоболь) Мишневичской волости. Член КПСС с марта 1917 г. В 1917 г. принимал активное участие в революционном движении в Петрограде, проводил массово-агитационную работу среди крестьян Витебской губернии. В 1918 г. являлся председателем волисполкома Мишневичской волости Витебской губернии. В 1919—24 гг. с небольшим перерывом служил в Красной Армии. После демобилизации — на административно-хозяйственной работе. Жил в Ленинграде. Умер в 1965 г.
Моя поездка в деревню к землякам, крестьянам Мишневичской волости Городокского уезда Витебской губернии, состоялась в конце июня 1917 г. Выезжал я тогда по командировке Витебского землячества рабочих, созданного в Петрограде вскоре после Февральской революции. Мне было поручено разъяснить широким массам крестьян основные вопросы политической программы нашей партии.

Наиболее восприимчивыми к моим советам оказались батраки и крестьяне, работавшие в имении Заоболь. Здесь в это время проводилась вывозка навоза на паровое поле. Батраки и крестьяне отказались выехать в поле для запашки навоза. Помещица пыталась уговорить их, но безуспешно. Тогда был вызван из Петрограда хозяин имения генерал-майор Найденов. Он занялся выяснением, кто был инициатором за​бастовки. Когда же узнал, что рядом с его имением проживаю я, сын местного кресть​янина, приехавший из Петрограда, что я работаю на Путиловском заводе и являюсь членом партии большевиков, он воскликнул: «Я найду на него управу!». Через два дня я получил предписание какого-то Витебского губернского комитета (точного названия комитета не помню) о том, чтобы я не препятствовал батракам имения Заоболь обрабатывать землю. Такое же предписание было привезено из Витебска волостному комитету с указанием, чтобы они предупредили меня об ответственности. Помещику с помощью членов волостного комитета с трудом удалось уговорить батраков приступить к работе...

Второй эпизод в этой волости произошел несколькими днями позже. 27 июня крестьяне деревни пригласили меня на заседание волостного продовольственного комитета, на котором рассматривались заявления солдаток и вдов. Многие из подавших заявления на продовольственную помощь пришли с мешками. Они надеялись, что будет раздача хлеба. Однако председатель комитета сообщил, что в распоряжении комитета нет ни зерна, ни муки. Пользуясь случаем, я выступил перед крестьянами с речью, разъяснив им требования нашей партии по продовольственному и аграрному вопросам и, конечно, о войне и мире и предложил конфисковать хлеб в имениях, а также на богатых хуторах. Члены продовольственного комитета приняли мое предложение. Встал вопрос о людях. Кто согласится пойти к помещикам с оружием и где взять его? Но добровольцев оказалось более чем достаточно. Кроме членов комитета, с отрядом пошли матрос Тарас Курчаненок, местный священник Андрей Иванович Василенко, всего около десяти человек. Оружие — берданки — мы забрали у бывшего волостного писаря, который хранил его у себя со вре​мен царского режима. Формально отряд возглавлял председатель комитета, а фактически конфискация проводилась под моим руководством.

Первая операция по изъятию излишков хлеба была проведена в имении Заоболь. После безуспешных переговоров с генерал-майором Найденовым я предложил ему открыть амбар. В ответ на это генерал Найденов пытался застрелить меня из своего браунинга. Эта попытка ему не удалась. После такого акта «гостеприимства» мы отобрали ключи у управляющего, сами открыли амбары и насыпали хлеба столько мешков, сколько нашли на месте. Хлеб отправили на трех подводах на раздаточный пункт в Мишневичи под охраной нескольких вооруженных человек. В этот же день мы конфисковали хлеб на соседнем хуторе Цагельня, в последующие дни — в имениях Кравцово, Теолино и других.

Вспоминается и третий эпизод из моей поездки в деревню. В первое воскресенье июля состоялся многолюдный митинг крестьян. На митинг собралось около 3 тысяч человек. Среди присутствовавших было много солдат. На площади перед волостным правлением были поставлены два стола. Один из них служил трибуной для ораторов, а другой для председателя митинга.

Первое слово было предоставлено мне. Я передал привет крестьянам от земляков из Петрограда и особый привет от революционных рабочих Путиловского завода. В своей речи я изложил взгляды нашей партии на продолжавшуюся войну и о том, как ее можно кончить, а также по аграрному вопросу.

Вопрос о войне и мире я разъяснил крестьянам подробно. К этому я был тогда под​готовлен основательно, мне посчастливилось слушать до этого популярную лекцию В. И. Ленина «Война и революция», которую он прочитал 14(27) мая 1917 г. на Васильевском острове в Петрограде. В момент моего выступления перед крестьянами неожиданно для всех на сходку приехал помещик Найденов. Он сразу направился к столу. Крестьяне, пропуская его, сняли шапки. Я закончил свою речь призывом следовать за нашей партией, за Лениным.

На стол поднялся Найденов. Обращаясь к крестьянам, он назвал их братьями. Затем в плаксивом тоне лицемерно заговорил о большом горе, выпавшем на долю нашего народа в связи с нападением на Россию германской армии, о том, что войну нельзя кончить, не разгромив немцев, но мешают смутьяны, которых Ленин завербовал в Петрограде и разослал по всей России. Ленин, мол, является агентом немецкой разведки, шпионом, и вот он подкупил и меня. Сам же я в свою очередь будто бы подкупил местного священника Василенко и выплачиваю ему по 150 рублей в месяц. Найденов призывал крестьян арестовать меня и учинить самосуд надо мной. Здесь же он сообщил, что в Петрограде большевиков разгромили, и Ленин уже арестован.

Положение мое после такой речи весьма трудное. В первый момент в толпе заметно было движение некоторых крестьян, группировавшихся около владельцев мельниц из Теолино и Шипулино, а также богатых крестьян из деревень Бунтки и Байцерово. Они пытались пройти к трибуне и напасть на меня. Но этому мешали крестьяне из деревень Заусыска, Козлы, Кабак и других, окружив трибуну плотным кольцом.

Замешательство продолжалось недолго. Я снова на трибуне. Крики и угрозы против меня постепенно прекратились. Толпа ожидала, что я буду оправдываться, защищаться от клеветы помещика. Оправдываться я не стал, а с большей силой разъяснил причины войны, почему Временное правительство и помещики стоят за продолжение войны. Я использовал силу слова и все красноречие против помещика, и теперь крестьянская беднота готовилась пустить в ход колья против генерала и его сторонников.

Покинуть митинг был вынужден генерал, а не я. Крестьяне шутили потом, что я выиграл сражение.

ДОКУМЕНТЫ СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ 
ИЗ СООБЩЕНИЯ ГОРОДОКСКОГО УЕЗДНОГО ЗЕМЕЛЬНОГО КОМИТЕТА ВИТЕБСКОМУ ГУБЕРНСКОМУ ЗЕМЕЛЬНОМУ КОМИТЕТУ 
11 августа 1917 г.

С представлением переписки уездный земельный комитет доносит, что по поручению управы от 22 июля с. г. член земельной управы С. Г. Коровко выбывал в Козьянское волостное правление для собрания подробных сведений на месте о бездеятельности Козьянского волостного земельного комитета, ввиду непринятия им никаких законных распоряжений в отношении совершаемых некоторыми гражданами Козьянской волости самовольных захватов сенокосов, лесов и отчасти полей частновладельческих экономии, согласно заявлению управляющего имением Рудня Козьянской волости Бугхольца, причем на волосном сходе, бывшем 23 июля, членом Коровко совместно с ними выяснено, что за​хватные стремления населением земли и леса, а в особенности лугов, как следствие большевистского течения, еще сохранились, но они по мере возможности ослабляются волостным земельным комитетом (...) 
ЦГАОР БССР, ф. 628, on. 1, д. 12, л. 8.

ПИСЬМО СОЛДАТСКОГО КОМИТЕТА 3-й РОТЫ 23-го ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО БАТАЛЬОНА ВИТЕБСКОМУ КОМИТЕТУ РСДРП(б) 
17 октября 1917г.

Ввиду того, что 3-я рота организуется в партии, просим не отказать в приезде в роту на ст. Сиротино Риго-Орловской ж. д. лектора от вашей партии, дабы твердо познакомить людей роты с программой партии. Просим не отказать в выдаче предъявителю сего тов. Жеребцову нескольких экземпляров партийной литературы. Необходимые расходы по поездке, как-то: билет от ст. Витебск и продовольственные расходы, по желанию, будут возмещены. Приезд необходим в кратчайший срок, если можно 18 октября с. г. 
Председатель комитета 3-й роты 23-го жел.-дор. б[атальо]на

(подпись неразборчива) 
Секретарь подпоручик Эльчаков.

Великая Октябрьская социалистическая революция в Белоруссии, 
Т. 1.—Мн., 1957, с. 824.

ИЗ ПРОТОКОЛА 10-й СЕССИИ ПОЛОЦКОГО УЕЗДНОГО ЗЕМЕЛЬНОГО КОМИТЕТА 
20 октября 1917 г.

[...] Представитель Ловожского волостного земельного комитета Е. С. Балабин: в волости спокойно, кроме имения Шулепникова, где происходят самовольные рубки леса. Помещики отказываются отпускать топливо, а некоторые (фон Фальтин и Бутенев) даже не дали ответа на две просьбы земельного комитета об отпуске топлива. Владелец фольварка Беляи Балбатунов категорически отказался отпустить нуждающимся топливо. Представитель Михайловщинского волостного земельного комитета М. С. Василевич: в волости есть случаи единичных порубок леса. Помещики отказываются удовлетворять нужду населения в топливе, кроме случаев, когда бедным солдаткам отпустили по одному- два воза дров за плату, какую — не знает.

Представитель Петропавловского волостного земельного комитета И. Т. Гайдуков: эксцессов нет, были частичные порубки, но можно ожидать эксцессов, так как лесничий всячески тормозит выдачу разрешений на отпуск дров солдаткам, заставляя их несколько раз ходить то за билетами, то за прочими делами по оформлению отпуска леса. Если так дело будет продолжаться, то возможны волнения, так как существующими порядками недовольно все население [...] 
ЦГАОР БССР, ф. 622, on. 1, д. 59, л. 110.

Солдатское выступление

Из воспоминаний И. С. Пузикова, жителя д. Захарово Обольского поселкового Совета
 
Деревня Убоино расположена как бы в междуречье: с одной стороны протекает Западная Двина, с другой — ручей, впадающий в нее.

В начале первой мировой войны стали строить мост через Западную Двину. Нелегко приходилось жителям окружающих деревень — трудились день и ночь. Особенно доставалось молодежи и подросткам. А платили 35 копеек в день. Стоимость же пуда хлеба доходила до 3 рублей. Но люди вынуждены были тянуть эту лямку — над ними стояли урядник, пять стражников, поп, староста. Через 2 года мост был построен. По нему шли военные обозы. Для охраны моста прислали роту солдат. Расселили их по хатам. Пришло и к нам четверю постояльцев. Хатка наша была невелика, поэтому солдаты, сделав соломенные маты, спали на полу. А в конце деревни расположился офицер — поручик Василий Максимович со своим денщиком. Хозяйством у офицера занимался второй денщик, татарин. По-русски говорил плохо, и офицер частенько его бил. Однажды он так ударил денщика, что тот упал и разбил голову. Не лучше жилось и остальным солдатам. Наступила осень 1917-го. Последние яблоки в нашем саду помогал мне снимать наш постоялец-мордвин Мишка-Усатый (фамилии его мы не знали, а звали так за его усы). Был он добрым, помогал нам и косить, и пахать, и дрова возить. В роте исполнял обязанности кладовщика. У нас частенько собирались солдаты. Мишка им говорил, что война не нужна, вскоре должна произойти революция, и всех капиталистов, помещиков — долой. Земля, вода и лес станут общими, народными. Когда Мишка собирал солдат, он посылал меня во двор караулить, чтобы офицер не подслушал. Однажды он сказал:

- У вас баня-землянка. Сходи, оторви доску в предбаннике и землю откопай. 
А вечером он с солдатами принес несколько винтовок и три ящика патронов. Мы их так спрятали, что даже мать ни о чем не догадалась.

Выпал первый снег. Как-то Мишка сказал мне:

- Сегодня в караулке будет собрание. Дождись, пока заснет офицер, закрой дверь на засов и подопри колом.

Так я и сделал.

А утром офицер выбежал из дому и направился на огороды, где уже собирались солдаты. Я наблюдал из-за угла. Никто не скомандовал «смирно». Он что-то крикнул, но солдаты и не шевельнулись.

- Бунтовщики! — донесся злой голос поручика. К нему подошел наш Мишка и говорит:

- Царя нет, и ты нами командовать не будешь.

Офицер замахнулся наганом, но ударить не успел — солдаты подняли его на штыки. Затем они взяли спрятанные в предбаннике винтовки, патроны, построились и с песней двинулись по большаку в сторону Оболи...

Октябрь в Николаеве

По воспоминаниям пенсионеров П. С. Филимончика и И. В. Дубко 
Тяжелым бременем легла на плечи трудящегося народа первая мировая война. Недовольство этой непонятной, ненужной народу кровавой бойней дошло и до деревни Николаево, которая относилась тогда к Андреевской волости. Слова большевиков-ленинцев о реакционной сущности империалистической войны звучали и в наших местах. Недовольство войной, царской властью росло и ширилось среди батраков местных поместий, солдат воинских гарнизонов в Улле и в других местах.

Однако война продолжалась. На западе гремели орудия, сеяли смерть пулеметы, лилась рекой человеческая кровь. А в Николаево по-прежнему дымил своей высокой трубой лесопильный завод. Здесь пилили доски, заготавливали стружку. Все это по заказу военного ведомства шло на изготовление снарядных ящиков, упаковок для взрывчатки и т. д. Завод принадлежал местному богачу-помещику, далекому потомку прусских феодалов фон Фальтину. Не реже одного раза в неделю он лично посещал предприятие и всегда обращался к лесопилыцикам со словами:

- Война, господа рабочие, война! Необходимо как можно больше и лучше работать во имя веры, царя и отечества!

Рабочие молчали.   Но как только фон Фальтин отходил, кто-нибудь из рабочих бросал ему вслед:

- Добрым, ласковым паном прикидывается, подлец. Чтоб тебе сквозь землю провалиться...

Проходили дни, месяцы. Вновь и вновь направлялись через Николаево на запад маршевые роты. Дошла очередь и до наших отцов. Уже довольно пожилых людей с плачем провожали на фронт жены и дети. Места взрослых на лесопильном заводе заняли подростки 14—15 лет.

Как-то зимою нас, подростков, среди которых были также Станислав Васеха, Антон Дубко, Франц и Адольф Борисевичи, послали на станцию Ловша грузить в вагоны доски. Преодолев 15 верст пути, мы, чуть отдохнув с дороги, принялись за работу. В это время на станции остановился почтовый поезд. Мы подошли поближе к вагонам.

- Что, отцы на войне, а вы их здесь на работе подменяете? — обратился к нам из вагона приятного вида человек.

- Угадали.

- Ну, ничего, друзья,— продолжал незнакомец.— Скоро войне конец. И уже на ходу крикнул:

- Царя сбросили! Теперь свобода, товарищи!

Такая неожиданная новость сначала удивила. Интересное дело, был царь — и нету, под впечатлением такого события мы бросили работу и поспешили домой, чтобы поделиться новостью с односельчанами. А назавтра на лесопильном заводе начали свой рабочий день с предъявления своих требований панскому управляющему. Как же это так, работаем с утра до вечера, по 12 часов в сутки, а получаем в день всего 40 копеек. На другой день, на завод явился сам хозяин — фон Фальтин.

- Как же это понимать, мальчики! — начал помещик.— Управляющий пан Удрис жалуется, что вы стали плохо работать.

- Хватит, панок! Наработались на вашу пользу! Теперь мы сами хозяева. Царя нету уже. Свобода! — наперебой заговорили молодые рабочие.

Пан взбесился от этих слов. Гневно зашевелились седые бакенбарды на обвислых щеках, нервно затряслись холеные белые руки.

- Бунтовать, ироды, осмелились? Вот я проучу вас, хамов!

Разгневанный «фон» чуть не пустил в ход свой револьвер. Но, увидев, что у каждого в руках увесистый кол, поспешил к своему тарантасу. Назавтра пятеро ребят были уволены. Однако поправить дела помещику этим не удалось. 
* * *
Вскоре после февральских событий в Петрограде волна революции докатилась и до наших мест. Все решительней стали предъявлять свои требования батраки и рабочие Текленвиля (так называлось панское имение в Николаево), малоземельные крестьяне из окружающих деревень Комачино, Буболи, Мокряки, Бараньки. Бедных крестьян и рабочих активно поддерживали солдаты воинских частей, что формировались в районе местечка Улла. Солдаты отказывались выполнять приказы царских офицеров, создавали революционные комитеты.

В такой вот обстановке по предложению малоземельного крестьянина Матвея Семеновича Зеленко из деревни Комачино его односельчане решили нанести визит помещику фон Фальтину. В усадьбу явилась делегация из 15 крестьян. Принял их пан с подчеркнутой вежливостью и показным уважением. Не только в дом, но и в кабинет свой пригласил, даже предложил крестьянам сесть в кресла, закурить. Крестьяне на какой-то миг растерялись. И все же Матвей Зеленко приступил к делу:

- Как вы знаете, Карл Александрович,— твердо произнес он, — мы — хлеборобы. По​этому нас интересует вопрос о земле. Насчет этого мы и пришли к вам.

Пан внимательно всматривался в лица крестьян, долго думал о чем-то и, наконец произнес:

- Хорошо. Все земельные участки, которые я сдаю в аренду, могу вам продать. Что же касается имения Текленвиль, то его продавать я не собираюсь.

Мужики недовольно заговорили о своем наболевшем, а Матвей, приподнявшись в кресле, сказал:

- Вам, паночек, столько земли взять надо было бы, сколько сами  собственными руками обработать сможете.

- Что вы, Зеленко, хотите этим сказать? — нервно прервал его фон Фальтин.

- А то, паночек,— ответил крестьянин,— что теперь вся земля должна принадлежать нам, крестьянам. И без всякого выкупа. На то и революция.

От этих слов фон Фальтин готов был броситься на крестьян с кулаками. Да вынужден был сдержаться. И все же, расставаясь, с лютой ненавистью произнес:

- Так, так, Зеленко! Не думал я, что ты такой зубастый. А то давно наделил бы тебя землицей.

...Опять прокатилась волна революционных выступлений солдат в воинском гарнизоне деревни Комачино. Местные богачи притихли. Фон Фальтин не показывался из своего дома. А если и выезжал куда, так только с охраной. И вот Николаево и все окружающие села всколыхнулись от радостной вести: Временное правительство свергнуто! Власть, земля, фабрики, заводы — все по ленинским декретам перешло в руки народа.

Теперь уже николаевские крестьяне пошли в панское имение с далеко не диплома​тическими намерениями. Да только не застали они фон Фальтина в своем, уже бывшем, поместье. Перед этим удрал он ночью, спасаясь от батраков, бедных крестьян и рабочих, которые подготовили ему полный счет за все его гнусные дела.

Светлая заря свободы занималась в те дни над нашим родным краем.
ДОКУМЕНТЫ СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ МИШНЕВИЧСКОГО ВОЛОСТНОГО СОВЕТА ГОРОДОКСКОГО УЕЗДА

18 апреля 1918 г.

Относительно распределения между безземельными и малоземельными частновладельческих земель в пределах Мишневичской волости, как взятых, так и не взятых на учет, немедленно образовать 6 комиссий в сельских обществах, при каковом распределении в каждую комиссию должны быть командированы по одному члену из местного волостного Совета, при каждой комиссии должны присутствовать по два партизана (по распоряжению). Первоначально вселить в означенные имения безземельных, а потом приступить к распределению земли пропорционально количеству душ, находящихся в деревнях и частновладельческих поместьях.

Председатель Мишневичского волостного крестьянского Совета И. Устинов. 
Члены (4 подписи).

ГА Витебской обл., ф. 22, on. 1, д. 1, л. 35.
РЕЗОЛЮЦИЯ СОБРАНИЯ ГРАЖДАН МИШНЕВИЧСКОЙ ВОЛОСТИ ГОРОДОКСКОГО УЕЗДА ПО ТЕКУЩЕМУ МОМЕНТУ 
26 июля 1918 г.
На общем собрании граждан Мишневичской волости численностью около 1000 чел., выслушав доклад заведующего агитационно-вербовочным отделом при Городокском уездном военном комиссариате тов. Шевченко о германском притязании, единогласно приняли следующую резолюцию:

Мы, граждане названной волости, испытав на собственной шее всю тяжесть империалистического гнета, протестуем против той кучки кровососов, которая организовалась в Минске под крылышком Вильгельма, именуя себя Белорусской радой, и пускает оттуда демагогический дурман, якобы она защитница народа. Мы, верные сыны Федеративной Советской Республики и великой российской революции, шлем наш привет народным комиссарам и ныне существующей Советской власти и даем торжественное наше обещание, что мы, все как один человек, по первому зову нашей рабоче-крестьянской власти с оружием в руках выступим на защиту нашей юной республики и нашей власти, и только переступив через наши кости, империалисты Германии и всего мира могут посягать на наши права.

Смерть вооруженным врагам социализма!

Да здравствует власть Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов! 
Да здравствует всемирное восстание трудящихся!
 Комитеты бедноты Белоруссии.— Мн., 1958, с. 84.
ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОБРАНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОМБЕДОВ МИШНЕВИЧСКОЙ ВОЛОСТИ ГОРОДОКСКОГО УЕЗДА

22 сентября 1918 г.

Выслушав доклад т. Овсянникова об организации комитетов деревенской бедноты и взятии хлеба на учет, и принимая во внимание, что комитеты деревенской бедноты уже в большинстве случаев организованы, вменить таковым в обязанность приступить к немедленному принятию хлеба на учет в деревнях и хуторах, дабы таковой не мог сплыть по дорогой цене посредством спекуляции; излишки хлеба должны быть свезены в одно место в район волости и по удовлетворении нужд местных бедняков излишек должен поступить в пользу государства. В контрольную комиссию по продовольствию избраны единогласно: 1) гражданин дер. Полешино Николай Евсеев; 2) гражданин дер. Пузаново Митрофан Пименов и 3) дер. Кабак — Алексей Михайлов, каковым поручить следить за правильным учетом хлеба. В каковых деревнях еще не организованы комитеты бедноты, предложить приступить к немедленной организации таковых в деревнях. 
Борьба за Советскую власть в Белоруссии. 1918—1920 гг/
ИЗ ПРОТОКОЛА ЗАСЕДАНИЯ ПОЛОЦКОГО УЕЗДНОГО ЗЕМЕЛЬНОГО КОМИТЕТА

1 декабря 1917г.
В Андреевской волости все спокойно. Приступлено к учету имений.

В Михайловщинской волости приступили к учету, имущество передается на хранение без расписок лицам, избранным самими владельцами. В волости спокойно. В Ловожской волости волостной земельный комитет приступил к учету имений. Владелец имения Ловож И. Н. Шостак распродает скот. Дрова заготовлены для нужд населения. [...] В Петропавловской волости учет имений закончен, имущество сдано на хранение арендаторам и батракам. Захватных действий и самовольных порубок в волости нет. 
ЦГАОР БССР, ф. 622, on. 1, д. 59, лл. 120—120 об.
РЕЗОЛЮЦИЯ ОБЩЕГО СОБРАНИЯ ГРАЖДАН КОЗЬЯНСКОЙ ВОЛОСТИ ГОРОДОКСКОГО УЕЗДА 
6 апреля 1918г. 
1.0 поддержке Советской власти.

Мы, граждане Козьянской волости, собравшись сего числа в с. Козьяны на общий волостной сход в числе 400 человек, выслушав доклад агитатора Всероссийской коллегии ЦИК т. Иванова о поддержании Советской власти, об организации на местах партизанских отрядов для отражения надвигающегося врага, о мире и о текущем моменте, постановили:

Приветствуя Советскую власть, стоящую на страже завоеваний революции трудового народа, выразить ей твердую уверенность, что эта власть будет зорко оберегать ее от всякого посягательства со стороны ее врагов и беспощадно бороться с тем, кто дерзнет пойти против власти Советов. Трудовое крестьянство признает единственную в Российской Федеративной Советской Республике власть Советов, обещая ей оказывать всяческую поддержку как истинному выразителю воли и желаний трудового крестьянства, и призывает трудовое крестьянство тесно сплотиться вокруг Советов. Особо предоставить право местному Совету привлекать к суду Революционного трибунала всех тех, кто позволит хотя бы даже косвенно уклониться от подчинения законной Советской власти, так как неподчинение Советам влечет за собою полное разложение в массах и этим увеличивает опасность [для] революции.

2.
О формировании партизанского отряда.

Принимая во внимание положение на фронте у ст. Полоты и грозящую нам всегда опасность со стороны г. Полоцка как недалекой границы расположения немецких банд, мы должны всегда стоять наготове, чтобы дать веский отпор этим бандам, не допустить занятия нашей местности и не отдать снова в руки буржуазии добытую нами кровью свободу и землю, а потому мы призываем трудовое крестьянство сплотиться в одну семью, произвести в волостном Совете добровольческую запись в местный партизанский отряд, поручить волостному Совету исходатайствовать оружие и снаряжение для отряда по числу записавшихся, быть всегда наготове и выступить против врага по первому зову, чтобы дать ему беспощадный отпор. Все к оружию!

3.
Об одобрении Брестского мирного договора.

Приветствуя ратификацию мирного договора, мы твердо надеемся, что этот мир — непрочный мир, так как тяжелые условия этого мира заставляют нас снова подняться к оружию и раз навсегда сбросить со своих плеч тяжелое иго, которое нас давило сотни лет, и теперь снова наши помещики и капиталисты с помощью немецких империалистов стремятся вырвать у нас завоеванную свободу и закабалить нас под бронированный кулак. Да здравствует свободная РСФСР!

Борьба за Советскую власть в Белоруссии. 1918—1920 гг.
 Т. 1.—Мн., 1968, с. 63—65.
ИЗ ДОКЛАДА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СИРОТИНСКОГО МЕСТЕЧКОВОГО ВОЕННО-РЕВОЛЮЦИОННОГО КОМИТЕТА ВИТЕБСКОМУ УЕЗДНОМУ ВОЕННО-РЕВОЛЮЦИОННОМУ КОМИТЕТУ 
10 февраля 1920 г.
Вследствие предписания от 3 февраля за № 193 представляю при сем письменный доклад о работе ревкома со дня организации его:

Проводится натуральная и гужевая повинность по выполнению нарядов ежедневно на окопные работы по требованию командира 1 -й саперной роты 17-го инженерного батальона, на подводы по требованию находящегося здесь кавалерийского полка 17-й стрелковой дивизии по доставке и разгрузке фуража и разъездам всех служащих оного полка.

Выполняются наряды по заготовке и вывозке дров для почтового отделения и других учреждений м. Сиротино.

Проведена «Неделя фронта» и собрано подарков наличными деньгами 15180 руб и разными вещами, которые и сданы по принадлежности [...]

Пред. ревкома (подпись неразборчива).

ГА Витебской обл., ф. 1651, on. 1, д. 9. л. 1—2.

Путь красноармейца

Из воспоминаний Е. Р. Барановского, участника Гражданской войны
Как и многим тысячам солдат, страдавшим в окопах первой мировой войны, мне, сыну малоземельного крестьянина-бедняка, с самого начала была непонятна цель этой кровавой бойни. Офицеры и полковые священники объясняли нам, солдатам, что мы воюем за царя, за отечество. Я со своими однополчанами в предоктябрьские дни 1917 года находился в Закавказье, где шла война с Турцией. Там и застала нас радостная весть о победе Великой Октябрьской социалистической революции. Хорошо помню, с каким подъемом выбирали мы на своих собраниях Советы солдатских депутатов, как безжалостно отметали от себя тех царских офицеров, которые отличались особой жестокостью, бесчеловечностью в отношениях с солдатами. 
В начале 1918 года я добровольно вступил в ряды Красной Армии. Мне пришлось участвовать в кровопролитных боях под Царицыном, в освобождении Украины. И сегодня хорошо помню я своего комиссара Степанятова, уроженца Дона. Белые казаки расстреляли его жену и двух малых детей. Но и такое горе не смогло сломить волю большевика. В боях за освобождение Украины я был ранен, после выздоровления служил в органах ВЧК в Гомеле и Могилеве. После Гражданской войны был активистом в комитете сельской бедноты, потом работал председателем колхоза на Добейщине...
Жизнь, достойная памяти 
                       Н. Т. Шпаков
На одном из стендов Витебского областного краеведческого музея с фотографии смотрит пожилой человек в воинской фуражке и гимнастерке, с орденом на груди. Это Никита Тарасович Шпаков. Рядом со снимком его боевая награда — орден Красного Знамени, полученный за отвагу в боях во время Гражданской войны. Шумилинская районная газета «Сталінск1 сцяг» от 28 декабря 1947 г. писала о Н. Т. Шпакове:

«Перед Октябрьской социалистической революцией Никита Тарасович переходит на сторону революционных солдат и участвует в завоевании Советской власти. Позже тов. Шпаков участвует в боях против донской белогвардейщины, Деникина, Врангеля и других врагов молодой Советской республики. Так, в 1918 г. отряд красноармейцев под командованием тов. Шпакова, переодевшись в штатскую одежду, из-под Царицына пробрался в тыл врага в г. Ростов и уничтожил железнодорожный мост на реке Дон, имевший огромное стратегическое значение...»

После окончания Гражданской войны Н. Т. Шпаков вернулся в родные места. Вместе с другими односельчанами был организатором колхоза «Красный путиловец». Бывший конармеец любил лошадей и в мирное время не захотел с ними разлучаться, стал работать конюхом в колхозе. Летом 1936 г. Никита Тарасович участвовал в конном пробеге Шумилино — Минск. Когда началась Великая Отечественная война,  Н. Т. Шпаков ушел на фронт. Вместе со своей частью он прошел боевой путь от Москвы до Берлина.

В послевоенное время рабочие и служащие торфобрикетного завода «Добеевский мох» совместно с членами колхоза «Красный путиловец» не раз избирали колхозного конюха Н. Т. Шпакова депутатом Витебского областного Совета депутатов трудящихся. Став персональным пенсионером, этот скромный человек по-прежнему работал в колхозе. В 1967 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР за активное участие в Гражданской войне и в борьбе за установление Советской власти и в связи с 50-летием Великого Октября Никита Тарасович был награжден орденом Ленина. Умер Н. Т. Шпаков 10 февраля 1971 г. в возрасте 79 лет.

Так начиналось

Сохранились интересные документы из истории бывшей Лесковичской волости. Один из них - удостоверение   № 7 от 11 февраля 1919 г.

На половине листа из ученической тетради в линейку красивым почерком написано: «Выдано коммунистической ячейкой при Лесковичском волисполкоме. Предъявителем сего действительно является председатель Лесковичской коммунистической ячейки Михаил Корнеевич Иванов, делегированный на Витебский уездный съезд коммунистов-большевиков на 17 февраля, что и удостоверяется».

17 февраля 1919 г. проходила II конференция большевиков Витебского уезда. Собрались 22 делегата, в том числе Михаил Корнеевич Иванов. Были представители Лесковичской, Куринской, Сиротинской, Щербинской, Мишковской, Яновичской, Ловожской, Бабиничской партячеек.

О чем шел разговор на конференции? Что решали делегаты? К сожалению, архивы не сохранили протокол. Но сохранился еще один интересный документ — протокол общего собрания Лесковичской ячейки от 7 марта 1919 г.

Общее собрание коммунистов, членов РКСМ, сочувствующих (всего 20 человек), председателем которого был Сорочинский, а секретарем Осипов, решило ходатайствовать перед местным волисполкомом о вооружении членов коммунистической ячейки, а также лиц, которые уже были в боевых взводах особого назначения, широко вести среди населения волости агитацию за добровольное вступление во взводы особого назначения, объяснять гражданам серьезность и важность защиты Советской власти от контрреволюционных и кулацких выступлений.

Было решено также широко распространять среди населения литературу, открыть для этих целей 12 изб-читален и привлекать учащихся к чтению лекций и газет.

Собрание обязало всех членов ячейки наблюдать за кулаками деревни, чтобы те не спекулировали хлебом, при явном неподчинении власти передавать спекулянтов в руки правосудия, а найденное у них зерно реквизировать.

Эти документы — убедительное свидетельство того, как первые коммунисты Леско​вичской волости закладывали фундамент сегодняшней действительности, проявляя при этом кипучую   энергию,   непоколебимую волю и мужество. 
В. С. Липский.

Первая ячейка

Из воспоминаний М. А. Ильинца, одного из организаторов первой на Шумилинщине Лесковичской комсомольской ячейки 
Михаил Александрович Ильинец родился в 1902 г. Один из первых комсомольцев Шумилинщны, активный борец за коллективизацию, председатель первого в районе колхоза «Искра». Участник Великой Отечественной войны, участвовал в боях под  Сталинградом, на Курской дуге, за освобождение Украины, Молдавии, Румынии, Югославии, Австрии. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», медалями. В послевоенное время активно трудился в сельском хозяйстве, часто выступал перед молодежью с воспоминаниями. Член КПСС. Умер в 1977 г.
Было это в 1918 г. В стране уже победила Октябрьская революция, а в школе все еще преподавали закон божий. Один из учеников — Семен Богданович, отец которого работал железнодорожником на станции Ловша, предложил прогнать попа и не учить его уроки. Отец Семена прочел в газете, что церковь отделена от государства, а школа — от церкви. Несмотря на возмущение попа, мы не стали посещать его уроки. А осенью 1918 года в Лесковичах была открыта единая трудовая школа 2-й ступени. Проучившись год, мы уже имели представление о политике, узнавали из газет о событиях на фронте.

Бывая в Витебске, я узнал, что на предприятиях есть молодёжные организации и ячейки РКСМ, которые активно помогают в работе на заводах и фабриках, ведут воспитательную и культурно-просветительскую работу среди молодёжи, оказывают помощь Красной Армии, готовят добровольцев на фронт. Мы решили создать комсомольскую ячейку и у себя. Осенью 1919 года в Лесковичах мы организовали первую в нашем районе ячейку РКСМ. Первым её секретарём был доброволец Красной Армии Василий Ильинец.
Через несколько месяцев его послали от Витебского губкома комсомола на учебу в Витебский коммунистический университет, после окончания которого он был направлен в Ташкент (там он умер в 1933 году). После Ильинца секретарем ячейки был избран Семен Лопунов. Первая комсомольская ячейка насчитывала 15 комсомольцев, в основном детей крестьян-бедняков. Среди первых лесковичских комсомольцев были Александр Лукин, Григорий Полканов, Трофим Волков, Галина Кобылкина, Павел Кузьмин, Николай Обловацкий и другие. Много помогали комсомольцы местному волостному ревкому, который возглавлял тогда Петр Захарович Калинин, а комиссаром его был Фондаренко Агапий Кирьянович. В тот период хлеб и топливо решали нашу победу над врагами революции. Мы, комсомольцы и учащиеся, почти каждую неделю проводили субботники и воскресники по заготовке и вывозке дров для фронта, а также для школы, общежития учащихся, квартир учителей. Активно участвовали мы в выполнении продразверстки, с оружием в руках помогали местной ЧК ликвидировать бандитские шайки. Бандиты уничтожили приемный пункт с продуктами  в д. Любичи, разгромили Механовщинский волостной ревком, убили продкомиссара и двигались на Лесковичи. С помощью комсомольцев банда была ликвидирована.

Комсомольцы вели широкую массовую работу в селе. В школе мы часто устраивали платные концерты, а вырученные деньги передавали в фонд обороны молодой Советской республики.

***
 «Чем больше размах, чем больше широта исторических действий, тем больше число людей, которое в этих действиях участвует, и, наоборот, чем глубже преобразование, которое мы хотим произвести, тем больше надо поднять интерес к нему и сознательное отношение, убедить в этой необходимости новые и новые миллионы и десятки миллионов».

В. И. Ленин (Полн. собр. соч., т. 42, с. 140].
ДОКУМЕНТЫ СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ

РЕЗОЛЮЦИЯ СОБРАНИЯ БЕДНОТЫ ЛОВОЖСКОЙ ВОЛОСТИ ВИТЕБСКОГО УЕЗДА

28 декабря 1918 г.

Мы, граждане Ловож[ской] вол., будучи на собрании и выслушав доклад тт. Зайцев[а] и Суслов [а], вынесли следующее решение: признаем необходимым] создание боевого отряда как необходимого для защиты интересов бедняков и трудящихся; группа граждан приветствует таковое начинание как существенное поддержание Советской власти, трудящихся [и 1 всех завоеваний пролетариата. 
Комитеты бедноты Белоруссии.— Мн., 1958, с. 523.
ПОСТАНОВЛЕНИЕ МИШНЕВИЧСКОГО ВОЛОСТНОГО СОВЕТА ГОРОДОКСКОГО УЕЗДА

4 февраля 1919 г.
Заслушав доклад о Городокском уездном учительском съезде, докладчиком по которому выступил заведующий местным отделом народного образования тов. Титов, о постановке народного просвещения в уезде вообще и в волости в частности и вместе с тем о деятельности местного отдела народного образования, постановили принять самые энергичные меры в народном просвещении.

Первые шаги в этом направлении — это организация центральной библиотеки и организация Пролеткульта, для какой цели в четверг 6 февраля устроить общее собрание членов ячейки, на котором избрать Пролеткульт, который возьмет в свои руки просвещение населения волости. 
Председатель Иванов. Секретарь Плявин.

ГА Витебской обл., ф. 22, on. 1, д. 9. л. 9.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ОБЩЕГО СОБРАНИЯ ГРАЖДАН МЕСТЕЧКА СИРОТИНО ВИТЕБСКОГО УЕЗДА 
14 февраля 1919 г.


Мы, граждане м. Сиротино, на общем своем собрании выслушав доклад по текущему моменту, шлем свой товарищеский привет стойким борцам за право угнетенных против угнетателей — Совету Народных Комиссаров. Приветствуем все начинания Советской власти в борьбе со всеми врагами революции в лице ее непримиримых врагов — всемирной буржуазии и её приспешников, коварных белогвардейцев и империалистов всех стран. В настоящий трудный для Советской власти момент мы все как один человек готовы встать на ее защиту от посягателей, стремящихся удушить рабоче-крестьянскую революцию, и надеемся, что железный кулак окровавленного пролетариата сметет с лица земли грозных угнетателей и гонителей рабочего класса. Только власть Советов, диктатура пролетариата и беднейшего крестьянства через всемирную революцию приведет нас к светлому будущему всемирного Интернационала.

Шлем горячий привет и пожелания полного успеха славной Красной Армии рабочих и крестьян, борющейся за право угнетенных и обеспечивающей независимость Советской России, и надеемся, что в скором времени будут сметены с лица земли все враги революции и Советской власти.

Да здравствует всемирная коммунистическая революция!

Да здравствует пролетарская железная Красная Армия!

Да здравствует Совет Народных Комиссаров и Советская власть РСФСР! 
Борьба за Советскую власть в Белоруссии. 1918—1920 гг 
Т. 1.—Мн., 1968, с. 519






16

