
ОТХОДЫ. 
Что изменится в новом Законе об обращении с отходами?


	Использование отходов в Беларуси за последнее десятилетие выросло более чем в три раза, однако обращение с твердыми коммунальными отходами и вторичными материальными ресурсами требует усовершенствования, в том числе и  на законодательном уровне. 
Подготовлен проект Закона «Об обращении с отходами» (далее - Закон), который прошёл публичное обсуждение и вынесен на рассмотрение государственных органов. Что нового он предполагает в сфере обращения с отходами?
        Из Закона исключаются такие термины, как “вторичное сырье”и "подготовка отходов",вводятся новые термины. Например, хранение разделяется на "временное" и "долговременное" с определением этих сроков. А также термины "заготовка отходов” и "сортировка отходов“, "нормативы создания отходов потребления" и "загрязнение окружающей среды отходами", вводятся и альтернативные термины. 
	Исключаются некоторые виды отходов (медицинские, животного происхождения и другие), обращение с которыми будут регулироваться соответствующими специальным законодательством. Вносятся  корректировки относительно права собственности на отходы и совершения сделок с ними. 
	Сбор и разделение отходов по видам тоже ждут изменения. Предусмотрена возможность сбора отходов без разделения их по видам, если собираются отходы производства, которые направляются на захоронение и имеют идентичное агрегатное состояние, степень и класс опасности.
[bookmark: _GoBack]         Законом предусмотрен запрет на использование для собственных нужд отходов физическими лицами, если они включены в перечень отходов, передача которых физическим лицам запрещается; эксплуатацию объектов обезвреживания отходов, если они не включены в реестр соответствующих объектов. Аналогичная мера предусмотрена и относительно объектов по хранению и захоронению отходов. Ведение учета отходов предполагается осуществлять только в соответствии с их массой (в килограммах и тоннах). Некоторые виды отходов можно учитывать в штуках.
