[bookmark: _GoBack]Новое в административной ответственности за нарушение требований по охране труда.

	1 марта 2021 года вступил в силу новый Кодекс об административных правонарушениях Республики Беларусь. Обновленный Кодекс изменил структуру статей и внес множество изменений. Эти изменения коснулись и нарушений в сфере охраны труда.
	Административная ответственность за нарушения требований по охране труда установлена статьёй 10.13 (Нарушение требований по охране труда) Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь. В соответствии с указанной статьёй:
Часть 1 ст.10.13. Нарушение должностным или иным уполномоченным лицом работодателя или индивидуальным предпринимателем требований по охране труда - влечет наложение штрафа в размере от пяти до сорока базовых величин.
Часть вторая ст.10.13. Деяние, предусмотренное частью первой настоящей статьи, повлекшее травмирование работающих - влечет наложение штрафа в размере от двадцати до пятидесяти базовых величин.
Одним из нововведений является привлечение к административной ответственности не только ответственных лиц, но и работников. Так, в соответствии с частью третьей ст.10.13 деяние предусмотренное частью 1 указанной статьи, совершенное иным работающим - влечет наложение штрафа в размере до пяти базовых величин.
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