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В ВОПРОСАХ И ОТВЕТАХ
 
Какие данные необходимо указывать при формировании сметы доходов и расходов внебюджетных средств бюджетных организаций остаток средств на 1 января текущего года по графе «Утверждено на год»: данные из формы № 4 «Отчет об исполнении сметы доходов и расходов средств от приносящей доходы деятельности бюджетной организации» строки 066 графы «Исполнено по банковскому счету» или «Фактически исполнено»?
Необходимо ли остаток средств на 1 января текущего года разбивать по кварталам так, как предусмотрено приложением 3 к Инструкции о порядке составления, рассмотрения и утверждения бюджетных смет, смет доходов и расходов внебюджетных средств бюджетных организаций, утвержденной постановлением Минфина от 30.01.2009 № 8 (далее – Инструкция № 8)?
 
ОТВЕТ.
В соответствии с требованиями п. 22 Инструкции № 8 смета доходов и расходов внебюджетных средств состоит из доходной и расходной частей.
В доходную часть данной сметы включаются планируемые к получению бюджетной организацией поступления внебюджетных средств по соответствующему разделу и подразделу доходов классификации доходов в соответствующем финансовом году и остатки средств по данному источнику доходов на начало года с их поквартальным распределением.
Следовательно, при формировании сметы доходов и расходов внебюджетных средств бюджетных организаций остаток средств на 1 января текущего года по графе «Утверждено на год» необходимо указывать данные из формы № 4 строки 066 графы «Исполнено по банковскому счету». Далее этот остаток нужно разбивать поквартально так, как предусмотрено формой сметы разбивкой и в соответствии с действующим законодательством.
 
Как правильно рассчитать пропорцию распределения косвенных расходов, которая исчисляется согласно части третьей п. 18 Положения о порядке формирования внебюджетных средств, осуществления расходов, связанных с приносящей доходы деятельностью, направления и порядок использования средств, остающихся в распоряжении бюджетной организации, утвержденного постановлением Совета Министров от 19.07.2013 № 641 (далее – Положение № 641)? А именно: необходимо ли при определении общей суммы поступлений внебюджетных средств за предыдущий год включать суммы доходов (арендная плата, операции по сдаче вторичных материальных ресурсов, проценты банка и проценты банка от депозитов), по которым расходов не имеется либо имеются в незначительных размерах?
 
ОТВЕТ.
Для определения пропорции согласно норме части третьей п. 18 Положения № 641 в сумме поступлений внебюджетных средств учитываются все поступления внебюджетных средств за предыдущий финансовый год (п. 18 Положения № 641). 
 Порядок распределения расходов по приносящей доходы деятельности устанавливается в учетной политике бюджетной организации.

Бюджетная организация списала оборудование (далее – ОС), которое было закуплено за счет бюджетных средств. От списания ОС за сдачу лома, черных и цветных металлов бюджетной организации перечислены денежные средства.
Считаются ли такие денежные средства доходом от приносящей доходы деятельности, если они носят разовый характер?
Необходимо ли в таком случае составить смету доходов и расходов либо можно денежные средства перечислить полностью в доход бюджета?
Если денежные средства в бухгалтерском учете отражены как доходы от приносящей доходы деятельности, какие расходы может производить организация в соответствии с действующим законодательством?
 
ОТВЕТ.
В соответствии с положениями подп. 7.1 п. 7 Положения № 641 денежные средства, поступившие за сдачу вторсырья, лома и драгоценных металлов, считаются доходом от приносящей доходы деятельности и сметы составлять нужно.
После уплаты всех необходимых налогов денежные средства остаются в распоряжении бюджетной организации.
 
Может ли учреждение образования при возмещении в бюджет косвенных расходов от оказания платных образовательных услуг руководствоваться нормами части третьей п. 18 Положения № 641?
 
ОТВЕТ.
Может, если вид деятельности не является аналогичной виду деятельности, финансируемой за счет средств бюджета основной деятельности. При оказании других видов услуг может руководствоваться нормами части третьей п. 18 Положения № 641 при возмещении в бюджет косвенных расходов.
 
Может ли организация использовать в практике два вида пропорции при возмещении косвенных расходов (п. 18 Положения № 641)?
 
ОТВЕТ.
Да, может.
 
 
Нормами п. 29 Инструкции № 8 предусмотрен порядок уточнения смет. Необходимо ли уточненную смету утверждать в вышестоящей организации? Если да, то с какой периодичностью?
 
ОТВЕТ.
Да, смету нужно утверждать в вышестоящей организации.
В соответствии с нормами п. 27 Инструкции № 8 сметы доходов и расходов внебюджетных средств утверждаются в сроки, установленные для утверждения бюджетных смет.
Утверждение смет доходов и расходов внебюджетных средств скрепляется подписью руководителя государственного органа (его территориального органа), государственной организации и оттиском печати распорядителя бюджетных средств по подчиненности с датой утверждения на всех экземплярах смет доходов и расходов внебюджетных средств с одновременным указанием в верхнем правом углу общей суммы доходов с учетом остатка (графа 4 строки 4 сметы доходов и расходов внебюджетных средств).
После утверждения смет доходов и расходов внебюджетных средств один экземпляр возвращается бюджетной организации, второй – остается у распорядителя бюджетных средств.
В соответствии с нормами п. 29 Инструкции № 8 изменения и (или) дополнения в сметы доходов и расходов внебюджетных средств бюджетных организаций вносятся не чаще одного раза в квартал в случае изменения объема доходов и (или) расходов внебюджетных средств бюджетных организаций, в т.ч. при изменении показателей осуществления приносящей доходы деятельности, установлении новых цен (тарифов) на товары (работы, услуги) путем составления уточненных смет доходов и расходов внебюджетных средств бюджетных организаций и их утверждения в порядке, установленном главой 3 Инструкции № 8.
 
Каков порядок определения финансового результата по внебеюджетной деятельности?
 
ОТВЕТ.
Превышение доходов над расходами по внебюджетным средствам подлежит налогообложению в соответствии с действующим законодательством. После уплаты налога на прибыль и других обязательных платежей определяется сумма, остающаяся в распоряжении организации. Данная сумма используется в соответствии с Положением по внебюджетной деятельности, которое разрабатывается организациями в соответствии с нормами Положения № 641.
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