Вопрос-ответ о государственных пособиях семьям, воспитывающех детей

Вопрос. В семье воспитываются дети 6 лет (ребенок-инвалид) и 10 лет. По месту работы матери выплачивается пособие на детей старше 3 лет из отдельных категорий семей.

В случае рождения третьего ребенка будет ли мать иметь право на пособие на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет?

 

Ответ.
Согласно статье 14 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (далее – Закон) семьи, воспитывающие одновременно детей в возрасте до 3 лет и от 3 до 18 лет, имеют право на пособие на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет (далее – пособие на детей в возрасте от 3 до 18 лет), которое назначается в размере 50% наибольшей величины бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения (далее – БПМ) и выплачивается одно на семью, независимо от количества детей старше 3 лет.

В соответствии со статьей 15 Закона семьи, воспитывающие ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет, имеют право на пособие на детей старше 3 лет из отдельных категорий семей, которое выплачивается на каждого ребенка старше 3 лет: на ребенка-инвалида – 70% БПМ, на остальных детей – 50% БПМ.

Вместе с тем, лицам, одновременно имеющим право на пособия, предусмотренные статьями 14 и 15 Закона, назначается и выплачивается один вид государственного пособия по их выбору (пункт 5 статьи 1 Закона).

Таким образом, в случае рождения третьего ребенка мать в период получения пособия на детей старше 3 лет из отдельных категорий семей не будет иметь права на пособие на детей в возрасте от 3 до 18 лет.

