Вниманию организаций - плательщиков земельного налога
Инспекция Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь по Витебскому району уведомляет, что с 2023 года для плательщиков-организаций начинает применяться система префайлинга по земельному налогу, то есть предварительное заполнение налоговой декларации (расчета) по земельному налогу налоговым органом на основании имеющихся в налоговых органах сведений.

В связи с этим статья 244 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК) изложена в новой редакции, а в статье 5 Закона Республики Беларусь от 30.12.2022 N 230-З "Об изменении законов по вопросам налогообложения" (далее - Закон) содержатся переходные нормы, которыми установлено следующее:

- отменена для плательщиков-организаций обязанность по представлению ими налоговых деклараций (расчетов) по земельному налогу в налоговый орган до 20 февраля 2023 (т.е. налоговая декларация (расчет) по земельному налогу за 2023 год в налоговый орган в 2023 году не представляется, за исключением случаев ликвидации, реорганизации организаций, при которых декларация представляется в порядке, установленном статьями 44 и 45 НК);

- налоговый орган по истечении налогового периода, т.е. в 2024 году, на основании имеющихся у него сведений будет производить предварительное заполнение налоговой декларации (расчета) по земельному налогу за прошедший год, то есть за 2023 год, и направлять ее 30 января 2024 г. плательщикам-организациям для подписания электронной цифровой подписью и представления такой налоговой декларации (при необходимости с внесенными изменениями и (или) дополнениями) в налоговый орган не позднее 20 февраля 2024 года (части первая, третья пункта 2 статьи 244 НК);

Уплата авансовых платежей по земельному налогу производится плательщиками-организациями с учетом особенностей, определенных в подпункте 5.3 пункта 5 статьи 5 Закона Республики Беларусь от 30.12.2022 № 230-З: в размере одной четвертой суммы земельного налога, исчисленного за предыдущий налоговый период, проиндексированной с применением прогнозного индекса потребительских цен на 2023 год – 110,5 процента; по срокам уплаты – не позднее 22 февраля, 22 мая, 22 августа и 22 ноября текущего года. 

Информация о сроках уплаты и суммах авансовых платежей по земельному налогу, исчисленных к уплате в 2023 году по данным, имеющимся в налоговых органах, размещена в Личном кабинете плательщика в разделе «Земельный налог» во вкладке «Авансовые платежи».

Обращаем внимание: в случае неуплаты (несвоевременной уплаты) авансовых платежей производится начисление пеней в порядке, установленном статьей 55 Налогового кодекса Республики Беларусь; при представлении налоговой декларации (расчета) по земельному налогу с организаций за 2022 год с внесенными изменениями и (или) дополнениями авансовые платежи подлежат перерасчету.
