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       Транспортный комплекс Республики Беларусь:
состояние и перспективы его развития. 

Транспортный комплекс является важнейшим звеном экономико-социальной инфраструктуры страны и призван своевременно и качественно обеспечивать потребности населения в перевозках и услугах, жизнедеятельность всех отраслей экономики и национальную безопасность государства.

Транспортный комплекс объединяет следующие виды транспорта: автомобильный, железнодорожный, водный, воздушный, трубопроводный, городской электрический и метрополитен. 
Кроме того, он включает транспортную инфраструктуру, к которой отнесены:

транспортные коммуникации (автомобильные дороги, железнодорожные и водные пути сообщения, трубопроводные трассы, троллейбусные и трамвайные линии, линии метрополитена, транспортные и аэронавигационные системы);

инженерные сооружения, обеспечивающие деятельность транспорта.

Вопросы развития транспортного комплекса страны находятся в постоянном поле зрения Президента Республики Беларусь. Даже его признание «с давних времен автомобили – это мое хобби, я слежу за развитием этой отрасли» говорит о многом. Общаясь с водителями в канун II Европейских игр, А.Г.Лукашенко отметил, что «пора развивать и производство электромобилей и больше использовать на дорогах общественный электротранспорт».
Общая характеристика 
транспортного комплекса Республики Беларусь
Железнодорожный транспорт является одним из важнейших элементов транспортной системы Республики Беларусь. 

Белорусская железная дорога – это современная, хорошо развитая транспортная система, в состав которой входят шесть отделений: Минское, Барановичское, Брестское, Гомельское, Могилевское и Витебское. Эксплуатационная длина железнодорожных путей составляет 5,5 тыс. км. 

В 2019 году железнодорожным транспортом перевезено 79,7 млн пассажиров, а также около 145,5 млн тонн грузов. Поездами городских линий воспользовались 4,0 млн человек, региональных экономкласса – 61,4 млн человек, региональных бизнес-класса и межрегиональных – 10,5 млн человек, международных – 3,8 млн человек. 
В рамках обновления подвижного состава в 2019 году дорогой приобретено 3 дизель-поезда, 2081 грузовой и 30 пассажирских вагонов. 

В текущем году запланировано приобретение 3 дизель-поездов, 477 грузовых и 34 пассажирских вагона. Подписано соглашение о поставке на дорогу до 2021 года 10 электропоездов межрегиональных линий серии ЭПМ. 
Также 2020 году будет продолжена работа по наращиванию объемов перевозок с максимальным использованием возможностей развития западного маршрута международного транспортного коридора «Север-Юг», контейнерных перевозок «Китай-Европа-Китай».

Водный транспорт. Судоходство в Республике Беларусь осуществляется по внутренним водным путям на реках Днепр, Березина, Сож, Припять, Западная Двина, Неман, Днепровско-Бугском и Микашевичском каналах. Общая протяженность внутренних водных путей Республики Беларусь составляет 2067,4 км, в том числе с гарантированными глубинами – 1128,1 км. 
В Государственном судовом реестре Республики Беларусь зарегистрировано 835 судов, в том числе 28 пассажирских. За прошлый год водным транспортом перевезено 200 тыс. пассажиров, а также около 2,24 млн тонн грузов. 

Воздушный транспорт Беларуси – это комплекс организаций, которые занимаются перевозкой пассажиров и грузов по воздуху как в республике, так и за ее пределами. 
В сфере воздушного транспорта Республики Беларусь работают РУП «Национальная авиакомпания «Белавиа», ОАО «Авиакомпания «Гродно», РУП «Национальный аэропорт Минск», ОАО «Авиакомпания «Трансавиаэкспорт» РУП «Белаэронавигация», а также национальные организации негосударственной формы собственности.

В стране действуют 6 международных аэропортов, 9 сертифицированных аэродромов. 
В Государственном реестре гражданских воздушных судов Республики Беларусь зарегистрировано более 300 воздушных судов. 
В 2019 году воздушным транспортом перевезено более 4 млн пассажиров, а также около 28,2 тыс. тонн грузов. 

Количество регулярных рейсов за 2019 год по сравнению с аналогичным периодом 2018 года увеличилось на 13,1%, чартерных рейсов – на 27,2%. Открыты новые регулярные рейсы в Таллин, Мюнхен, возобновлены полеты в аэропорт Шереметьево. 

Автомобильный транспорт занимает лидирующую позицию по объему перевозок пассажиров и грузов в транспортной системе Республики Беларусь. В 2019 году автомобильным транспортом перевезено 161,7 млн тонн грузов и 1 186,5 млн пассажиров. 

Удельный вес автомобильного транспорта в общем объеме перевозок грузов всеми видами транспорта (за исключением трубопроводного) за январь–ноябрь 2019 г. составил 52,5%.
Удельный вес в общем объеме перевозок пассажиров всеми видами транспорта за тот же временной отрезок – 60,3%, городского электрического транспорта и метрополитена – 35,4%. 

Справочно. 

По данным управления ГАИ МВД Республики Беларусь, в структурных подразделениях Госавтоинспекции на 1 января 2020 г. зарегистрировано около 4,4 млн единиц авто-, мототехники и прицепов к ней 
Состояние и перспективы развития 
автомобильного транспорта в Республике Беларусь
Расширение автомобильного парка страны (как общественного, так и личного) автоматически приводит к повышению спроса на моторное топливо. В этой связи представляет интерес динамика цен на него.
Справочно.

Со 2 февраля 2020 г. стоимость топлива на автозаправочных станциях Республики Беларусь составляет (цена 1 л в бел. руб): бензина АИ-92-К5-Евро – 1,69, АИ-95-К5-Евро – 1,79, АИ-98-К5-Евро – 2,01, ДТ – 1,79.

Для сравнения приводим цены на топливо в Беларуси и у соседей (информация по состоянию на 28.01.2020 г с сайта autotraveler.ru).

Бензин АИ-95-К5-Евро (цена 1 л в евро): Беларусь – 0,75, Латвия – 1,27, Литва – 1,22, Эстония – 1,42, Польша – 1,17, Украина – 0,98, Россия – 0,68.

Дизельное топливо ДТ-К5-Евро (цена 1 л в евро): Беларусь – 0,75, Латвия – 1,20, Литва – 1,13, Эстония – 1,40, Польша – 1,23, Украина – 0,93, Россия – 0,69.

Состояние и перспективы развития 
дорожного хозяйства Республики Беларусь

Роль автомобильных дорог в транспортной сети Беларуси

По состоянию на 1 января 2019 г. в Беларуси протяженность сети автомобильных дорог общего пользования составляла 86 967 км (в том числе республиканских дорог – 15 929 км, местных дорог – 71 038 км). Практически все республиканские автомобильные дороги имеют усовершенствованное покрытие. Важнейшие республиканские автомобильные дороги называются магистральными дорогами. 
В Республике Беларусь таких дорог 13.

Плотность дорожной сети общего пользования составляет 
418 км на 1 тыс. км2 территории и является одной из самых высоких среди стран-участниц Содружества Независимых Государств.

Учитывая выгодное географическое положение Республики Беларусь, территорию нашей страны пересекают 2 трансъевропейских транспортных коридора, определенных по международной классификации под номером II (Запад – Восток) и под номером IX (Север – Юг) с ответвлением IXВ.
Развитие транспортно-логистического потенциала и транспортной инфраструктуры Шумилинского района

Разветвленная сеть автомобильных дорог, главной трассой которой являются дорога Р-20 Витебск – Полоцк - граница Латвийской Республики (Григоровщина); 

железнодорожные станции в г.п.Шумилино, г.п. Оболь, д. Язвино, агр. Никитиха. 

Это обусловливает возможность использования г.п. Шумилино и г.п. Оболь как центров распределения грузовых потоков в различных направлениях. Объем экспорта транспортных услуг на 2019 год составил 20,3 тыс.долларов США. Экспорт услуг обеспечивался услугами организаций частной формы собственности.

Имеется 4 объекта придорожного сервиса, в том числе две автозаправочные станции республиканского унитарного предприятия «Беларуснефть-Витебскоблнефтепродукт».

Протяженность автомобильных работ общего пользования составляет 751,9 км. Проблемой является высокая степень износа автомобильных дорог. Усугубляет ситуацию рост интенсивности движения, воздействия на дорожные объекты сверхдопустимых нагрузок от проезда тяжеловесного автотранспорта. Общий объем финансирования дорожных работ в 2020 году составит 2504,2 тыс.руб., планируется проведение капитального и текущего ремонта 7 км дорог.

 Ремонтом и обслуживанием дорог занимается филиал Шумилинское дорожное ремонтно-строительное управление N 204 коммунального проектно-ремонтно-строительного унитарного предприятия "Витебскоблдорстрой". Филиал обслуживает 670,048 км автодорог местного значения, в том числе с асфальтобетонным покрытием – 257,741 км, гравийный покрытием – 306,232км, грунтовым покрытием – 106,075 км.

Филиалом Шумилинское ДРС'У №204 за 2019 год выполнен текущий ремонт участков автомобильной дороги Н-3951 Бешенковичи- Шумилино-Суровни, общей протяженностью 3,29 км.,  на сумму 326 280,0 рублей, участков автомобильной дороги Н-3950 Оболь – Полоцк, протяженностью 2,24 км.,  на сумму 288 567,0 рублей, участка автомобильной дороги подъезда к д. Слобода от а/д Н-3973 Шумилино- Светлосельская-Слобода-Мазурино,  протяженностью 0,43 км.,  на сумму 43 328,0 рублей, участков автодороги Н-3957 Кривое Село-Новики, протяженностью 1,36 км.,  стоимостью 130 478,0 рублей, участков автодороги         Н-2302 Витебск-Сиротино,  протяженностью 1,08 км., стоимостью                          102 235,0 рублей, автодороги подъезд к СТО от а/д Н-3951 Бешенковичи-Шумилино-Суровни,  протяженностью 1,1 км.,  стоимостью 72 932,0 рубля; автодороги Н-3956 Бешенковичи-Кривое Село- Улазовичи, протяженностью        1,075 км.,  на сумму 61 774 рублей; автодороги Н-3954 Оболь-Леоново-Мишковичи-Лежни Н-3954, протяженностью 0,920 км на сумму 61 370 рублей; автодороги        Н-3953 Шумилино-Башни-Тербешово (ремонт автобусной остановки) на сумму         7 859 рублей. 

В результате за 2019 год текущим ремонтом отремонтировано 11,505 км. автомобильных дорог на сумму 1 094 823 рублей.

Государственный проект «Здоровые города и поселки»

Проект Всемирной организации здравоохранения (далее - ВОЗ) «Здоровые города» начат в 1998 году при поддержке Европейского Регионального Бюро ВОЗ, охватывает около 1800 городов из 55 стран мира: Австрия (Вена), Дания (Копенгаген), Франция (Ренн), Германия (Дрезден, Франкфурт), Греция (Афины), Ирландия (Дублин), Италия (Милан) и др. 

Это международное движение служит концептуальной основой, источником вдохновения, опыта и знаний для городов, которые стремятся улучшить здоровье своих жителей. Проект "Здоровые города" охватывает все сферы жизни городов.
В современных демографических условиях вопрос сохранения здоровья населения является самым актуальным. Здоровье и благополучие являются ключевым фактором экономического и социального развития и имеют важнейшее значение в жизни каждого человека, для каждой семьи и всех сообществ.

В Республике Беларусь Проект «Здоровые города» стартовал в 2012 году и его развитие предусмотрено в государственной программе «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь на 2016-2020 годы».

Реализация государственного профилактического проекта «Здоровые города и поселки»  обеспечит достижение медико-демографической устойчивости территории, осуществление государственной политики по профилактике болезней и формированию ЗОЖ, развитие здравоохранения на основе взаимодействия с органами власти и позволит решить следующие задачи:

Витебская область – регион с достаточно сложной демографической ситуацией. В последние годы на всех административных территориях отмечается снижение рождаемости, рост общей смертности и естественной убыли населения. 

На территории Шумилинского района за 2019 год умерло 359 человек. В сравнении с аналогичным периодом 2018 года (345 человек) умерло на 14 человек больше, или 104,1% к уровню 2018 года. Смертность составила 20,5%0. Рождаемость составила 10,3 на 1000 населения (родилось 180 детей). За 2018 год родилось 192 ребенка, рождаемость составила 10,8 на 1000 населения. Уровень рождаемости, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, снизился на 12 человек. Естественная убыль в 2019 году составила – 179 человек, или 10,2%0; за аналогичный период 2018 года – 153 человека, или 8,6 %0. 

Анализируя медико-демографическую ситуацию в районе, факторы риска, способствующие распространению неинфекционной заболеваемости среди населения и с целью выполнения поручения Главы государства с 2020 года в Шумилинском районе начинается реализация профилактического проекта «Шумилино – здоровый город».

Целью проекта является: создание системы формирования, сохранения и укрепления здоровья людей, реализации потенциала здоровья для ведения активной производственной, социальной и личной жизни, увеличение продолжительности и повышение качества жизни, улучшение демографической ситуации в Шумилинском  районе.

Ожидаемые результаты:
снижение рисков развития заболеваний, связанных с рискованных поведением и образом жизни (сердечнососудистых заболеваний, травматизма, ожирения и др.);

рост доли лиц, ведущих здоровый образ жизни;

уменьшение распространенности метаболического синдрома;

снижение трудовых потерь от временной нетрудоспособности;

снижение распространенности табакокурения;
снижение употребления алкогольных напитков. 
Реализация проекта на уровне района осуществляется по разработанным и утвержденным Советом по демографической безопасности Шумилинского района (далее - Совет) планам мероприятий, базирующихся на данных проведенного анализа медико-демографической, социально-гигиенической и экологической ситуации. Управление проектом осуществляется координационной группой управления (далее – группа управления) при Совете.

Группа управления состоит из представителей Шумилинского районного исполнительного комитета (отделы по направлению деятельности), субъектов хозяйствования, а также общественных организаций. Возглавляет группу управления  руководитель (координатор) заместитель председателя Шумилинского района Шалахова И.И.
Организационно-техническое сопровождение и обеспечение деятельности группы управления осуществляет ГУ ”Шумилинский районный центр гигиены и эпидемиологии“.
Основные принципы реализации проекта и деятельности в рамках национальной сети:
организационная подготовка и поддержка местных инициатив, содействующих формированию у населения мотивации к здоровому образу жизни (далее – инициативы ЗОЖ), на основе использования передового опыта; 

поиск и стимулирование инвестиций в модернизацию существующих и внедрение новых элементов здоровой городской среды; 
планирование профилактических мероприятий на основе данных о медико-демографической ситуации, социально-гигиенического и экологического состояния территории.
Единый день безопасности
С 20 февраля до 1 марта в стране, в том числе в Шумилинском районе, пройдет профилактическая акция «Единый день безопасности».

Акция направлена ​​на формирование в обществе культуры безопасности жизнедеятельности, а также проведение образовательно-воспитательной работы с подрастающим поколением. Акция предусматривает проведение профилактических мероприятий по предупреждению чрезвычайных ситуаций, правонарушений и преступлений, а также обучение правилам поведения в различных чрезвычайных ситуациях и оказание первой медицинской помощи.
Задачи «Единого дня безопасности» – формирование совместными усилиями в обществе культуры безопасности жизнедеятельности, проведение образовательно-воспитательной работы с подрастающим поколением. 
В рамках акции пройдут учения и тренировки по реагированию на чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера на  пожаро-, химически опасных объектах, объектах с массовым пребыванием людей. Запланированы проверки системы оповещения, в том числе через SMS, трансляция сообщений в телевизионном и радиоэфире. Различные учреждения отработают безопасное проведение эвакуации из своих зданий.

В рамках «Единого дня безопасности» будут организованы интеллектуальные игры, учебные площадки, конкурсы на лучшую творческую работу, посвященную вопросам безопасности жизнеобеспечения, тематические концертные программы и театрализованные представления. В структурных подразделениях различных ведомств пройдут дни открытых дверей.

Кроме органов государственного управления и местных органов власти, участие в акции примут Федерация профсоюзов Беларуси, «Белорусское добровольное пожарное общество», Белорусское общество Красного креста, общества спасания на водах, «Белая Русь» и «БРСМ».
В целях минимизации негативных тенденций в сфере безопасности дорожного движения, предупреждения ДТП и устранения причин и условий, способствующих их совершению, Госавтоинспекция 21 февраля проводит профилактическое мероприятие направленное на предупреждение ДТП с участием пешеходов, популяризацию использования световозвращающих элементов  и жилетов повышенной видимости в темное время суток.  
