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РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ –СОЦИАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВО: СУЩНОСТЬ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ
	
В основе государственной политики Республики Беларусь всегда будет человек, его интересы и потребности. Об этом Президент Беларуси А.Г.Лукашенко заявил 23 сентября 2020 г. во время торжественной церемонии инаугурации во Дворце Независимости. «Сила белорусской власти, залог доверия к ней заключаются в том, что даже в самые трудные времена мы не отказывались от своей социальной политики, от социально ориентированного государства. Поддержка пенсионеров, многодетных семей, социально уязвимых слоев общества останется визитной карточкой белорусского пути при любых обстоятельствах и в любых условиях», – подчеркнул белорусский лидер.
О некоторых аспектах социального государства
Человек – высшая ценность социального государства, которое создает все необходимые условия для обеспечения его достойной жизни и свободного развития.
В зависимости от степени участия государства в поддержке социальной сферы можно выделить три основные модели социального государства. Американо-британская модель характеризуется минимальным участием государства, а финансовую основу реализации социальных программ составляют в первую очередь частные сбережения и частное страхование. Подобная модель социального государства характерна для США, Англии и Ирландии. Скандинавская модель является полной ее противоположностью. Эта модель воплощается в политике таких стран, как Швеция, Финляндия, Дания, Норвегия. Доля социальных расходов в этих странах очень высока: значительную часть расходов на социальные нужды берет на себя государство, также оно является ключевым производителем социальных услуг. В континентальной модели государство, как правило, несет ответственность только за выдачу социальных пособий, но не организацию социальных услуг. Здесь бюджетные отчисления и страховые взносы работника и работодателя на социальные мероприятия примерно равны. Этой модели следуют Германия, Франция, Австрия, Бельгия.
Используя передовой опыт зарубежных стран в Беларуси построили свою уникальную модель. «Государство для народа, справедливость, защита простого человека – это то, на чем стояла и стоять будет белорусская государственность», – подчеркнул Глава государства А.Г.Лукашенко еще на пятом Всебелорусском народном собрании в 2016 году.
Например, даже в условиях экономии республиканского бюджета на 2020 год социальная направленность государственной политики Беларуси была не только сохранена, но и усилена. В текущем году были существенно увеличены расходы бюджета на оплату труда, выплату пенсий, стипендий, пособий, а также на выполнение государственных социальных стандартов. Так, в структуре расходов консолидированного бюджета в 2020 году социальные расходы стали самыми значительными – 44,4%. Из них 17,8% предусмотрено на образование, 15,3% – здравоохранение, 8,1% – социальную политику, 3,2% – физическую культуру и спорт, культуру и средства массовой информации. Благодаря этому наши граждане продолжают пользоваться бесплатным и современным медобслуживанием, получать высшее образование за счет бюджета, оплачивать коммунальные услуги по тарифам ниже реальной себестоимости. Рационально, с учетом потребностей людей, организована система соцзащиты.
С другой стороны, подобная поддержка требует значительных инвестиций от нашего государства, что обеспечивается финансированием за счет поступающих в бюджет денежных средств. Каждый гражданин Беларуси участвует в формировании и использовании средств бюджета: как налогоплательщик – в части его формирования, и как потребитель услуг, предоставляемых государством, – в части его использования.
Наша модель социального государства доказала свою эффективность и в сравнении с другими странами выглядит весьма достойно. 


Приоритетные направления социальной политики Республики Беларусь
Государственная политика в социально-трудовой сфере
Обеспечение эффективной занятости населения играет важную роль в осуществлении социальной политики белорусского государства. В целях решения данных вопросов в Беларуси реализуются мероприятия подпрограммы «Содействие занятости населения» Государственной программы о социальной защите и содействии занятости населения на 2016 – 2020 годы.
Результат проводимой работы – сокращение уровня безработицы среди населения, рассчитанный по методологии МОТ. В I полугодии 2020 г. он составил 4,1% (в первом полугодии 2019 г. – 4,4%). Следует отметить, что в большинстве стран уровень безработицы превышает белорусский уровень. Так, в августе 2020 г. в Польше этот показатель составлял – 6,1%, России – 6,4%, Швеции – 8,8%, Литве – 13,7%.
В условиях экономической ситуации, вызванной пандемией, задача, которая стоит перед государством, – максимально сохранить трудовые коллективы. В этой связи вместо увольнений работников реализовывались мероприятия по их переводу на сокращенный режим работы, предоставлению отпусков по инициативе нанимателя. В целом задача выполнена – трудовые коллективы сохранены.
При этом в целях поддержания доходов граждан на уровне минимальной трудовой гарантии в случае их вынужденной неполной занятости или объявления простоя нанимателям предоставлялись субсидии (направлялись на доплату до минимальной заработной платы работникам в период с 1 мая по 31 июля 2020 года, а также для формирования их пенсионных прав – на уплату взносов в государственный внебюджетный фонд социальной защиты населения).
Вопросы социальной защиты безработных кроме оказания им непосредственной материальной поддержки, решаются также за счет проведения эффективной работы по их трудоустройству, и обучению новым, востребованным профессиям. 
Сегодня вопросы изменения подходов к социальной поддержке некоторых категорий безработных прорабатываются в рамках подготовки законопроекта, предусматривающего корректировку законодательства о занятости населения.
Основная задача в области пенсионного обеспечения – поддержание уровня пенсионных выплат с учетом финансовых возможностей. В настоящее время в республике проживает почти 2,5 млн. получателей пенсий, из них более 82% – это пенсионеры по возрасту. Совокупные расходы на пенсии в последние годы составляют около 9% ВВП.
В условиях глобальной тенденции старения населения многие государства вынуждены принимать меры, направленные на изыскания средств на выплату пенсий все большему числу пожилых граждан. Не исключение и Беларусь.
Постепенно повышается пенсионный возраст по относительно «мягкому» варианту. Даже после его доведения до 58 лет для женщин и
63 лет для мужчин в 2022 году этот пенсионный возраст будет оставаться одним из самых низких по сравнению с другими странами. При этом сохраняется пятилетняя разбежка в пенсионном возрасте для полов как своего рода «бонус» женщинам за материнство и большую вовлеченность в домашний труд.
Справочно.
В большинстве стран установлен одинаковый пенсионный возраст для обоих полов. Так, например, в Литве, Латвии, Эстонии, Чехии, Азербайджане он составляет 65 лет, в Казахстане – 63 года. 
В республике сохранено досрочное пенсионное обеспечение в связи с занятостью в особых условиях труда и отдельными видами профессиональной деятельности (более ранние пенсии по спискам № 1 и № 2, работникам сельского хозяйства, летчикам, артистам, учителям и медикам). В то же время в других странах такие пенсии упразднены (Литва, Казахстан) или предоставляются незначительному кругу лиц (Молдова, Азербайджан, Кыргызстан, Латвия). 
Особое внимание государством уделяется покупательной способности пенсий. В целях поддержания уровня пенсионных выплат с 2016 года произведено 8 перерасчетов трудовых пенсий в связи с ростом средней заработной платы.

Поддержка семьи – актуальная задача белорусского государства
Семейная политика включает в себя масштабный комплекс мер поддержки семей: от выплаты пособий в связи с рождением и воспитанием детей до государственной поддержки многодетных семей при строительстве (реконструкции) жилья, а также гарантий и льгот в сфере образования, здравоохранения, пенсионного, трудового, налогового и жилищного законодательства. Суммарно расходы на систему поддержки семей с детьми ежегодно составляют 3,4% ВВП. Особый акцент в проводимой политике – на многодетные семьи. На сегодняшний день, только 60% стран Европы реализуют политику стимулирования рождаемости.
Основным звеном гарантированной поддержки при рождении и воспитании детей в нашей стране выступает система государственных пособий (11 видов пособий). Общее количество детей, на которых производится их выплата, составляет почти 463 тыс. детей или каждый четвертый ребенок в стране. В 2019 году на систему пособий было направлено 2,3 млрд. рублей или 1,7% от ВВП.
Единовременное пособие в связи с рождением ребенка и пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается всем семьям независимо от доходов родителей, их занятости, уплаты страховых взносов. Это отличает нашу систему пособий от других государств.
Справочно.
В Европе выплаты матерям предусмотрены только для семей с низким уровнем дохода. В Финляндии «бонус» по случаю рождения ребенка и вовсе предоставляют в виде пакета предметов по уходу за новорожденным. А в Испании, Нидерландах, Греции, Ирландии, Великобритании, Лихтенштейне, на Кипре и Мальте пособий не предусмотрено.
В Беларуси данное пособие выплачивается до исполнения ребенку возраста 3 лет включительно. Например, в Казахстане такое пособие выплачивается до исполнения ребенку 1 года, в Российской Федерации – до 1,5 лет, а с 1,5 до 3 лет – с учетом доходов семьи в размере 1-кратной величины регионального прожиточного минимума для детей. Кроме того, в большинстве европейских стран длительность отпуска по уходу за ребенком не превышает одного года.
Беларусь входит в пятерку стран с самым длительным отпуском по уходу за ребенком (в том числе Венгрия, Словакия, Украина и Чехия). В Литве продолжительность такого отпуска – 2 года, Латвии – 1,5 года, Польше – 1 год. В большинстве европейских стран длительность отпуска по уходу за ребенком не превышает года (Великобритания, Италия, Дания, Словения, Бельгия). Особенность отпуска Беларуси в том, что он оплачиваемый на протяжении всех трех лет.
Существенный объем инвестиций направляется в систему поддержки многодетных семей. С 2015 года в стране реализуется программа семейного капитала, а с 1 января 2020 г. расширены направления его досрочного использования с учетом потребностей многодетных семей. 
Справочно.
На 1 сентября 2020 г. открыто более 88 тыс. вкладов (депозитов) «Семейный капитал», принято более 20 тыс. решений о досрочном распоряжении средствами семейного капитала, из них
92% – на улучшение жилищных условий.
В пенсионном обеспечении и в сфере трудовых отношений также предусматривается ряд льгот и гарантий, обусловленных материнством (отцовством).
Одно из направлений проявления заботы государством о своих гражданах – улучшении жилищных условий населения. В Беларуси в январе–августе введено в эксплуатацию 2,13 млн кв.м жилья. Это на 3,4% больше, чем за аналогичный период прошлого года. В целом в 2020 году к вводу предусмотрено 4 млн кв.м жилья. Организации всех форм собственности построили 23,8 тыс. квартир.
Для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, введено в эксплуатацию 792,6 тыс. кв.м, или 37,1% всего введенного жилья. Из введенного жилья для очередников с использованием господдержки построено 598 тыс. кв.м. В сельских населенных пунктах введено 678,4 тыс. кв.м, или 31,8% ввода по стране.
На особом контроле Главы государства находится вопрос строительства жилья для многодетных семей. Основное требование – «построить прежде всего комфортнейшее жилье для тех, кто родил трое, пятеро или семеро детей». 
Справочно.
Жилищный фонд страны насчитывает свыше 1,5 млн. жилых домов общей площадью более 261 млн кв. м. 
В частной собственности граждан и юридических лиц находится порядка 95% всего жилья (в 2015 году частный жилищный фонд составлял 93%).
С начала 2021 года запланировано ежегодно увеличивать строительство жилья с господдержкой на 100 тыс. кв.м. Планируется выйти на 4,5 млн кв.м жилья, в том числе практически на 1,5 млн кв.м жилья с господдержкой в 2025 году.
Белорусским гражданам предоставляется возможность оплачивать коммунальные услуги по тарифам ниже реальной себестоимости. Благодаря этому оплата жилищно-коммунальных услуг занимает относительно невысокий удельный вес в доходах белорусских семей. В 2019 годах на эти цели из семейного бюджета тратилось в среднем 4,3% (при двух работающих и получающих среднереспубликанскую заработную плату). 
Справочно.
Жители соседней Прибалтики отчисляют на коммунальные расходы почти 20% ежемесячного заработка, среднестатистический россиянин тратит на коммунальные платежи 10,9% бюджета семьи, украинец – 17% доходов.
Оплата проезда в городском пассажирском транспорте – отдельная статья расхода. Однако и здесь Беларусь проявляет большую заботу о своих гражданах, покрывая значительную ее часть. Так, если сравнить затраты на одну поездку (на любом наземном виде транспорта), в Минске она обойдется в 0,65 руб., в Москве чуть больше – 1,34 руб., Вильнюсе – 3,07 руб., Риге – 3,54 руб.
Также по данным Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), Беларусь входит в первую двадцатку стран по обеспеченности доступа населения к чистой воде. В республике обеспечена стопроцентная доступность населения к питьевой воде.
Доступ к центральному водопроводу имеет 92,8% населения республики, в т.ч. 83,4% жителей агрогородков.
Отдельное внимание в республике уделяется малоимущим семьям и гражданам. Для поддержания их финансового положения функционирует государственная адресная социальная помощь (ГАСП). Она включает:
ежемесячное социальное пособие для семей и граждан, среднедушевой доход которых по объективным причинам ниже БПМ;
единовременное социальное пособие для семей и граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации, с доходами ниже 150% БПМ (назначается, как правило, 1 раз в год); 
социальное пособие для возмещения затрат на приобретение подгузников для детей-инвалидов в возрасте до 18 лет, имеющих IV степень утраты здоровья, инвалидов I группы (назначается 4 раза в год на общую сумму 6 БПМ);
обеспечение продуктами питания детей первых двух лет жизни предоставляется малообеспеченным семьям, а при рождении двоих и более детей одновременно – без учета уровня доходов семьи. 
С 1 сентября предусмотрены дополнительные меры, направленные на повышение уровня материальной поддержки многодетных семей – основных получателей ежемесячного социального пособия. Для таких семей увеличены период предоставления ежемесячного социального пособия (с 6 до 12 месяцев включительно) и критерий нуждаемости (со 100 до 115% БПМ).
Сохранение и укрепление здоровья граждан – стратегическая задача Беларуси
В Беларуси гарантирована бесплатная и доступная медицинская помощь в государственных учреждениях здравоохранения с бюджетной системой финансирования. Это находит отражение в международных рейтингах. По доступности медицины Беларусь делит первое место в мире с Брунеем и Канадой (по данным отчета Всемирной организации здравоохранения (далее – ВОЗ).
Есть еще один мировой показатель, которым оперирует ВОЗ: цели развития тысячелетия. Это сокращение детской смертности и улучшение охраны материнства. Показатель детской смертности в Беларуси является самым низким в СНГ, а по темпам его снижения государство опережает Бельгию, Германию, Нидерланды, Францию и Швейцарию – страны с высоким уровнем жизни.
По доступности услуг по охране репродуктивного здоровья Беларусь находится на уровне таких стран, как Франция, Финляндия, Люксембург, и входит в 50 лучших стран мира по ведению беременности, организации родов квалифицированным медицинским персоналом. Система перинатальной помощи и высокие технологии стали визитной карточкой здравоохранения страны: у белорусских специалистов учатся как ближайшие соседи, так и специалисты из дальнего зарубежья.
Наша страна выглядит достойно и по многим другим показателям. Так, показатель обеспеченности больничными койками краткосрочного пребывания на 10 тыс. населения в Республике Беларусь в 2019 году составил 80,4, что значительно выше, чем в Польше (65,2), Латвии (56,7), Литве (72,6).
Показатель обеспеченности практикующими врачами на 10 тыс. населения в Республике Беларусь в 2019 году составил 41,3, что выше, чем в странах ЕС (33,4) и странах СНГ (38,1), а показатель обеспеченности медицинскими сестрами – 93,1 на 10 тыс. населения, что значительно выше аналогичного показателя в странах ЕС (86,8) и СНГ (62).
«Здоровье нации – главное богатство любого государства и основа процветания этого государства», – подчеркнул Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко, выступая на Европейской министерской конференции по вопросам укрепления здоровья на всех этапах жизни в контексте политики «Здоровье-2020».
Огромную роль в развитии здравоохранения Беларуси играют четырехуровневая система оказания медицинской помощи с четко организационно выстроенной структурой – от фельдшерско-акушерских пунктов до республиканских научно-практических центров, а также улучшение технического оснащения медучреждений (например, на сегодняшний день в каждом районе г.Минска есть новые аппараты компьютерной томографии). 
Всего в стране действует 18 республиканских научно-практических центров (РНПЦ) – это высшая организация здравоохранения, в которой сконцентрированы все виды современных медицинских технологий диагностики, оказания специализированной помощи. В них активно ведутся научные разработки новых методов диагностики, лечения и реабилитации профильных заболеваний. Например, на базе Республиканского научно-практического центра «Кардиология» в 2009 году была выполнена первая в стране пересадка сердца у взрослого. В 2019 году белорусские врачи поставили рекорд – имплантировали 53 сердца (из них 16 – иностранцам), подарив второе рождение и другую жизнь людям, отчаявшимся превозмочь болезнь. Ежегодно выполняется примерно 43–45 пересадок. Впереди Беларуси по количеству таких вмешательств только 9 центров в мире. За все годы осуществлено более 350 операций по пересадке сердца.
Справочно.
Пересадка органов для белорусов бесплатная. Государству же она обходится в среднем в 25–30 тыс. долл. каждая. Кроме того, такие пациенты должны пожизненно принимать препараты, которые предотвращают отторжение пересаженных органов. Эта терапия стоит государству 8–9 тыс. долл. в год на одного пациента, но нашим гражданам – бесплатно. Иностранцу пересадка сердца в Беларуси обходится примерно в 100 тыс. долл., тогда как в клиниках Западной Европы цена доходит до 300 тыс. евро. 
Сегодня по количеству органных трансплантаций на 1 млн. населения Беларусь является лидером не только на постсоветском пространстве, но и опережает многие европейские страны. В стране выполняются 50 трансплантаций на 1 млн. населения (в среднем по Европе – 55,9, в России – 10,1, в Украине – 3,2). Обычной практикой стали операции по трансплантации печени и сердца.
В 2016 году в Республиканском научно-практическом центре онкологии и медицинской радиологии имени Н.Н.Александрова впервые в мире была выполнена уникальная операция по пересадке донорской трахеи пациенту со злокачественной опухолью легкого. В том же 2016 году онкологическая служба Беларуси была признана наиболее успешной в Восточной Европе. Наша страна занимает 8-е место в мире по результатам лечения острого лимфобластного лейкоза у детей, опережая Израиль, Японию, Финляндию и США. Выживаемость детей с онкологическими заболеваниями в Беларуси в целом (вне зависимости от локализации и стадии) составляет 72%.
Активное развитие высоких технологий в сфере здравоохранения дает возможность проводить сложные вмешательства на уровне передовой медицинской практики и обуславливает рост экспорта медицинских услуг.
Справочно.
Экспорт медуслуг Беларусь наращивает ежегодно: за 2016 год он составил более 35,2 млн долл., 2017 – более 37,4 млн долл., в 2018 году – 43 млн долл., 2019 – более 46 млн. долл.
Количество иностранных граждан, обратившихся в организации здравоохранения за оказанием медицинской помощи, составляет в среднем более 160 тыс. человек в год.
На сегодняшний день организациями системы здравоохранения Беларуси оказаны услуги пациентам из 139 стран мира, в том числе России, Украины, Казахстана, Литвы, Азербайджана, Молдовы, Грузии, Сирии, Германии, Израиля, Италии, Кипра, США, Канады, Йемена и многих других.
Доступное и качественное образование – забота государства
В Республике Беларусь созданы необходимые условия для реализации конституционного права граждан страны на получение образования. Гарантируются доступность и бесплатность общего среднего и профессионально-технического образования, на конкурсной основе – бесплатность среднего специального и высшего образования.
По словам Главы государства, в Беларуси в развитии системы образования многого добились благодаря постепенному и вдумчивому ее совершенствованию. «Для нас было важно не свести образование к сфере услуг, не нацелить только на извлечение прибыли. Я считаю одним из наших значимых достижений то, что мы сохранили возможность для всех абитуриентов получать высшее образование по конкурсу бесплатно», – отметил Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко на встрече с педагогическим активом страны в июне 2020 г.
По уровню грамотности взрослого населения и молодежи, по возможностям, предоставляемым государством для получения образования, по количеству студентов на 10 тыс. населения Беларусь находится на уровне развитых стран Европы и Америки. Так, уровень грамотности взрослого населения составляет 99,7%, охват базовым, общим средним и профессиональным образованием занятого населения – 98%.
В Беларуси увеличился экспорт образовательных услуг: сегодня мы обучаем на 20 тыс. больше иностранных граждан, чем в первые годы независимости. И то, что к нам поехали учиться иностранцы – конкретный и весомый аргумент в пользу качественного образования в нашей стране. В 2020/2021 учебном году число иностранных граждан, обучающихся в белорусских учреждениях образования, составило 26,0 тыс. человек из 107 стран мира.
Справочно.
Согласно данным исследования PISA-2018, в котором наша страна впервые приняла участие, белорусские учащиеся показали более высокие результаты по сравнению с учащимися из стран с аналогичным уровнем дохода и выше средних показателей со странами Европы и Центральной Азии. 
Республика Беларусь в рейтинге государств по индексу человеческого развития по показателям в сфере образования относится к государствам с очень высоким уровнем человеческого развития.
Справочно.
Согласно Отчету ПРООН о человеческом развитии по показателям в сфере образования Беларусь входит в группу 30 наиболее развитых стран. По показателю «ожидаемая продолжительность обучения», который в нашей стране составляет 15,4 года, Беларусь занимает 27-е место среди 189 стран, по показателю «средняя продолжительность обучения» (12,3 года) – 10-е место, а по показателю «доступ к базовым знаниям» в индексе социального прогресса – 13 место среди 146 стран мира.
В Беларуси образование – одно из самых доступных в мире. Общий охват детей от 1 года до 6 лет учреждениями образования составляет 83,6%. Норматив охвата детей 5-летнего возраста подготовкой к обучению в учреждениях общего среднего образования выполняется на 100% во всех областях и г.Минске.
Только в этом году для самых маленьких граждан страны открылись 15 детских садов на 2775 мест.
Справочно.
Наша страна вкладывает значительные инвестиции в систему дошкольного образования – 1,1% от ВВП. Данный показатель является одним из самых высоких в Европе и Америке: Дания – 1,3%, Франция – 1%, Швеция – 1%, Норвегия – 0,8%, США – 0,35%, Канада – 0,2 %.
В Беларуси оказывается поддержки семьям с детьми в период подготовки к новому учебному году. В рамках выполнения подпрограммы «Семья и детство» Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2016–2020 годы производится выплата единовременной материальной помощи семьям, воспитывающим троих и более детей, обучающихся в учреждениях общего среднего образования на каждого школьника в размере до 30% БПМ (1 БПМ на 1 августа текущего года – Br256,1). Конкретная сумма определяется местными органами власти. Такая единовременная материальная помощь за июль–август оказана более чем 94 тыс. семей, в которых воспитываются 187 тыс. детей. 
Также помощь к школе оказана 43,4 тыс. семей (82,2 тыс. детей) в соответствии с коллективными договорами предприятий, организаций. 
Справочно.
Всего государственная помощь на подготовку детей к новому учебному году оказана на сумму более Br12 млн. А общая сумма различных видов помощи на эти цели составила Br18 млн.
В учреждениях общего среднего образования обучаются более 1,05 млн. учащихся (практически все обучаются за бюджетный счет, а платные учебные учреждения образования имеют нулевую ставку по налогу на прибыль и ряд льгот). 
Сохранены меры социальной защиты обучающихся в части предоставления дифференцированных льгот для отдельных категорий граждан при оплате за питание (снижение на 30 или 50%, полное освобождение их от оплаты) и пользование учебниками и (или) учебными пособиями (снижение на 50% или освобождение от оплаты).
Только в этом году в республике введено 4 новых школы (3930 учебных мест), отремонтировано более 2 тыс. школ, в которых обновилось спортивное и учебное оборудование, приведена в порядок спортивная база.
В Беларуси организована доставка детей к месту учебы везде, где это необходимо. В этом учебном году этой услугой охвачены более 66 тыс. учащихся, задействованы 1,6 тыс. школьных автобусов, в том числе около 300 специально оборудованных для подвоза обучающихся с особенностями психофизического развития.
В 2020 году в учреждениях профессионально-технического образования подготовлено 25,7 тыс. рабочих, в учреждениях среднего специального образования – 33,2 тыс. специалистов. Обеспеченность обучающихся местами в общежитиях составляет 98,42%.
В республике функционируют 42 государственных учреждения высшего образования и 9 – частной формы собственности. Подготовка специалистов с высшим образованием І ступени осуществляется по 15 профилям образования, включающим 380 специальностей. Прием для получения высшего образования II ступени осуществляется по 151 специальности. Обеспеченность студентов местами в общежитиях составляет 89,45%.
Подготовку научных работников высшей квалификации в 2020 году осуществляют 26 учреждений высшего образования и организаций в аспирантуре и 13 в докторантуре. 
Обеспечивается возможность получения образования всеми детьми с особенностями психофизического развития (далее – ОПФР) независимо от вида и степени выраженности имеющихся нарушений. Охват детей с ОПФР специальным образованием и коррекционно-педагогической помощью составляет 99,9 %.
Республика Беларусь также выделяется среди других стран мира развитой системой дополнительного образования, которая пронизывает все уровни основного образования от дошкольного до университетского и выходит за их пределы.
Сохраняется положительная динамика в вопросах охраны детства. Ежегодно сокращается число выявляемых детей сиротской категории: за последние четыре года оно снизилось на 23% (в 2015 году выявлено 2750 детей, в 2019 году – 2098). 
Увеличивается количество восстановлений родителей в родительских правах. За период действия Декрета Главы государства от 24.11.2006 № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» 2457 родителям по решению суда возвращены 3885 детей, что соизмеримо с контингентом 52 детских домов максимальной наполняемости (75 чел.).
Сокращается сеть интернатных учреждений для детей сиротской категории в системе образования. С 2015 года по 2020 их количество уменьшилось вдвое: с 34 учреждений до 17, а число воспитанников в них снизилось на 55% (в 2015 году – 2460 детей, в 2020 – 1098). Оптимизация сети детских интернатных учреждений сопровождается созданием семейных детских домов. В 2020 году их открыто 6.
Стабильное финансирование обеспечивает функционирование и развитие системы образования, выполнение социальных стандартов. В 2020 году на образование направлено из бюджета с учетом внебюджетных источников 5,62% от ВВП (в 2019 году – 5,4%). 
*****
Сегодня Беларусь – динамично развивающаяся европейская страна. В своем становлении мы сделали ставку на богатейший потенциал, накопленный в советские времена. Поэтому не случайно по индексу социального прогресса (Social Progress Index), который измеряет достижения стран мира с точки зрения их социального развития, Беларусь занимает 47 позицию из 163 государств (для сравнения: Украина – 63, Казахстан – 67, Россия – 69, Китай – 100). Основа нашей внутренней политики – строительство социально ориентированного государства, которое максимально отвечает потребностям белорусского народа. Оно имеет эффективно функционирующие институты, оптимальную экономическую систему и высокий уровень социальной защиты населения. Все то, что является важным фактором обеспечения согласия в обществе и стабильности в любом государстве.

КОНСТИТУЦИЯ – ОСНОВНОЙ ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
Конституция (от латинского constitutio – установление, строение) – это Основной Закон государства, определяющий его общественное и государственное устройство, избирательную систему, принципы организации и деятельности государственных органов, основные права и обязанности граждан.
А.Г. Лукашенко, поздравляя граждан Республики Беларусь по случаю 25-летия Основного Закона, отметил: «Конституция, являясь Основным Законом нашей страны, сосредоточила в себе богатый исторический опыт и мудрость предыдущих поколений, закрепила правовые, политические и идеологические особенности государства и общества, четко определила приоритеты национального развития».
Конституция Республики Беларусь обладает высшей юридической силой. Её положения имеют приоритет над иными актами, а законодательные акты должны приниматься предусмотренными в Конституции органами и по установленной в ней процедуре. Поэтому её второе название – Основной Закон.
Действующая Конституция Республики Беларусь была принята 15 марта 1994 года на 13-й сессии Верховного Совета 12-го созыва. При конституционном кворуме голосования и принятия решения (231 депутат) за принятие Конституции проголосовали 236 депутатов, против – 6, воздержались – 8, не голосовало – 57. 
 Изменения и дополнения вносились по итогам республиканских референдумов 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.
В настоящий момент  гражданам Республики Беларусь предлагается внести предложения по изменениям в действующую Конституцию. Палата представителей Национального собрания Беларуси собирает предложения от граждан  до 25 октября 2020 года по электронной почте Zakon@house.gov.by.
           План конституционных реформ будет обсуждаться на предстоящем Всебелорусском народном собрании, которое планируется провести этой зимой.

Структура Конституции:
Документ включает в себя Преамбулу, 9 разделов, 8 глав и 146 статей:
В Преамбуле сформулированы основные идеи и принципы, которыми должны руководствоваться народ и власть в процессе государственного строительства и общественного развития. Это ответственность за настоящее состояние и будущее Беларуси; осознание себя полноправным субъектом мирового сообщества, неотъемлемое право на самоопределение; опора на многовековую историю развития белорусской государственности; утверждение прав и свобод каждого гражданина; обеспечение гражданского согласия и незыблемых устоев народовластия и правового государства.
         В 1 разделе "Основы конституционного строя" дается характеристика белорусского государства как унитарного демократического социального правового, закреплена взаимная ответственность гражданина и государства, утверждается, что единственным источником государственной власти и носителем суверенитета в Республике Беларусь является народ, а любые действия по изменению конституционного строя и достижению государственной власти насильственными методами, а также путем иного нарушения законов Республики Беларусь наказываются согласно закону, определяется разделение власти на законодательную, исполнительную и судебную, устанавливается принцип верховенства права, государственными языками являются белорусский и русский.
         Во 2 разделе "Личность, общество, государство" закрепляются личные (право на жизнь, охрану здоровья, благоприятную окружающую среду, свободу, неприкосновенность, судебную защиту, тайну личной жизни и др.), политические (избирать и быть избранным в государственные органы, равного доступа к любым должностям, участие в решении государственных дел и др.), социально-экономические (право на труд, достойное вознаграждение, отдых, право на собственность, жилище) и культурные права и свободы граждан (право на образование, творчество, участие в культурной жизни и др), определяются обязанности граждан (соблюдать Конституцию, законы, уважать традиции государства, охранять окружающую среду, принимать участие в финансировании расходов государства и т.д.), ответственность государства перед обществом и личностью, его обязанность обеспечить материальные гарантии и возможности для полного осуществления прав и свобод граждан.
           3-й раздел "Избирательная система. Референдум" закрепляет основные принципы избирательной системы, устанавливает порядок проведения республиканских и местных референдумов (Выборы являются всеобщими, свободными, равными, прямыми при тайном голосовании, право избирать имеют граждане Республики Беларусь, достигшие 18 лет и обладающие избирательным правом). 
            В 4-ом разделе "Президент, Парламент, Правительство, Суд" определяются статус и полномочия Президента (Президент Республики Беларусь является Главой государства, гарантом Конституции Республики Беларусь, прав и свобод человека и гражданина, обладает неприкосновенностью, его честь и достоинство охраняются законом); порядок формирования, состав, компетенция, формы и методы деятельности органов государственной власти (законодательная - Национальное Собрание, исполнительная - Совет Министров), определяется структура судебной  власти (Суды) и принципы осуществления правосудия в республике (территориальность, специализация, независимость, подчинение исключительно закону).
              5-й раздел "Местное управление и самоуправление" определяет, что местное управление и самоуправление осуществляется гражданами через местные Советы депутатов, исполнительные и распорядительные органы, органы территориального общественного самоуправления, местные референдумы, собрания и другие формы прямого участия в государственных и общественных делах. Местные Советы депутатов избираются гражданами соответствующих административно-территориальных единиц сроком на четыре года. Руководители местных исполнительных и распорядительных органов назначаются на должность и освобождаются от должности Президентом Республики Беларусь или в установленном им порядке и утверждаются в должности соответствующими местными Советами депутатов. Местные Советы депутатов, исполнительные и распорядительные органы на основании действующего законодательства принимают решения, имеющие обязательную силу на соответствующей территории.
              В 6-ом разделе "Прокуратура. Комитет государственного контроля" содержатся нормы, регламентирующие деятельность двух государственных органов - Прокуратуры и Комитета государственного контроля.      
    Единую и централизованную систему органов прокуратуры возглавляет Генеральный прокурор, назначаемый Президентом с согласия Совета Республики. Прокуратура осуществляет надзор за исполнением законов при расследовании преступлений, соответствием закону судебных решений по гражданским, уголовным делам и делам об административных правонарушениях, в случаях, предусмотренных законом, проводит предварительное следствие, поддерживает государственное обвинение в судах.
Председатель Комитета государственного контроля назначается Президентом. Комитет государственного контроля осуществляет 
контроль за исполнением республиканского бюджета, использованием государственной собственности, исполнением актов Президента, Парламента, Правительства и других государственных органов, регулирующих отношения государственной собственности, хозяйственные, финансовые и налоговые отношения. 
           В 7-ом разделе "Финансово-кредитная система Республики Беларусь" устанавливается, что на территории республики проводится единая бюджетно-финансовая, налоговая, денежно-кредитная и валютная политика, определяется порядок формирования доходов бюджета, осуществление общегосударственных расходов, составления, утверждения и исполнения бюджетов и государственных внебюджетных фондов. Доходы бюджета формируются за счет налогов, определяемых законом, других обязательных платежей, а также иных поступлений.
             8-ой раздел "Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения" определяет место и роль Конституции, формирование всей правовой системы с учетом иерархии нормативных актов, а также раскрывает вопросы действия Конституции и порядок ее изменения: 
В случае расхождения закона, декрета или указа с Конституцией действует Конституция.
 Вопрос об изменении и дополнении Конституции рассматривается палатами Парламента по инициативе Президента или не менее 150 тысяч граждан Республики Беларусь, обладающих избирательным правом. Изменения и дополнения Конституции также могут быть проведены через референдум.
         "Заключительные и переходные положения" содержатся в 9-ом разделе Конституции. В нем обозначены правовые средства для обеспечения перехода к реализации тех норм, которые не могут быть исполнены сразу с введением в действие Конституции, а также содержатся нормы, посвященные особенностям формирования, сохранения полномочий ранее созданных и вновь предусмотренных государственных органов.
Конституция – политико-правовой  фундамент 
единства белорусского народа.
Эксперты-правоведы не случайно называют Основной Закон нашей страны прогрессивным документом. Являющаяся отражением воли народа, Конституция провозглашает Республику Беларусь социальным правовым государством, в котором:
- человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства (статья 2 Конституции);
- государство ответственно перед гражданином за создание условий для свободного и достойного развития личности (статья 2 Конституции);
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- народ является единственным источником государственной власти и носителем суверенитета в Республике Беларусь. Народ осуществляет свою власть непосредственно, через представительные и иные органы в формах и пределах, определенных Конституцией (статья 3 Конституции);
каждый имеет право на достойный уровень жизни, включая достаточное питание, одежду, жилье и постоянное улучшение необходимых для этого условий (статья 21 Конституции);
гражданам гарантируется право на труд как наиболее достойный способ самоутверждения человека, то есть право на выбор профессии, рода занятий и работы в соответствии с призванием, способностями, образованием, профессиональной подготовкой и с учетом общественных потребностей, а также на здоровые и безопасные условия труда (статья 41 Конституции);
каждому гарантируется право собственности и оказывается содействие ее приобретению (статья 44 Конституции);
гарантируется право на охрану здоровья, включая бесплатное лечение в государственных учреждениях здравоохранения (статья 45 Конституции).
В белорусском государстве на конституционной основе выстроена системная работа, направленная на обеспечение роста благосостояния граждан, создание условий для улучшения их жизни, удовлетворение материальных и духовных потребностей, оказание содействия развитию их экономической активности.
Внутренняя политика белорусского государства основывается на принципах социальной справедливости, социальной защищенности и социальной солидарности. Создаются условия для самореализации совершеннолетних трудоспособных членов общества, оказывается помощь малоимущим и социально уязвимым категориям граждан (инвалидам, старикам, детям).
Таким образом, за буквой Основного Закона Республики Беларусь, закрепляющего основные направления строительства социального правового государства, стоит человек как высшая ценность государства и общества, его права и свободы, гарантии их реализации.
При этом Конституция ориентирует наше общество не только на социальные гарантии со стороны государства, но и на взаимные обязательства гражданина. Каждый несет личную ответственность за  достижение материально-бытового благополучия для себя лично и для своей семьи. Поэтому важная задача – совершенствование системы законодательства, призванной являться эффективным правовым регулятором социальных отношений, исключающим социальное иждивенчество и безразличие.
Одним из ключевых условий создания демократического социального правового государства является наличие согласия в обществе. В Основном Законе отражены общепризнанные принципы международного права. Конституция Республики Беларусь гарантирует свободу личности, учитывающей свободу других людей, закрепляет политический плюрализм, разделение и взаимодействие властей как гарантии против диктата и хаоса. Она обеспечивает баланс интересов различных социальных групп: вне зависимости от частных интересов, политических, религиозных и иных предпочтений конституционные нормы обязательны для соблюдения. Таким образом, Основной Закон выступает консолидирующим фактором устойчивого развития общества, укрепляя консенсус интересов разных социальных групп. Единство народа олицетворяет Президент Республики Беларусь, являясь гарантом Конституции, прав и свобод человека и гражданина (статья 79 Конституции). Одновременно Глава государства является арбитром над различными ветвями власти.
Общеизвестно, что граждане любой страны могут в полном объеме реализовать свои личные, политические, социально-экономические и культурные права и свободы только в независимом государстве. 
Основа государственного суверенитета – Конституция. Республика Беларусь обладает верховенством и полнотой власти на своей территории, самостоятельно осуществляет внутреннюю и внешнюю политику; защищает свою независимость и территориальную целостность, конституционный строй, обеспечивает законность и правопорядок (статья 1 Конституции).
Важным содержательным элементом государственного суверенитета выступает правовой суверенитет, который во внутригосударственной сфере проявляется в деятельности государства, всех его органов и должностных лиц в пределах Конституции и принятых в соответствии с ней актов законодательства (статья 7 Конституции), а во внешнеполитической – в признании государством приоритета общепризнанных принципов международного права и обеспечение соответствия им законодательства (статья 8 Конституции).

   Изменения и дополнения в Конституцию 
Республики Беларусь.
Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения определены в разделе VIII Основного Закона.
         Вопрос об изменении и дополнении Конституции рассматривается палатами Парламента по инициативе Президента или не менее 150 тысяч граждан Республики Беларусь, обладающих избирательным правом. Конституция, законы о внесении в нее изменений и дополнений, о введении в действие указанных законов, акты о толковании Конституции считаются принятыми, если за них проголосовало не менее двух третей от полного состава каждой из палат Парламента.
Изменения и дополнения Конституции могут быть проведены через референдум (Референдум — форма непосредственного волеизъявления граждан, выражающаяся в голосовании по наиболее значимым вопросам общегосударственного, регионального или местного значения). Решение об изменении и дополнении Конституции путем референдума считается принятым, если за него проголосовало большинство граждан, внесенных в списки для голосования.
Разделы I "Основы конституционного строя", II "Личность, общество, государство", IV "Президент, Парламент, Правительство, Суд" и VIII "Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения" могут быть изменены только путем референдума.

         По результатам республиканского референдума от 24 ноября 1996 г. в Конституцию Республики Беларусь были внесены следующие основные изменения и дополнения: 
- закреплено положение о верховенстве права;
- вместо однопалатного Верховного Совета Республики Беларусь был образован двухпалатный Парламент - Национальное собрание Республики Беларусь, 
- Президент Республики Беларусь вышел за рамки разделения властей, стал по статусу Главой государства и посредником между органами государственной власти, на него были возложены функции гаранта Конституции, прав и свобод человека и гражданина; обеспечения политической и экономической стабильности, преемственности и взаимодействия органов государственной власти; 
- повысилась роль Правительства – Совета Министров в системе ветвей власти и усилилась его ответственность за состояние и развитие экономики, социально-культурной и административно-политической сфер деятельности;
-  Конституционный суд вошел в судебную ветвь власти Республики Беларусь (ранее входил в систему органов контроля и надзора);
 - Контрольная палата Республики Беларусь была преобразована в Комитет государственного контроля Республики Беларусь.
Данные изменения,  предложенные Президентом Республики Беларусь А.Г.Лукашенко, поддержали 70,5% от общего числа избирателей.
Таким образом, внесение изменений в Конституцию позволило обеспечить эффективную деятельность законодательной, исполнительной и судебной властей в интересах белорусского народа. В дальнейшем проводилась работа по реализации конституционных положений, их развитию в актах текущего законодательства.
Следующий референдум, на который были вынесены вопросы изменения и дополнения Конституции Республики Беларусь, состоялся 17 октября 2004 г. (был совмещен с парламентскими выборами). Его итогом явилось исключение из части первой статьи 81 Конституции нормы о занятии одним и тем же лицом должности Президента Республики Беларусь не более двух сроков. За новую редакцию указанной нормы Конституции высказались 79,42% граждан от общего числа внесенных в списки для голосования. 

            Контроль за конституционной законностью в Республике Беларусь
Конституция нашей страны является базой для развития белорусского законодательства. Правотворчество в Республике Беларусь основывается на положениях, закрепленных в Законе Республики Беларусь ”О нормативных правовых актах“, Концепции совершенствования законодательства Республики Беларусь.
Соблюдение конституционной законности, проявляющейся прежде всего в соответствии законов Конституции, является важнейшим условием развития Республики Беларусь.
Согласно статье 116 Конституции, функцию контроля за конституционностью нормативных правовых актов в государстве осуществляет Конституционный Суд Республики Беларусь, который формируется в количестве 12 судей (шесть судей Конституционного Суда назначаются Президентом Республики Беларусь, шесть судей избираются Советом Республики). Председатель Конституционного Суда назначается Президентом с согласия Совета Республики. Срок полномочий членов Конституционного Суда – 11 лет. 
В порядке конституционного контроля может быть проверен на предмет соответствия Конституции любой нормативный правовой акт (независимо от органа, его принявшего) на основании предложений уполномоченных органов. Они могут обратиться с предложением о такой проверке как по собственной инициативе, так и на основании инициативных обращений граждан и организаций, усомнившихся в конституционности нормативного правового акта.
Конституционный Суд на основе анализа изученных и рассмотренных им дел и иных материалов принимает ежегодные послания Президенту Республики Беларусь и палатам Национального собрания Республики Беларусь о состоянии конституционной законности в стране. 
В этих посланиях формулируются предложения концептуального характера, направленные на совершенствование правовой системы. 
В принимаемых им решениях указывается на необходимость устранения пробелов при дальнейшем совершенствовании законодательного регулирования.
Принимаемые Конституционным Судом решения и формулируемые в них правовые позиции являются важным инструментом развития в обществе конституционной культуры.
Каждый, кто находится на территории Республики Беларусь, обязан соблюдать ее Конституцию, законы и уважать национальные традиции (статья 52 Конституции).
Важнейшей функцией государства является защита конституционного строя от любых посягательств. Целями охраны Конституции служит положение части 3 статьи 5 Конституции, закрепляющее запрет создания и деятельности политических партий, 
а равно других общественных объединений, имеющих целью насильственное изменение конституционного строя. Аналогичный запрет введен относительно религиозных организаций (статья 16 Конституции). Наиболее грубые и опасные нарушения Конституции наказываются в уголовном порядке.
Таким образом, Конституция Республики Беларусь стала не только отражением политических и социально-экономических перемен, но и документом, определившим на десятилетия вперед вектор развития национальной государственности и совершенствования демократических институтов.

НАВЕДЕНИЕ ПОРЯДКА НА ЗЕМЛЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВО ТЕРРИТОРИЙ НАСЕЛЁННЫХ ПУНКТОВ, ОБРАЩЕНИЕ С ОТХОДАМИ
Вопросы наведения порядка на земле, благоустройство территорий и объектов находятся на постоянном контроле Президента Республики Беларусь, Совета Министров Республики Беларусь, местных исполнительных и распорядительных органов, контролирующих и надзорных органов, руководителей организаций, граждан.
Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 21 мая 2015 г. № 428 ”О некоторых вопросах наведения порядка на земле“ определен порядок организации и проведения работ, установлены критерии по наведению порядка на земле для различных территорий и объектов.   
В Витебской области ежегодно утверждаются и реализуются мероприятия по наведению порядка на земле и благоустройству населенных пунктов.  Приводятся в порядок территории населенных пунктов, сельскохозяйственных объектов, полос отвода автомобильных и железных дорог, лесного фонда. Обустраиваются зоны отдыха на водных объектах, родники. Неоднократно населенные пункты Витебской области становятся победителями республиканского смотра санитарного состояния  и  благоустройства населенных пунктов, в их числе города Новополоцк, Верхнедвинск, Полоцк, Орша, Браслав,  населенные пункты Крынки Лиозненского района, Мерецкие Глубокского района, Бигосово Верхнедвинского района, Кировская Витебского района и др.
По итогам работы за 9 месяцев 2020 года большинство заданий, установленных областным планом мероприятий, выполнены в полном объеме.
В населенных пунктах проведены работы по устройству 297 детских игровых площадок, ремонту 160,4 тыс. м. кв. улично-дорожной сети, сносу 340 пустующих и ветхих жилых домов. Отремонтировано                                     442 контейнерных площадки, установлено 1543 контейнера для сбора отходов, в том числе 993 для раздельного сбора отходов.  Рекультивировано 50 мини-полигонов твердых коммунальных отходов.
В рамках выполнения поручений Главы государства и Правительства Республики Беларусь в 2020 году продолжена работа по озеленению населенных пунктов, включая сельские населенные пункты. Проведены посадки более 26 тыс. деревьев и около 14 тыс. кустарников. 
На сельскохозяйственных объектах установлено 151 ограждение,                 111 контейнеров для сбора отходов, отремонтировано 24 объекта хранения навоза, обустроено 69 площадок для хранения металлолома и изношенных шин, распахано и вовлечено в сельскохозяйственный оборот 405,4 га пустующих земель, очищено 884,3 км мелиоративных каналов от заиления и древесно-кустарниковой растительности. Снесено                           31 непригодное и неэксплуатируемое помещение сельскохозяйственных организаций, рекультивировано 2,5 га освободившихся земель. Рекультивировано 38 внутрихозяйственных карьеров на площади 25,4 га.
Для поддержания надлежащего состояния территорий вдоль автомобильных и железных дорог проведено удаление отходов и валежной древесины в полосах отвода протяженностью 492,3 км. Обустроено 12 остановочных пунктов и пассажирских платформ, посажено более 10 тыс. деревьев и кустарников. 
В лесном фонде проведены санитарные рубки, уборка от захламленности и отходов в рекреационно-оздоровительных, природоохранных и защитных лесах, в том числе на территориях, прилегающих к местам отдыха, площадкам вдоль автомобильных дорог,  потребительским кооперативам на площади 4508,4 га.
В местах погребения гражданского населения выполнены работы по установке и ремонту 211 ограждений, обустройству (ремонту)                           151 площадки, установке 88 контейнеров для сбора отходов.
Материалы на тему благоустройства и наведения порядка на земле размещаются в областных и региональных средствах массовой информации, на Интернет-сайтах, распространяются в социальных сетях.
 В августе 2020 года подведены итоги областного этапа республиканского смотра-конкурса ”Землепользование высокой культуры земледелия, благоустройство машинных дворов, животноводческих ферм и комплексов“.
Признаны победителями: Оршанский район, ОАО ”Якубово-Агро“ Дубровенского района, ОАО ”Друцк-Агро“ Толочинского района, ОАО ”Барсучанка” Докшицкого района, КВХ ”Быкова В.И.“ Лепельского района, Домжерецкий сельский исполнительный комитет Лепельского района, ГЛХУ ”Дисненский лесхоз“ Миорского района.
Во всех регионах проводятся месячники по благоустройству и районные (городские) субботники, экологическая кампания  ”Обустроим малую родину“, акции ”Неделя леса“, ”Чистый водоем“, ”Чистый двор“ и др. 
Традиционно в октябре месяце проводятся месячники (субботники) по наведению порядка, благоустройству и улучшению состояния объектов и территорий, месячники по посадке деревьев.
10 октября 2020 года Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь объявлена акция ”День озеленения“, в рамках которой будут проводиться посадки деревьев и кустарников на территориях населенных пунктов. Совместно с территориальными органами Минприроды в акции могут принять участие местные исполнительные и распорядительные органы, жители населенных пунктов, учреждения образования и другие организации.
17 октября 2020 года по инициативе Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь будет проводиться акция ”Чистый лес“ во время которой работники лесного хозяйства совместно с территориальными органами Минприроды, представителями организаций проведут уборку территорий лесного фонда от мусора и захламленности.    
Приоритетным направлением работы  по  наведению порядка на земле является организация работы по обращению с отходами на территории населенных пунктов, недопущение несанкционированного размещения отходов, извлечение вторичных материальных ресурсов, содержание объектов захоронения коммунальных отходов   в соответствии с требованиями законодательства.
Согласно статьи 19 Закона Республики Беларусь от 20.07.2007          № 271-З ”Об обращении с отходами“  коммунальные отходы  подлежат сбору и удалению в соответствии со схемами обращения с коммунальными отходами, разрабатываемыми и утверждаемыми местными исполнительными и распорядительными органами по согласованию с территориальными органами Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, уполномоченными государственными органами и учреждениями, осуществляющими государственный санитарный надзор.
С 1 сентября 2020 года введен в действие обязательный для соблюдения ТКП 17.11-08-2020 (33040/33140) ”Охрана окружающей среды и природопользование. Отходы. Правила обращения с коммунальными отходами“ (далее – ТКП), который устанавливает правила обращения с коммунальными отходами на территории населенных пунктов, потребительских кооперативах и садоводческих товариществах. 
За последнее годы система обращения с коммунальными отходами постоянно совершенствовалась, развивалась инфраструктура сбора, заготовки, вывоза и размещения отходов.
С принятием Указа Президента Республики Беларусь от 11 июля 2012 г. № 313 ”О некоторых вопросах обращения с отходами потребления“ в Республике Беларусь по аналогии со странами ЕС был внедрен принцип расширенной ответственности производителей. Это дало дополнительные экономические стимулы к увеличению сбора и переработки вторичных материальных ресурсов.
Планы выполнения показателей в части регулирования обращения с отходами отражены в Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года и Государственной программе ”Комфортное жилье и благоприятная среда“ на 2016–2020 гг.
Утвержден областной план действий по реализации мероприятий, направленных на поэтапное снижение использования полимерной упаковки с ее замещением на экологически безопасную упаковку.  Предусматривается развитие производства и использования экологически безопасной упаковки. Сроки реализации мероприятий 2020-2025 годы.
В 2020-2021 годах предусмотрено внедрение депозитной (залоговой) системы на упаковку (стеклянную бутылку, ПЭТ-бутылку и металлическую банку), основанной на экономическом стимулировании потребителя к возврату использованной упаковки путем введения на нее суммы залога. В результате объем использования отходов потребительской упаковки увеличится более чем в 3 раза и превысит 80%, а объем захоронения отходов сократится на 10%.
С 2026 года предусматривается массовое внедрение технологий аэробного (на открытых площадках) компостирования органической части  (пищевые отходы, растительные остатки, отходы от уборки озелененных территорий) как дополнение к механической сортировке коммунальных отходов. 
Ежегодно в Витебской области образуется около 2,4 млн. куб.метров твердых коммунальных отходов. Уровень использования коммунальных отходов составляет 28,4%.
Эксплуатируется 27 полигонов твердых коммунальных отходов и      62 мини-полигона в сельской местности.
Проводится планомерная работа по оптимизации сети мини-полигонов. В 2019 – 2020  годах рекультивировано 145 мини-полигонов. 
В населенных пунктах установлено 25,5 тысячи контейнеров для сбора коммунальных отходов и 22,5 тысячи контейнеров для сбора вторичных материальных ресурсов.  
В настоящее время ведется внедрение контейнерной системы раздельного сбора ТКО от каждого домовладения в районах индивидуальной жилой застройки. В 2019 году приобретено более             22 тысяч контейнеров объемом 120 литров для индивидуальных жилых домов городов Орши, Барани, Витебска, Полоцка.  Кроме того приобретено 1 579 контейнеров объемом 1,1 куб.м, из них                            1 082 контейнера для раздельного сбора ВМР, 20 мусоровозов. 
В текущем году за счет средств ГУ ”Оператор вторичных материальных ресурсов“ планируется приобретение контейнеров для сбора отходов, в том числе вторичных материальных ресурсов для городов Витебска, Новополоцка, Городокского, Глубокского, Дубровенского, Лепельского, Лиозненского, Миорского, Полоцкого, Поставского, Сенненского, Чашникского и Шумилинского районов, приобретение мусоровозов для Городокского, Дубровенского, Лепельского, Миорского районов. 
Работает 181 приемный пункт заготовки вторичного сырья,  имеется 12 линий сортировки  отходов. Завершается строительство мусоросортировочного завода для города  Витебска производительностью 100 тыс. тонн/год, что позволит увеличить объем извлечения ВМР из состава коммунальных отходов. Проектируются региональные комплексы по обращению с твердыми коммунальными отходами для городов Орши и Новополоцка, прилегающих районов.
В результате системной работы по извлечению вторичных материальных ресурсов, за последние годы более чем в 4 раза увеличен сбор отходов стекла, в 3 раза – отходов полимеров и изношенных шин, в 1,7 раза – отходов бумаги и картона.
	Территориальными органами Минприроды осуществляется постоянный контроль за соблюдением требований эксплуатации объектов захоронения коммунальных отходов, недопущения захоронения вторичных материальных ресурсов, выявлением и ликвидацией несанкционированных свалок отходов. В 2020 году выявлено                 1079 нарушений правил эксплуатации объектов захоронения отходов,     445 случаев захоронения вторичных материальных ресурсов,                 около 2 тысяч несанкционированных свалок. К административной ответственности привлечено 279 нарушителей в виде штрафов на сумму 83 тысячи рублей. 


О  МЕРАХ  ПРОФИЛАКТИКИ  КОРОНАВИРУСНОЙ  ИНФЕКЦИИ НА ТЕРРИТОРИИ ШУМИЛИНСКОГО РАЙОНА
(ГУ «Шумилинский районный центр гигиены и эпидемиологии»)

С 8 октября в Шумилинском районе усилены все профилактические мероприятия, которые направлены на снижение распространения острых респираторных инфекций, включая COVID-2019. 
Еще в июле отмечалось устойчивое снижение новых случаев коронавирусной инфекции, а в августе регистрировалось минимальное количество случаев COVID-2019 за весь период наблюдения.
Подъем заболеваемости не носит лавинообразных характер. Он начался в 20 числах сентября. При этом необходимо отметить, что количество пневмоний на сегодня не имеет тенденции к росту и остается  на относительно низком уровне.
Около 50% заболевших коронавирусной инфекцией – это легкие и бессимптомные формы. Большая часть заболевших и контактных первого уровня находятся на самоизоляции по месту жительства. За ними устанавливается медицинское наблюдение и контроль за соблюдением гражданами правил самоизоляции.
Рост новых случаев инфекции, в первую очередь, связан с подъемом заболеваемости острыми респираторными инфекциями, окончанием отпускной кампании и началом нового учебного года.
Министерством здравоохранения Республики Беларусь разработаны Рекомендации по профилактике коронавирусной инфекции в организациях, которые предусматривают ряд профилактических мероприятий, направленных на снижение распространения вирусных инфекций. 
Однако у людей наблюдается снижение осторожности. Сейчас нечасто можно встретить людей в маске в магазинах, на рынке, в общественном транпорте, редко кто обрабатывает руки антисептиком. На предприятиях, даже если работники и соблюдают дистанцию на рабочем месте, то в обеденный перерыв собираются вместе и тесно общаются.
В Шумилинском районе утвержден «Комплексный план мероприятий по предупреждению распространения COVID-2019 в период подъема заболеваемости острыми респираторными инфекциями (осенне-зимний период 2020-2021 гг.) (распоряжение №220р от 08.10.2020).
В Плане предложены такие профилактические мероприятия как: 
контроль состояния здоровья работников (в начале рабочего дня (смены), при необходимости – чаще);
условия для соблюдения принципа социального дистанцирования и правил личной гигиены;
соблюдение принципа социального дистанцирования (минимизация контактов между работниками и посетителями (клиентами); расстояние между рабочими местами, работниками – не менее 1-1,5 метра, проведение совещаний, семинаров с численностью участников не более 5 человек, «разведение» потоков работников при приеме пищи;
проведение регулярной влажной уборки помещений с использованием дезинфицирующих средств согласно инструкции предприятия-изготовителя по вирулицидному режиму с акцентом на обработку контактных поверхностей;
регулярное проветривание помещений. При наличии возможности обеспечить проведение дезинфекции воздуха помещений с использованием оборудования, предназначенного для этих целей, в соответствии с рекомендациями (инструкциями) производителя;
Предлагается на предприятиях всех форм собственности обеспечить разработку локального документа, определяющего план работы организации в условиях сложившейся эпидемиологической ситуации по инфекции COVID-19, в том числе по регистрации случаев заболевания среди работников организаций, закрепление ответственного лица в организации для системной координации работ по проведению санитарно-противоэпидемических мероприятий в организации, обеспечить выполнение мер, предусмотренных данным локальным документом.
Кроме этого, предложено ввести в режим работы торговых объектов (продовольственной, не продовольственной группы), объектов общественного питания, бытового обслуживания, аптек, отделений банков, связи, почты и других объектов технические перерывы (санитарный час) для проветривания и проведения уборки помещений с применением дезинфицирующих средств, а также обязательное использование средств индивидуальной защиты органов дыхания (маски) работниками на объектах и в организациях Шумилинского района (магазины, аптеки, отделение банков, связи, почты, транспорт и прочие объекты массового пребывания людей).
С Планом мероприятий можно ознакомиться на сайте районного исполнительного комитета или сайте государственного учреждения «Шумилинской районный центр гигиены и эпидемиологии».
На 4 октября, уровень заболеваемости острыми респираторными инфекциями в Шумилинском районе на 35,3% выше эпидемического порога. Интенсивность эпидемического процесса оценивается как высокая. Взрослые составляют 55,9% от всех заболевших. По сравнению с предыдущей неделей отмечается рост заболеваемости на 11,4%. Рост заболеваемости отмечается практически во всех возрастных группах, среди детского населения рост на 7,2%, среди взрослого на 14,7%. 
Сейчас самое время сделать прививку от обычного сезонного гриппа, так как период сезонного подъема заболеваемости острыми респираторными инфекциями уже начался, а совместная циркуляция разных вирусов и риск заражения одновременно несколькими вирусами – это уже реальность сегодняшнего дня. При этом инфицирование может произойти сразу несколькими вирусами или к уже развившемуся вирусному заболеванию присоединится новое. Поэтому не забывайте о простых мерах профилактики коронавирусной инфекции.
Руководителям и ответственным лицам всех предприятий и организаций, объектов торговли и общественного питания необходимо организовать проведение комплекса профилактических мероприятий, рекомендованных ранее. 
Кроме этого, в октябре-ноябре текущего года будут проводиться контрольные мероприятия по выполнению мер, направленных на профилактику распространения острых респираторных инфекций, в том числе инфекции COVID-19.
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