Информация о порядке приобретения субъектами хозяйствования Шумилинского района трудовых книжек и вкладышей к ним.

              На основании рекомендаций  по обеспечению, хранению и реализации трудовых книжек и вкладышей к ним субъектов хозяйствования Витебской области, утвержденных 22 августа 2022 года заместителем председателя Витебского областного исполнительного комитета Дурновым В.В. (прилагаются), заявки  на обеспечение бланками трудовых книжек и вкладышей к ним для субъектов хозяйствования Шумилинского района принимаются на адрес электронной почты управления по труду, занятости и социальной защите Шумилинского райисполкома   utzsshum@vitobl.by.

Перечень документов, которые должен представить субъект хозяйствования для обеспечения бланками трудовых книжек и вкладышей к ним:

· заявление о необходимости получения трудовой книжки (образец прилагается);
· копия свидетельства о государственной регистрации;
· наличие сведений о субъекте хозяйствования в едином государственном реестре юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.
              На основания полученных заявок Управлением направляется заявка в  КПУП «Новополоцкая типография». После направления заявки  между типографией и субъектами хозяйствования заключается договор на обеспечение бланками трудовых книжек и вкладышей к ним.


По возникающим вопросам звонить 802130 54115

