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Шумилинский районный отдел по чрезвычайным ситуациям учреждение «Витебское областное управление МЧС» проводит набор кандидатов для трудоустройства в органы и подразделения по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь на должность: диспетчер центра оперативного управления, старший инструктор-спасатель, мастер-спасатель (пожарный-спасатель), старший инструктор по вождению пожарной машины-водитель (при наличии водительского удостоверения категории С)
Предъявляемые требования:

–
возраст 18-30 лет (на службу могут быть приняты граждане старше 30 лет, если ко дню достижения предельного возраста состояния на службе, они будут иметь право на пенсию за выслугу лет);
–
высокие моральные и деловые качества, состояние здоровья для прохождения военно-врачебной комиссии;
–
положительные характеристики по месту учёбы, работы, службы в армии;
–
отсутствие судимости;

–
наличие среднего образования.
Преимущества работы в органах и подразделениях по чрезвычайным ситуациям:

–
 государственное обеспечение форменным обмундированием;
–
денежное довольствие от 1200 бел. рублей;
–
льготный выход на пенсию в 48 лет, либо наличие 20 лет выслуги (служба в армии входит в срок выслуги);
–
продолжительность основного отпуска от 30 до 45 календарных дней (в зависимости от выслуги лет);
–
режим работы сутки через двое;
–
возможность дополнительного трудоустройства, а так же, возможность поступления и обучения в учреждениях образования МЧС, с последующем назначением на вышестоящие должности.
В случае принятия положительного решения просим вас обращаться в Шумилинский районный отдел по чрезвычайным ситуациям по адресу: г.п.Шумилино, ул. Луначарского, д.44А. Либо по телефонам: 5-72-01, 5-72-92 или +375(33)680-17-01
