Адміністрацыйная працэдура № 5.61
Рэгістрацыя скасавання шлюбу па ўзаемнай згодзе мужа і жонкі, якія не маюць агульных непаўналетніх дзяцей і спрэчкі аб маёмасці
(у адпаведнасці з артыкулам 351 Кодэкса Рэспублікі Беларусь аб шлюбе і сям'і)
Дзяржаўны орган, у які грамадзянін павінен звярнуцца: орган загса па месцы рэгістрацыі па месцы жыхарства або месцы знаходжання мужа і жонкі або аднаго з іх.
Дакументы і (або) звесткі, якія прадстаўляюцца грамадзянінам для ажыццяўлення адміністрацыйнай працэдуры:
• сумесная заява мужа і жонкі
• пашпарты або іншыя дакументы, якія сведчаць асобу мужа і жонкі
• заява мужа ці жонкі аб рэгістрацыі скасавання шлюбу ў іх адсутнасці – у выпадку немагчымасці яўкі ў орган загса для рэгістрацыі скасавання шлюбу
• пасведчанне аб заключэнні шлюбу
• дакумент, які пацвярджае ўнясенне платы

Дакументы і (або) звесткі, якія запрошваюцца адказным выканаўцам для ажыццяўлення адміністрацыйнай працэдуры:

 копіі запісаў актаў грамадзянскага стану, учыненых органамі загса Рэспублікі Беларусь, і (або) копіі запісаў актаў грамадзянскага стану, учыненых кампетэнтнымі органамі замежных дзяржаў пры наяўнасці міжнародных дагавораў Рэспублікі Беларусь;
 іншыя звесткі і (або) дакументы, якія могуць быць атрыманы ад другіх дзяржаўных органаў, іншых арганізацый.
[bookmark: _GoBack]Памер платы, якая збіраецца пры ажыццяўленні адміністрацыйнай працэдуры – 4 базавыя велічыні за рэгістрацыю скасавання шлюбу, уключаючы выдачу пасведчанняў.
Максімальны тэрмін ажыццяўлення адміністрацыйнай працэдуры –  ва ўзгоднены з заяўнікамі дзень, але не раней 1 месяца і не пазней 2 месяцаў з дня падачы заявы.
Тэрмін дзеяння дакумента (пасведчання аб скасаванні шлюбу), які выдаецца пры ажыццяўленні адміністрацыйнай працэдуры - бестэрмінова.
Рэгістрацыя скасавання шлюбу праз прадстаўніка не дапускаецца
Заява аб скасаванні шлюбу падаецца мужам і жонкай у пісьмовай форме ў ходзе прыёму.

Кодекс Республики Беларусь
о браке и семье
(извлечение)
Статья 351. Расторжение брака органом, регистрирующим акты гражданского состояния
Расторжение брака органом, регистрирующим акты гражданского состояния, производится по взаимному согласию супругов, не имеющих общих несовершеннолетних детей и спора об имуществе. При обращении в орган, регистрирующий акты гражданского состояния, супруги должны подтвердить, что у них не имеется общих несовершеннолетних детей и спора об имуществе.
Расторжение брака производится органом, регистрирующим акты гражданского состояния, по истечении одного месяца со дня подачи совместного заявления о расторжении брака.
Статья 2241. Порядок регистрации расторжения брака в соответствии со статьей 351настоящего Кодекса
Регистрация расторжения брака производится органом, регистрирующим акты гражданского состояния, в соответствии со статьей 351 настоящего Кодекса на основании совместного заявления супругов. Если один из супругов по уважительным причинам не может явиться в орган, регистрирующий акты гражданского состояния, для подачи совместного заявления, подлинность его подписи на таком заявлении должна быть засвидетельствована в порядке, установленном Правительством Республики Беларусь.
Регистрация расторжения брака производится в присутствии обоих супругов. Если один из супругов не может явиться в орган, регистрирующий акты гражданского состояния, регистрация может быть произведена в его отсутствие, если от его имени будет представлено заявление о регистрации расторжения брака в его отсутствие, подлинность подписи на котором засвидетельствована нотариусом либо должностным лицом, которому в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь предоставлено право совершать нотариальные действия.

Пры рэгістрацыі скасавання шлюбу ў дакументы, якія сведчаць асобу, органам, які рэгіструе акты грамадзянскага стану, уносіцца адзнака аб рэгістрацыі скасавання шлюбу. Калі рэгістрацыя скасавання шлюбу праведзена ў адсутнасць мужа ці жонкі, адзнака аб рэгістрацыі скасавання шлюбу ўносіцца органам, які рэгіструе акты грамадзянскага стану, у дакумент, які сведчыць асобу, пры звароце гэтай асобы за ўнясеннем адзнакі.








