О добровольном страховании дополнительной накопительной пенсии

          С 1 октября 2022 года в Республике Беларусь действует дополнительный вид пенсионного страхования - добровольное страхование дополнительной накопительной пенсии с финансовой поддержкой государства. 
Данный вид страхования осуществляет республиканское унитарное страховое предприятие «Стравита» (страховщик).

Право на участие в новой программе пенсионных накоплений предоставляется работникам до даты достижения общеустановленного пенсионного возраста которых, остается не менее 3 лет и за которых работодателями в установленном законодательством порядке производится уплата обязательных страховых взносов в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения. 
Пенсионные накопления формируются за счет страховых взносов, уплачиваемых работником и его работодателем страховщику в соответствии с тарифом по договору дополнительного накопительного пенсионного страхования, определенного работником в размере:

- не более 10 %, - за счет удержания из начисленной заработной платы работника;

-  не более  3%, - за счет средств работодателя.

Таким образом, возможный ежемесячный максимальный  размер страхового взноса составляет – 13%, минимальный размер – 2%.
Один раз в год работник может поменять тариф страхового взноса, и в любое время приостановить свое участие в программе, так же как  и вернуться к ней.
Выплата дополнительной накопительной пенсии осуществляется после наступления общеустановленного пенсионного возраста исходя из накопленной страховой суммы и срока её получения  – в течение 5-ти  или 10-ти лет (по выбору работника). 
Для участников новой пенсионной программы предусмотрены льготы:

- для работодателя – это снижение размера обязательного страхового взноса на пенсионное страхование, уплачиваемого в Фонд социальной защиты населения,  на величину страхового взноса;
– для работника - это гарантия сохранности  и получение дополнительного дохода от размещения страховых взносов, а также возможность наследования пенсионных накоплений.
Подать заявление и заключить договор добровольного страхования дополнительной накопительной пенсии можно при личном обращении в предприятие «Стравита»  или  на  его официальный сайт. О заключении договора и участии в накоплении пенсионных  сбережений необходимо уведомить работодателя.
Забота о будущей пенсии должна стать привычной для каждого человека.
Начальник Шумилинского райсектора                        Лялюго И.Ф.
