О некоторых юридических аспектах процедур 
усыновления (удочерения) и установления отцовства

Усыновление (удочерение) — это судебная процедура, в результате которой гражданин, не являвшийся ранее биологическим (кровным) родителем, становится ребенку усыновителем, приобретает все права и обязанности родителя по отношению к усыновленному ребенку. Усыновленные дети и их потомство по отношению к усыновителям и их родственникам, а усыновители и их родственники по отношению к усыновленным детям и их потомству приравниваются в личных неимущественных и имущественных правах и обязанностях к родственникам по происхождению. Права и обязанности усыновителя и усыновленного ребенка возникают со дня вступления в законную силу решения суда об усыновлении (удочерении) ребенка.
Установление отцовства производится в отношении биологического (кровного) родителя. Данная процедура может происходить как в органах загса, так и через суд в зависимости от наличия или отсутствия желания отца официально признать отцовство. Свидетельство об установлении отцовства, выданное органом загса, подтверждает наличие кровной связи между отцом и ребенком с момента его рождения независимо от даты регистрации установления отцовства в органах загса. 
Важно знать, что если мужчине в момент регистрации установления отцовства в органе загса или при установлении отцовства в суде было известно, что он фактически не является отцом ребенка, то впоследствии его требование об оспаривании отцовства не может быть удовлетворено.
Стоит также отметить, что усыновление (удочерение) ребенка может быть отменено судом в случаях, если, например, усыновители уклоняются от выполнения возложенных на них обязанностей родителей, злоупотребляют родительскими правами, жестоко обращаются с усыновленным ребенком, являются больными хроническим алкоголизмом или наркоманией. 
При совершении подобных действий родителями ребенка, они (либо один из них) могут быть лишены в судебном порядке родительских прав.
Важно и то, что тайна усыновления (удочерения) охраняется законом. Любое лицо, разгласившее тайну усыновления (удочерения) ребенка против воли его усыновителей, привлекается к ответственности в установленном законом порядке. 
К установлению отцовства тайна не применяется, однако данные сведения также имеют статус конфиденциальности.
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