Административная процедура № 5.61

Регистрация расторжения брака по взаимному согласию супругов, не имеющих общих несовершеннолетних детей и спора об имуществе 
(в соответствии со статьей 351 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье)
Государственный орган, в который гражданин должен обратиться: орган загса по месту регистрации по месту жительства или месту пребывания супругов или одного из них.
Документы и (или) сведения, представляемые гражданином для осуществления административной процедуры:
1. совместное заявление супругов
1. паспорта или иные документы, удостоверяющие личность супругов
1. заявление одного из супругов о регистрации расторжения брака в его отсутствие – в случае невозможности явки в орган загса для регистрации расторжения брака
1. свидетельство о заключении брака
1. документ, подтверждающий внесение платы
[bookmark: _GoBack]Документы и (или) сведения, запрашиваемые ответственным исполнителем для осуществления административной процедуры:
копии записей актов гражданского состояния, совершенных органами загса Республики Беларусь, и (или) копии записей актов гражданского состояния, совершенных компетентными органами иностранных государств при наличии международных договоров Республики Беларусь;
 иные сведения и (или) документы, которые могут быть получены от других государственных органов, иных организаций.
Размер платы, взимаемой при осуществлении административной процедуры
4 базовые величины за регистрацию расторжения брака, включая выдачу свидетельств.

Максимальный срок осуществления административной процедуры:
в согласованный с супругами день, но не ранее 1 месяца и не позднее 2 месяцев со дня подачи заявления.

Срок действия документа (свидетельства о расторжении брака), выдаваемого при осуществлении административной процедуры - бессрочно.

Регистрация расторжения брака через представителя не допускается
 Заявление о расторжении брака подается супругами в письменной форме в ходе приема.

Кодекс Республики Беларусь
о браке и семье
(извлечение)
Статья 351. Расторжение брака органом, регистрирующим акты гражданского состояния
Расторжение брака органом, регистрирующим акты гражданского состояния, производится по взаимному согласию супругов, не имеющих общих несовершеннолетних детей и спора об имуществе. При обращении в орган, регистрирующий акты гражданского состояния, супруги должны подтвердить, что у них не имеется общих несовершеннолетних детей и спора об имуществе.
При приеме заявления о расторжении брака орган, регистрирующий акты гражданского состояния, разъясняет супругам предусмотренные Кодексом Республики Беларусь о браке и семье условия, при наличии которых расторжение брака может быть произведено органом, регистрирующим акты гражданского состояния, а также их право на участие в информационной встрече с медиатором.
Расторжение брака производится органом, регистрирующим акты гражданского состояния, в согласованный с супругами срок, но не ранее чем через месяц и не позднее чем через два месяца со дня подачи совместного заявления о расторжении брака.
Статья 2241. Порядок регистрации расторжения брака в соответствии со статьей 351 настоящего Кодекса
Регистрация расторжения брака производится органом, регистрирующим акты гражданского состояния, в соответствии со статьей 351 настоящего Кодекса на основании совместного заявления супругов. Если один из супругов по уважительным причинам не может явиться в орган, регистрирующий акты гражданского состояния, для подачи совместного заявления, подлинность его подписи на таком заявлении должна быть засвидетельствована в порядке, установленном Правительством Республики Беларусь.
Регистрация расторжения брака производится в присутствии обоих супругов. Если один из супругов не может явиться в орган, регистрирующий акты гражданского состояния, регистрация может быть произведена в его отсутствие, если от его имени будет представлено заявление о регистрации расторжения брака в его отсутствие, подлинность подписи на котором засвидетельствована нотариусом либо должностным лицом, которому в соответствии с законодательными актами предоставлено право совершать нотариальные действия.
При регистрации расторжения брака в документы, удостоверяющие личность, органом, регистрирующим акты гражданского состояния, вносится отметка о регистрации расторжения брака. Если регистрация расторжения брака произведена в отсутствие одного из супругов, отметка о регистрации расторжения брака вносится органом, регистрирующим акты гражданского состояния, в документ, удостоверяющий личность, при обращении этого лица за внесением отметки.

