Курируемые организации района

- Унитарное предприятие жилищно-коммунального хозяйства Шумилинского района
- Шумилинское коммунальное унитарное предприятие проектно-производственного архитектурно-планировочного бюро
- Коммунальное унитарное строительное предприятие «Шумилинская ПМК -70»
- Коммунальное унитарное строительное предприятие «Ушачская передвижная механизированная колонна – 66»
- Унитарное предприятие «Витебскводоканал»
- Шумилинский район газоснабжения филиала «Полоцкое производственное управление» производственного республиканского унитарного предприятия «Витебскоблгаз»
- Шумилинский районный отдел по чрезвычайным ситуациям
- Филиал «Шумилинское дорожное ремонтно-строительное управление № 204 коммунального проектно-ремонтно-строительного унитарного предприятия «Витебскоблдорстрой»
- Филиал «Дорожно-эксплуатационное управление № 36» республиканского унитарного предприятия автомобильных дорог «Витебскавтодор»
- Автостанция Шумилино республиканского дочернего автотранспортного унитарного предприятия «Автобусный парк № 2 г. Полоцка»
- Железнодорожная станция Шумилино транспортного республиканского унитарного предприятия «Витебское отделение Белорусской железной дороги»;
- Шумилинский район электрических сетей филиала «Витебские электрические сети» республиканского унитарного предприятия электроэнергетики «Витебскэнерго»;
- Шумилинский районный производственно-сбытовый участок филиала «Энергосбыт» республиканского унитарного предприятия электроэнергетики «Витебскэнерго»
- Шумилинская районная энергогазоинспекция филиала «Государственный и энергетический надзор по Витебской области» государственного учреждения «Государственный энергетический и газовый надзор»;
- Шумилинский участок электросвязи Витебского филиала республиканского унитарного предприятия электросвязи «Белтелеком»;
- Отделение Государственной автомобильной инспекции отдела внутренних дел райисполкома
- Шумилинское бюро республиканского унитарного предприятия «Витебское агентство по государственной регистрации и земельному кадастру»
- Группа по расчетно-паспортному обслуживанию г.п. Шумилино  коммунального унитарного предприятия «Витебский областной расчетно-справочный центр»
- Шумилинская районная организация республиканского государственно-общественного объединения «Белорусское республиканское общество спасания на водах»
- Жилищно-строительные потребительские кооперативы, товарищества собственников
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