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Несмотря на беспрецедентные вызовы времени, белорусское государство обеспечивает каждому гражданину социальные гарантии и возможности для самореализации.
Обращаясь 28 января 2022 г. с Посланием к белорусскому народу и Национальному собранию, Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко обозначил принципы социальной политики государства:
«Первый принцип – справедливость… Его реализация позволила обеспечить сбалансированное распределение социальных благ, равный доступ, насколько это возможно, каждого белоруса к этим благам.
Второй принцип – ответственность. Государство последовательно выполняет обязательства перед обществом, гарантируя всестороннюю и масштабную поддержку на протяжении жизни человека.
Третий принцип – забота. Выражается в широкой и разветвленной системе социальной помощи уязвимым категориям населения и людям, попавшим в сложную жизненную ситуацию». 
1. Глобальные вызовы и новые реалии мирового развития в социальной сфере
В XXI веке человечество переживает период глубоких потрясений. 
Реальной угрозой является нарастание демографического дисбаланса и усиление общемирового тренда старения населения. По опубликованным в апреле 2023 г. данным ООН, «человечество достигло численности в 8 млрд. К 2050 году на Земле будут жить 9,7 млрд чел., а после 2070 года количество населения, скорее всего, начнет падать».

Справочно:
Наиболее быстро прирастает население Африки – сегодня там проживает порядка 1,3 млрд чел. Предполагается, что к концу столетия на этом континенте население достигнет почти 4 млрд чел. (фактически половина современного человечества). При этом, по некоторым прогнозам, через 70 лет население Китая (сегодня в КНР проживает 1,4 млрд чел.) может сократиться до 800 млн чел.
По прогнозам World Population Revive, к 2050 году количество жителей Литвы сократится на 22,1%, Латвии – на 21,6 %, Эстонии на 12,7%; предполагается, что в Латвии будет проживать 1,5 млн чел., а в Литве и Эстонии – соответственно 2,1 млн и 1,2 млн чел.
Негативный демографический тренд – уменьшение количества детей в семье.
Справочно:
По мнению демографов, население перестает воспроизводиться при суммарном коэффициенте рождаемости в 2,15 условного ребенка на одну женщину фертильного возраста (с 19 до 45 лет). Если в начале 1950-х гг. на каждую женщину в мире в среднем приходилось пять детей, то к концу 2020-х гг. – ожидается порядка двух.
Как отмечают исследователи, мы живем в эпоху имущественного расслоения – массовой концентрации богатства и беспрецедентного неравенства: 10% самых богатых людей владеют 76% всего богатства, в то время как беднейшие – всего 2%. Половина населения мира живет в странах, где правительствам приходится тратить больше на погашение долгов, чем они могут потратить на образование или здравоохранение.
Справочно:
Например, согласно данным Федерального статистического управления Германии, в прошлом году почти 2,2 млн детей и молодых людей в возрасте до 18 лет оказались за чертой бедности (14,8% молодежи).
Продолжают сокращаться производственный потенциал мирового сельского хозяйства и компенсационные возможности природной среды.
Справочно:
По сведениям американского Центра стратегических и международных исследований, «в середине 2020-х гг. мир может поразить волна засухи, вызывая глобальный продовольственный и миграционный кризисы». 
По данным ООН, к 2050 году во многих странах мира произойдет существенное сокращение урожайности по климатическим причинам.
Уже сегодня более 3 млрд жителей планеты не могут позволить себе здоровое питание. Согласно опубликованным в июле 2023 г. данным ООН, с 2019 года из-за пандемии, экстремальных погодных явлений и вооруженных конфликтов число голодающих в мире увеличилось на 122 млн чел.
Беспрецедентная пандемия коронавирусной инфекции не только выявила критические проблемы в системах здравоохранения и социальной защиты, но и оказала неблагоприятное воздействие на развитие мировой экономики (снижение объемов производства, ограничение свободного движения товаров и рабочей силы).
Следствием глобальных вызовов является обострение социальных противоречий на европейском и других континентах.
Справочно:
В сентябре 2023 г. в Греции проходила 24-часовая забастовка и массовые акции протеста (причина – резкое ужесточение трудового законодательства: продолжительность рабочего дня может достигнуть 13 часов, а рабочая неделя будет длиться до 78 часов; при этом работодатель получает возможность увольнять сотрудников безо всяких объяснений и обязательств); в г.Варшаве бюджетники вышли на «марш гнева» против канцелярии премьер-министра с требованием повышения зарплат; в Великобритании около 20 тыс. работников железной дороги устроили забастовку (с лета прошлого года это уже 24-я забастовка транспортников) и др.
В последние годы во многих странах Европы кризис доступного жилья сокращает доходы семей, углубляет неравенство, вредит здоровью детей, обедняет молодежь, приводит к росту бездомности. 
Справочно:
По оценкам Европейской федерации национальных организаций, работающих с бездомными (FEANTSA), число бездомных в Европе выросло до рекордных значений – практически 1 млн чел. Хуже всего ситуация сложилась в ФРГ – там в 2022 году было зарегистрировано 262,6 тыс. людей без крова. В Испании за тот же год – чуть более 
28,5 тыс. чел. В Ирландии число бездомных составило 11,6 тыс. чел.
Глобальные вызовы и угрозы учтены в проекте новой редакции Концепции национальной безопасности Республики Беларусь. В указанном документе особое внимание уделяется социальной безопасности.
Справочно:
Социальная безопасность – состояние защищенности личности, общества и государства от воздействия социальных угроз, обеспечивающее сохранение жизни, здоровья и благосостояния граждан, духовно-нравственных ценностей белорусского народа.
В социальной сфере основными национальными интересами являются:
удовлетворение ключевых социальных потребностей граждан, минимизация негативных последствий социальной дифференциации и социальной напряженности в обществе;
обеспечение общественной безопасности и безопасности жизнедеятельности населения, снижение уровня преступности и криминализации общества;
устойчивость рынка труда, минимизация безработицы и достойный уровень оплаты труда; 
развитие интеллектуального и духовно-нравственного потенциала общества, укрепление патриотизма.
2. Республика Беларусь – демократическое социальное правовое государство
В нашей стране реализуется модель социально ориентированной рыночной экономики, доказавшей свою эффективность.
На финансирование отраслей социальной сферы ежегодно направляется около 12% ВВП. 
Главная цель пятилетней программы на 2021–2025 годы – обеспечение стабильности в обществе и рост благосостояния белорусских граждан за счет модернизации экономики, наращивания социального капитала, создания комфортных условий для жизни, работы и самореализации человека. Шестое Всебелорусское народное собрание определило актуальные приоритеты пятилетки: счастливая семья; сильные регионы; интеллектуальная среда; государство-партнер.
Бюджет 2023 года сохраняет социальную направленность и гарантирует доступность для населения базовых социальных услуг.
Справочно:
В целом в Беларуси расходы консолидированного бюджета 
в 2023 году (по состоянию на 1 сентября 2023 г.) на финансирование социальной сферы предусмотрены в сумме 27,7 млрд рублей. Это составляет 42% расходов бюджета. 
Наиболее бюджетоемкие расходы консолидированного бюджета составляют здравоохранение и образование – по 4,8% к ВВП 
(10,5 млрд рублей) каждая сфера.
При этом принципиальным является то, что задача государства – обеспечить гражданину достойный уровень социальной защиты и поддержки, а гражданин должен быть сам ответственен за удовлетворение личных потребностей.
3. Рост реальной заработной платы и иных доходов населения – основа благосостояния белорусских граждан 
С 1 января 2023 г. установлены дополнительные стимулирующие выплаты отдельным категориям работников образования, физической культуры и спорта, здравоохранения. С 1 сентября 2023 г. произведено увеличение заработной платы педагогических работников.
Справочно:
За январь–июль 2023 г. номинальная начисленная среднемесячная заработная плата работников составила 1 816,9 рубля или 115% по сравнению с соответствующим периодом 2022 года, в том числе в июле – 1 933,1 рубля. Ее реальный размер за семь месяцев 2023 г. по отношению к соответствующему периоду 2022 года составил 108,4%, в июле – 114,4%.
Для сравнения: за январь–июнь 2023 г. реальная заработная плата в Кыргызстане составила 114,6%, в Армении – 114,7%, в России – 106,8%, в Казахстане – 100,2%.
В мае и сентябре текущего года были произведены перерасчеты трудовых пенсий.
Справочно:
В январе–сентябре 2023 г. средний размер пенсии по возрасту (неработающего пенсионера) составил 692,3 рубля или 118% к аналогичному периоду 2022 года, в сентябре – 736,6 рубля. Ее реальный размер в январе–июле 2023 г. по отношению к аналогичному периоду прошлого года составил 112,8%, в июле – 117,3%.
За январь–июль 2023 г. по отношению к соответствующему периоду 2022 года реальный размер социальных выплат, установленных от бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения, составил 108,1%, в июле 2023 г. – 110,2%.
Для поддержания финансового положения малообеспеченных семей и граждан реализуется программа государственной адресной социальной помощи (далее – ГАСП). 
Справочно:
В 2022 году получателями ГАСП стали 273,4 тыс. чел. на сумму 133,5 млн рублей. За первое полугодие 2023 г. получателями ГАСП стали 142,3 тыс. чел. на сумму 72,5 млн рублей.
Бесспорный приоритет социальной политики – забота о ветеранах Великой Отечественной войны.
Справочно:
По данным Минтруда и соцзащиты, на 1 июля 2023 г. в республике проживало 1,4 тыс. ветеранов Великой Отечественной войны, 
7,3 тыс. бывших узников фашизма.
Ежегодно в республике проводится обследование материально-бытовых условий жизни ветеранов Великой Отечественной войны и граждан, пострадавших от последствий войны. С учетом выявленных потребностей им оказывается необходимая помощь. Ветеранам также предоставляются дополнительные гарантии в области пенсионного обеспечения, социальные льготы в сфере здравоохранения и санаторно-курортного лечения, по проезду, в жилищной сфере и другие. 
В стране создана и эффективно работает система социального обслуживания (146 территориальных центров социального обслуживания населения и 91 дом-интернат для престарелых и инвалидов). Наиболее востребованными являются социальные услуги на дому, а также в условиях дневного пребывания в учреждении социального обслуживания. На финансирование учреждений социального обслуживания из средств местных бюджетов ежегодно выделяются средства в размере порядка 500 млн рублей.
Справочно:
В первом полугодии 2023 г. численность пожилых граждан и инвалидов, охваченных социальным обслуживанием, составила 
161,4 тыс. чел. (10% от численности инвалидов I и II группы и неработающих пожилых граждан). Ежегодно, начиная с 2020 года, количество получателей социальных услуг увеличивается в среднем на 4%. 
Для организации участия пожилых людей в решении вопросов, затрагивающих их интересы, в каждом регионе созданы советы пожилых граждан.
При территориальных центрах социального обслуживания населения организованы волонтерские отряды «серебряного» возраста.
Впервые в 2023 году по инициативе Главы государства А.Г.Лукашенко прошла республиканская благотворительная акция для пожилых «От всей души» с активным участием молодежи и школьников. 
Одно из ключевых направлений социальной политики Беларуси – забота об инвалидах.
Справочно:
Инвалиды составляют 6% от общей численности населения (более 0,5 млн чел.), из них почти 38 тыс. – дети-инвалиды.
С 6 января 2023 г. вступил в силу Закон «О правах инвалидов и их социальной интеграции» (далее – Закон), новации которого охватывают различные аспекты жизнедеятельности инвалидов. Значительные изменения коснулись вопроса обеспечения граждан техническими средствами социальной реабилитации. 
Справочно:
Ежегодно в республике такими средствами обеспечиваются более 220 тыс. граждан с инвалидностью. На данные цели расходуется более 60 млн рублей.
4. Обеспечение эффективной занятости – залог достойного уровня жизни граждан
Большинство граждан Республики Беларусь реализуют свое конституционное право на труд и платят налоги (статьи 41, 56 Конституции Республики Беларусь).
Справочно:
По информации Белстата, в экономике Беларуси в июне 2023 г. было занято 4,148 млн чел.
В реалиях развязанной против Беларуси и ее народа гибридной войны ставка сделана на личную инициативу и ответственность человека за свое собственное благополучие (принцип: «как поработал, так и заработал»). 
Целью социальной политики белорусского государства является предоставление каждому трудоспособному человеку возможности собственным трудом и предприимчивостью обеспечить достойное благосостояние себе и своей семье. На это направлены государственные меры по обеспечению максимально полной занятости населения.
В настоящее время рынок труда в стране стабилен и управляем, снижен уровень безработицы.
Справочно:
По результатам 2022 года уровень безработицы населения в трудоспособном возрасте составил 3,6%, в 2021 году – 3,8%. 
Уровень безработицы населения в трудоспособном возрасте снижен с 3,7% в первом полугодии 2022 г. до 3,4% в первом полугодии 2023 г., что является естественным уровнем для нашей экономики.
Для сравнения: уровень безработицы в трудоспособном возрасте в Кыргызстане составил 4,9% (2022 год); Армении – 13,7%;
Казахстане – 4,8%; России – 3,5% (I квартал 2023 г.). 
[bookmark: _Hlk140604036]В стадии реализации находится Государственная программа «Рынок труда и содействие занятости» на 2021–2025 годы.
Справочно:
В январе–июле 2023 г. в службу занятости за содействием в трудоустройстве обратилось 94,9 тыс. чел., из них зарегистрированы безработными 27,7 тыс. чел. В трудоустройстве нуждалось 
102,8 тыс. чел., из них 32,3 тыс. безработных. Трудоустроено – 
79,3 тыс. чел.
На рынке труда страны наблюдаются положительные тенденции, которые характеризуются устойчивым ростом спроса на рабочую силу.
Справочно:
По информации Минтруда и соцзащиты, на 1 августа 2023 г. количество вакансий, заявленных нанимателями в органы по труду, занятости и социальной защите, составило 127,1 тыс. (по сравнению с 1 января 2023 г. выросло на 31,8 тыс. или на 33,4%).
В целях обеспечения занятости населения создан и эффективно осуществляет свою деятельность Общереспубликанский банк вакансий (внедрен в 2007 году в целях информирования граждан, нуждающихся в трудоустройстве, о наличии вакансий), размещенный на портале Государственной службы занятости (https://gsz.gov.by/). 
Наибольшим спросом пользуются специалисты рабочих профессий – порядка 65% от общего числа вакансий (82,1 тыс. заявленных вакансий).
В настоящее время обучение безработных осуществляется более чем по 100 учебным программам в разрезе рабочих профессий, востребованных на рынке труда. Более 80% безработных обучаются «под заказ» нанимателя с гарантией последующего трудоустройства.
Человек должен быть заинтересован в собственном продуктивном труде, результаты которого становятся его социальным капиталом – то есть залогом благополучия.

5. Крепкая семья – залог стабильности нашего общества  
В Беларуси традиционные семейные ценности испокон веков являются надежной основой для преодоления судьбоносных испытаний и развития общества. Именно в семье закладываются такие понятия, как любовь к Родине, верность своему долгу, честь и достоинство и др.
 «Культ полноценной семьи с двумя и более детьми должен быть стилем жизни белорусов. Только так мы можем быть уверены, что следующие за нами поколения будут прирастать, а значит крепко держать суверенитет в своих руках и гарантированно жить в мире», – подчеркнул белорусский лидер А.Г.Лукашенко 31 марта 2023 г. в Послании к белорусскому народу и Парламенту.
Следствием разрушительной западной идеологии стал отход от традиционной модели семьи в США и Европе в направлении бездетных семей, семей с родителями-одиночками и однополыми родителями.
Справочно:
В 2022 году в США насчитывалось более 1,2 млн однополых семей (в 2008 году – 540 тыс. семей подобного рода). В 2020 году в Германии проживали более 150 тыс. гомосексуальных пар (в два раза больше, чем десять лет назад).
Результатом «гендерной идеологии» стало двукратное уменьшение в США за последние 60 лет численности детей в расчете на одну семью (с 3,62 ребенка в 1960 году до 1,73 в 2018 году), что ярко свидетельствует о кризисе репродукционной функции института семьи. 
В США насчитывается около 11 млн неполных семей. По прогнозам федерального статистического ведомства ФРГ, к 2040 году каждый четвертый житель Германии будет жить один.
Сегодня предпринимаются попытки внедрить вышеназванные «прогрессивные ценности» в сознание белорусских граждан, разрушить историческую связь поколений, создать классическое общество потребления с искаженной моралью и отсутствием нравственных принципов. По сути, нас целенаправленно подталкивают к потере национальной идентичности, разрушают основы государственности.
Стремление сохранить семейные ценности в их традиционном варианте, не допуская разрушения фундаментальных основ белорусского общества, получило закрепление в ст. 32 Конституции Республики Беларусь: «Брак как союз женщины и мужчины, семья, материнство, отцовство и детство находятся под защитой государства». 
Семейная политика Республики Беларусь включает в себя масштабный комплекс мер: от выплат пособий в связи с рождением и воспитанием детей до государственной поддержки многодетных семей при строительстве (реконструкции) жилья, а также гарантий и льгот в сфере образования, здравоохранения, пенсионного, трудового, налогового и жилищного законодательства. 
Только один пример. В текущем году дважды повышены пособия семьям, воспитывающим детей в возрасте до 3-х лет.
Справочно:
Среднемесячный размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет в январе–сентябре 2023 г. составил 654,1 рубля или 113,4% по сравнению с соответствующим периодом 2022 года, в том числе в сентябре – 697,9 рубля. Реальный размер данного пособия за семь месяцев 2023 г. по сравнению с соответствующим периодом
2022 года составил 105,8%, в июле – 109,3%. 
Вниманию выступающих: вопросы комплексной системы поддержки семей рассмотрены в материале к ЕДИ в июле 2023 г. по теме «Демографическая безопасность – основа процветания общества, главное условие развития государства».
Подчеркивая значимость института семьи, роли матери и отца в воспитании детей, сознании крепкой и счастливой семьи, Главой государства установлены День семьи (15 мая), День матери (14 октября), День отца (21 октября). Празднуя День отца через неделю после Дня матери, тем самым демонстрируется значимость для белорусского государства целостности семьи и ценностные ориентиры страны.
Белорусскому обществу чужды навязываемые нам извне идеалы, пропагандирующие разрушение традиционных семейных ценностей. 
В нашей стране семья всегда была и будет хранителем духовных и моральных ценностей, нравственных идеалов всего общества.
Справочно:
Согласно результатам исследования, проведенного в апреле 2023 г. Институтом социологии НАН Беларуси, у белорусов среди ценностей лидирующие позиции традиционно занимают здоровье (84,9%), семья (73,0%) и дети (68,1%).

6. Укрепление общественного здоровья – одно из главных условий сохранения нации
В Беларуси именно государство играет определяющую роль в создании условий для обеспечения продолжительной и активной жизни людей.
Справочно:
В Республике Беларусь функционируют 15 республиканских научно-практических центров; 540 больничных организаций, 921 амбулаторно-поликлиническая организация; 146 организаций санитарно-эпидемиологической службы; 1 875 государственных аптек. В стране насчитывается 66 диспансеров, оказывающих медицинскую помощь в амбулаторных и стационарных условиях.
В 2022 году введены в строй 29 объектов здравоохранения, 
в 2023 году планируется к вводу еще 37 объектов.
Развивается добровольное медицинское страхование с сохранением бюджетного финансирования здравоохранения.
Справочно:
В мире существуют разные модели систем здравоохранения. Например, в Великобритании преимущественно государственная; в Германии, Франции, Голландии, Австрии, Бельгии, Швейцарии – страховая; в США – частная. Практически ни в одной из достаточно развитых стран указанные системы не представлены в чистом виде. 
Свидетельством высокого уровня медицины в Беларуси служат достижения здравоохранения страны, к которым относятся:
100%-я доступность первичной, скорой медицинской помощи;
развитие высокотехнологичной медицинской помощи;
практикоориентированное образование;
законодательно закрепленный приоритет оказания медицинской помощи матерям и детям, разноуровневая система ее оказания.
Справочно:
В индексе глобальной безопасности здоровья (Global Health Security Index, GHS) 2021 года Беларусь занимает 63 место из 195 стран с индексом 43,9 балла (в 2019 году – 108 место; 35,3 балла). Для сравнения: Кыргызстан – 68, Республика Кипр – 70, Объединенные Арабские Эмираты – 80, Узбекистан – 82, Украина – 83, Азербайджан – 100, Монако – 112, Таджикистан – 140.
Лекарственные средства допускаются к реализации и медицинскому применению на территории Республики Беларусь после их государственной регистрации либо регистрации в рамках Евразийского экономического союза. Все лекарственные препараты проходят испытания на безопасность, эффективность и качество.
Справочно:
По состоянию на 1 сентября 2023 г. зарегистрировано 
4 355 лекарственных препаратов (1 826 – отечественного производства, 2 529 – зарубежного).
Среди препаратов, выпускаемых отечественными производителями, 7 являются оригинальными разработками (Эноксапарин-Белмед, Иммуноглобулин человека антирезус анти-D, Иммунофарм, Эфлейра, Алюфер, Фортека, вакцина Гам-КОВИД-Вак) 
и 3 – биоаналогами (Адалимаб, Ринсулин НПХ, Ринсулин Р).
Расширение ассортимента выпускаемых отечественными производителями препаратов способствует формированию здоровой конкуренции, снижению стоимости импортных аналогов и сокращению их доли на фармацевтическом рынке Республики Беларусь.
Справочно:
Отечественный аналог комбинированного жидкого антибактериального лекарственного препарата амоксициллина с клавулановой кислотой – Аугмеклав – успешно заместил более 20% импорта за два года присутствия на рынке.
Одним из впечатляющих примеров импортозамещения является освоение лекарственного препарата Хлорофиллипт, заменившего ушедшего с рынка украинского производителя. Препарат не имеет аналогов.
Для отдельных категорий граждан предусмотрено бесплатное и льготное обеспечение лекарственными препаратами и перевязочными материалами.
Минздравом в 2022 году пересмотрены подходы к проведению диспансеризации населения (переход от работы с хроническими пациентами к раннему выявлению факторов риска развития заболеваний у здоровых граждан). Новые подходы к проведению диспансеризации позволят решить проблему выявления рисков развития неинфекционных заболеваний и раннее выявление заболеваний.
Медицинская профилактика – ключевой элемент сохранения и укрепления здоровья населения. Проводится консультативная работа среди детей, подростков, взрослого населения по вопросам безопасного поведения, профилактики заболеваний и зависимостей, организуются масштабные информационно-образовательные акции культурные, спортивные и массовые мероприятия, осуществляется изготовление и демонстрация социальной рекламы.
Справочно:
Для обеспечения физкультурно-оздоровительной работы с населением по месту жительства в республике функционирует
144 городских, районных физкультурно-оздоровительных, спортивных центра, физкультурно-спортивных клуба, в которых создано более
2,7 тыс. спортивных групп и секций.
В первом полугодии 2023 г. состоялось 105 республиканских спортивно-массовых мероприятия с участием около 35 тыс. чел. (в том числе более 3,6 тыс. детей и подростков).
Справочно:
Среди значимых республиканских спортивно-массовых мероприятий: республиканские соревнования среди детей и подростков по хоккею «Золотая шайба» на призы Президента Республики Беларусь, XVI Республиканские соревнования по хоккею с шайбой среди любительских команд на призы Президентского спортивного клуба, спортивно-массовое мероприятие «Минская лыжня», республиканские соревнования среди детей и подростков по биатлону «Снежный снайпер» на призы Президентского спортивного клуба и др.
Политика, проводимая государством по улучшению здоровья граждан и профилактике болезней, расширяет возможности для ведения здорового образа жизни. Вместе с тем забота о собственном здоровье – это личный выбор и ответственность каждого.
7. Развитие интеллектуального и духовно-нравственного потенциала белорусского общества 
Наша страна благодаря взвешенной социальной политике располагает значительным человеческим капиталом. Ключевой инструмент трансформации демографического потенциала в человеческий капитал – национальная система образования.
В Республике Беларусь образование обеспечивается на всех уровнях (основном, специальном и дополнительном) и является приоритетным направлением государственной политики.
Справочно:
В Беларуси функционируют свыше 7 тыс. учреждений образования, в которых обучаются и воспитываются около 1,7 млн чел. Обучение и воспитание обеспечивают около 422 тыс. работников системы образования.
По уровню грамотности взрослого населения и молодежи, возможностям, предоставляемым государством для получения образования, а также количеству студентов на 10 тыс. населения Беларусь относится к развитым странам: уровень грамотности взрослого населения составляет 99,7%, охват базового, общим средним и профессиональным образованием занятого населения – 98%.
Справочно:
Беларусь по индексу человеческого развития (далее – ИЧР) находится на 60-й позиции из 191, оставаясь в группе с самым высоким уровнем развития и демонстрируя прогресс как по некоторым компонентам ИЧР (индекс ВВП), так и по дополнительным индексам (индекс неравенства и индекс гендерного равенства). Для сравнения: Россия (52), Грузия (63), Болгария (68), Украина (77), Китай (79), Азербайджан (91), Индия (132).
Важнейший элемент системы государственной поддержки интеллектуального будущего нашей страны – специальные фонды Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи, социальной поддержке одаренных учащихся и студентов. 
Справочно:
С 1996 года по линии спецфонда по поддержке талантливой молодежи поощрения получили 4518 граждан и 359 коллективов. 
С 1996 года фонд социальной поддержке одаренных учащихся и студентов принял решения о поощрении 41 943 учащихся и студента, 4 066 педагогических и научных работников.
К большому сожалению, в разных регионах планеты мы продолжаем наблюдать обесценивание базовых принципов духовно-нравственного развития личности. Материальная выгода зачастую ставится выше основных моральных ценностей. 
У белорусов честность, порядочность и доброта никогда не уживутся с жаждой наживы, алчностью и озлобленностью. Именно этот посыл лежит в основе развития интеллектуального и духовно-нравственного потенциала белорусского общества.
Вопросы совершенствования образовательной сферы находятся на особом контроле Главы государства, о чем свидетельствуют состоявшиеся совещания 18 августа и 21 сентября 2023 г. «Школа – это храм, и в этом весь сакральный смысл образовательного процесса», – заявил Президент Беларуси А.Г.Лукашенко, акцентируя внимание на том, что «должен быть железный порядок и дисциплина как в организации образовательного процесса, так и в материальном плане… Школа закладывает фундамент будущего не просто гражданина – человека».
Одна из главных задач нашего развития неизменна: сохранить наши лучшие национальные черты, наши богатейшие историко-культурные традиции. Преданность Отечеству нужно доказывать своими поступками. Активную гражданскую позицию выражать через конкретные созидательные дела. При этом всегда давать нравственную самооценку своим действиям.
8. Обеспечение правопорядка – важное условие общественной стабильности
На совещании об общественно-политической обстановке и состоянии преступности в стране 24 января 2023 г. Глава государства подчеркнул: «Защита законных прав и интересов наших людей – это главное. Мы мало внимания обращаем в последнее время на эту проблему… Пусть это по сравнению с другими государствами, даже самыми демократичными в мире, капля в море. Но, тем не менее, об этом нельзя забывать».
Справочно:
В рейтинге уровня преступности (Crime Index by Country) по итогам 2022 года Беларусь занимает 34 место среди 142 стран участников. Для сравнения: Франция – 36, Казахстан – 48, США – 55, Швеция – 58, Великобритания – 65, Украина – 68.
По информации МВД, в стране за 2021 – первую половину 2023 г. наблюдается положительная динамика преступности и криминализации общества.
Справочно:
Общее число зарегистрированных в первом полугодии 2023 г. преступлений отмечается ниже уровня аналогичного периода прошлого года (далее – АППГ) на 2,7%. Снижение наблюдается практически во всех регионах, за исключением Витебской области и г.Минска.
В целом по республике на 14,7% уменьшилось количество особо тяжких, на 2% менее тяжких и на 4,7% не представляющих большой общественной опасности уголовно наказуемых деяний. 
По итогам первого полугодия 2023 г. оперативная обстановка в подростковой среде характеризуется поступательным снижением числа совершенных преступлений. 
Справочно:
В сравнении с АППГ, количество преступлений, совершенных несовершеннолетними или с их участием, уменьшилось на 8,2%. Данная положительная тенденция характерна практически для всех регионов, за исключением Гомельской области и г.Минска. Отмечено снижение на 12,9% числа совершенных подростками особо тяжких уголовно наказуемых деяний. 
Особой угрозой социальной, политической, демографической, экономической, внутренней безопасности любого современного государства являются наркомания и незаконный оборот наркотиков. 
Общая деградация личности в результате приема наркотиков наступает в 10–15 раз быстрее, чем от алкоголя. До среднего возраста наркоманы чаще всего не доживают, умирая от передозировки, 
различных сопутствующих заболеваний или заканчивая самоубийством. При этом страдают и те, кто находится с наркопотребителями рядом (родственники, друзья, близкие) и ведут здоровый образ жизни.
Справочно:
В 2022 году зарегистрировано 600 фактов передозировки наркотиков (19 допущено несовершеннолетними), в результате отравления наркотиками погибло 73 человека (63 мужчины и 
10 женщин). За 6 месяцев 2023 г. – 270 фактов передозировки (1 допущена несовершеннолетними), погибло 34 человека (30 мужчин и 4 женщины).
По подсчетам экспертов, потребитель наркотиков в течение своей жизни вовлекает в употребление наркотических средств и психотропных веществ от 5 до 17 человек.
Наркобизнес безлик, жесток, беспринципен и беспощаден. Единственная цель тех, кто находится по ту сторону монитора компьютера или любого другого гаджета – это обогащение за счет судеб, жизней и здоровья молодых и наивных людей. 
Справочно:
В 2022 году 109 несовершеннолетних лиц совершили 
141 преступление в сфере незаконного оборота наркотиков. 
За 6 месяцев 2023 г. – 40 несовершеннолетних лиц совершили 
33 преступления. Большинство относятся к категории особо тяжких, а это от 6 до 20 лет лишения свободы (части 3 – 4 статьи 328 УК). 
ОВД совместно с заинтересованными проводится работа по вовлечению лиц, страдающих алкоголизмом, наркоманией, токсикоманией и зависимостью от других психоактивных веществ, в общественную жизнь, применению к ним мер индивидуальной профилактики, содействию в трудоустройстве и переподготовке, прохождению дальнейшей медицинской реабилитации, восстановлению необходимых документов. 
Справочно:
По итогам шести месяцев 2023 года количество преступлений, совершенных лицами в состоянии алкогольного опьянения, уменьшилось (-8,0%; с 7 723 до 7 103). Также снизился на 0,9% (с 31,5% до 30,6%) удельный вес преступлений, совершенных лицами в состоянии алкогольного опьянения, от их общего числа. 
Как отметил Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко еще 29 октября 2019 г. на состоявшемся на совещании по вопросам противодействия распространению наркотиков и профилактике наркомании, «самый эффективный барьер на пути распространения наркотиков – это их тотальное непринятие обществом. Не будет спроса, не будет и предложений. Нам этого нужно добиваться».
Одним из основных национальных интересов в социальной сфере является минимизация уровня коррупции.
В Беларуси сформирована система борьбы с коррупцией, которая соответствует базовым международным антикоррупционным стандартам.
Справочно:
В 2022 году в республике зарегистрировано 1 328 уголовных дел о коррупционных преступлениях, что на 26,6% больше, чем в 2021 году (1 049). В первом полугодии 2023 г. зарегистрировано 638 уголовных дел о коррупционных преступлениях, что составило 1,5% от общего числа возбужденных уголовных дел о всех преступлениях (41 208).
В структуре коррупционной преступности традиционно преобладают взяточничество, хищение путем злоупотребления служебными полномочиями, злоупотребление властью или служебными полномочиями, превышение власти или служебных полномочий.
Справочно:
Следственным комитетом Республики Беларусь в 2021–2022 годах и первом полугодии 2023 г. расследовано 3 370 уголовных дел о коррупционных преступлениях (2021 год – 1 285 дел, 2022 год – 1 710, первое полугодие текущего года – 375).
Сумма причиненного совершением коррупционных преступлений ущерба (вреда) по оконченным в рассматриваемые два с половиной года делам составила 49,6 млн рублей. 
На протяжении последних лет в Республике Беларусь (как и во всем мире) наблюдался рост количества регистрируемых преступлений, совершаемых с использованием информационно-коммуникационных технологий (далее – ИКТ).
В нашей стране ситуацию удалось изменить в 2021 году, а в 2022 году закрепить положительную динамику снижения числа регистрируемых киберпреступлений. Однако, по данным МВД, в феврале–марте 2023 г., по причине так называемых «фишинговых атак» (имитируют работу официальных сайтов банковских учреждений) в республике произошел рост преступлений, совершенных с использованием ИКТ (на 29,4%).
Правоохранительными органами страны организована системная профилактическая работа по предупреждению киберпреступлений, в том числе путем повышения уровня цифровой грамотности населения через СМИ, взаимодействия с государственными органами, банками и другими субъектами хозяйствования в части обеспечения кибербезопасности государственного и частного секторов.
Таким образом, приведенные статистические данные свидетельствуют о том, что оперативная обстановка, складывающая 
в Республике Беларусь, остается стабильной, а применяемая стратегия выявления криминогенных рисков и угроз общественной безопасности соответствует современным реалиям.

****
Социально ориентированная политика нашей страны – эталон реальной заботы о своих гражданах для многих государств. 
Как подчеркнул Глава государства А.Г.Лукашенко 30 июня 2023 г. на торжественном собрании в честь Дня Независимости, «Беларусь является примером отсутствия пропасти между богатыми и бедными, примером социальной защищенности всех граждан, примером здорового общества и традиционных ценностей».
При этом ориентиром в работе с населением определен постепенный переход от патерналистской модели к поддерживающей, когда государство не просто берет на себя решение всех проблем человека, а создает такие условия, чтобы гражданин самостоятельно мог их решать.






О выполнении социальных стандартов
в Шумилинском районе

В Шумилинском районе на постоянной основе проводится работа по обеспечению функционирования социальных стандартов, повышению качества обслуживания населения. 
В соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30 мая 2003 г. «О мерах по внедрению системы государственных социальных стандартов по обслуживанию населения республики» обеспечивается проведение анализа работы по обслуживанию населения в соответствии с нормативами государственных социальных стандартов и обновление содержащихся в паспортах сведений о внедрении и функционировании государственных социальных стандартов в городах и районах не реже одного раза в полугодие, в поселках и сельсоветах – не реже одного раза в год с учетом укрепления материально-технической базы и других изменений в социально-экономическом развитии регионов. 
На 1 июля 2023 г. в основном по району обеспечивается выполнение нормативов государственных минимальных социальных стандартов по обслуживанию населения, 34 из 36 стандартов. Не выполнен норматив обеспеченности населения торговой площадью и норматив обеспеченности населения местами в общедоступных объектах общественного питания. 
В жилищно-коммунальном хозяйстве выполняется повсеместно норматив доли населения, имеющего доступ к централизованным системам водоснабжения. Для граждан, проживающих в городских поселках, наличие системы централизованного водоснабжения, обеспечивающей питьевой водой, составляет 91,7 процента (норматив – не менее 85 процентов). Для граждан, проживающих в агрогородках, наличие системы централизованного водоснабжения, обеспечивающей питьевой водой, составляет 90,6 процентов (норматив – не менее 70 процентов). 
Повсеместно создана техническая возможность и обеспечиваются нормативы отопления жилых помещений не менее 18С, температура горячей воды не менее 50С, подача горячей воды осуществляется ежедневно. 
Государственный социальный стандарт по удельному весу улиц с усовершенствованным покрытием выполнен на уровне процентов (норматив – не менее 60 процентов), по удельному весу освещенных улиц – 85 процентов (норматив – не менее 85 процентов).
Выполнен норматив государственного социального стандарта по наличию общественных уборных в городах и городских поселках – 1 на 1 тысячу человек.
Созданы необходимые условия для предоставления качественного образования. Все нормативы по бюджетной обеспеченности расходов на образование выполняются. 
Норматив обеспеченности детей раннего и дошкольного возраста местами в учреждениях дошкольного образования, иных учреждениях образования, организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования, образовательную программу специального образования на уровне дошкольного образования, образовательную программу специального образования на уровне дошкольного образования для лиц с интеллектуальной недостаточностью составляет 116 процентов (норматив – не менее 85 процентов).
Норматив охвата детей пятилетнего возраста подготовкой к обучению в учреждениях общего среднего образования выполняется в стопроцентном объеме.
Норматив бюджетной обеспеченности расходов на одного воспитанника в учреждениях дошкольного образования, специальных яслях-садах, специальных детских садах составляет 7521,77 руб. в год (норматив с учетом индивидуально доведенных заданий до районов решением Витебского облисполкома № 141 от 23.03.2023 г. – 6281,9 руб. в год).
Норматив бюджетной обеспеченности расходов в расчете на одного учащегося в учреждениях общего среднего образования составляет 5510,18 руб. в год (норматив с учетом индивидуально доведенных заданий до районов решением Витебского облисполкома № 141 от 23.03.2023 г. – 4918,5 руб. в год).
Норматив бюджетной обеспеченности расходов в расчете на одного учащегося в специальных общеобразовательных школах (специальных общеобразовательных школах-интернатах), вспомогательных школах (вспомогательных школах-интернатах), центрах коррекционно-развивающего обучения и реабилитации составляет 5515,73 руб. в год (норматив с учетом индивидуально доведенных заданий до районов решением Витебского облисполкома № 141 от 23.03.2023 г. – 4892,8 руб. в год).
Норматив бюджетной обеспеченности расходов в расчете на одного учащегося в учреждениях дополнительного образования детей и молодежи составляет 601,62 руб. в год (норматив с учетом индивидуально доведенных заданий до районов решением Витебского облисполкома № 141 от 23.03.2023 г. – 601,6 руб. в год).
Норматив обеспеченности учащихся начальных, базовых, средних школ, вечерних школ, гимназий, лицеев общей площадью составляет 17,62 кв. м. на 1 учащегося (норматив – 8 кв. м. на одного учащегося).
Норматив обеспеченности учащихся начальных, базовых, средних школ, вечерних школ, гимназий, лицеев: спортивными плоскостными сооружениями составляет 12,94 кв. м. на 1 учащегося (норматив - 1,62 кв. м. на одного учащегося), зданиями спортивного назначения 1,72 кв. м. на 1 учащегося (норматив - 0,5 кв. м. на одного учащегося).
Норматив обеспеченности учащихся учреждений общего среднего образования, профессионально-технического образования, специальных общеобразовательных школ (специальных общеобразовательных школ-интернатов), вспомогательных школ (вспомогательных школ-интернатов) персональными компьютерами составляет 1 компьютер на 5 учащихся (норматив - 1 компьютер на 10 учащихся).
В области культуры обеспечено выполнение социального стандарта по расходам на культуру в расчете на одного жителя: 3,88 базовой величины (норматив с учетом индивидуально доведенных заданий до районов решением Витебского облисполкома № 141 от 23.03.2023 г. – 3,0 базовой величины). 
Стандарт обеспеченности агрогородков организациями культуры выполняется в полном объеме.
Стандарт обеспеченности агрогородков услугами по показу фильмов с использованием стационарной либо передвижной установки выполняется в полном объеме.
В области связи зарегистрированных заявлений на установку телефона со сроком ожидания более одного года с момента подачи 
не имеется, в каждом населенном пункте с населением 300 жителей и выше обеспечена возможность оказания услуг широкополосного доступа в сеть Интернет, телефонизировано 100 процентов учреждений здравоохранения, в том числе в агрогородках, частота доставки почты соответствует установленным нормативам. 
В области транспорта обеспечено выполнение всех нормативов социальных стандартов.

Справочно:
Транспортное обслуживание жителей Шумилинского района осуществляет филиал «Автобусный парк № 2 г. Полоцка» ОАО «Витебскоблавтотранс».
В районе имеется 1 пассажирский терминал – автостанция г.п.Шумилино. Транспортным обслуживанием охвачено 8    административных центров сельсоветов, при нормативе выполнения 128 рейсов фактически выполняется 490 (382,8%).  По 19 населенным пунктам с численностью жителей от 20 до 50 человек при нормативе выполнения 76 рейсов фактически выполняется 354 (465,8,8%) и 17 населенным пунктам с численностью населения свыше 50 человек при нормативе выполнения 136 рейсов фактически выполняется 692 (508,8%).   
В области здравоохранения выполнение социального стандарта по обеспеченности расходов в расчете на одного жителя 
на 1 июля 2023 г. составило 299,03 рубля за 6 месяцев 2023 г. при нормативе 643,20 рубля на год.
 Нормативы обеспеченности врачами общей практики, участковыми врачами (терапевтами и педиатрами суммарно), аптеками, специальными автомобилями выполняются в полном объеме.
Фактическая обеспеченность населения больничными койками 
(с учетом областного уровня оказания медицинской помощи населению) составляет 9,3 койки на 1 тысячу жителей (норматив – 9 коек на 1 тысячу жителей).
В области торговли на 1 июля 2023 г. не выполняется социальный стандарт по обеспеченности населения торговой площадью: фактически на 1 тысячу человек приходится 549,0 кв. метра при нормативе 610 кв. метров, (на 01.10.2023 г. 181 торговый объект, торговая площадь – 9,4 тыс. кв.м., обеспеченность 572 кв.м. Для выполнения задания по социальным стандартам необходимо дополнительно ввести 0,62 тыс. кв. м. торговых площадей.)
Справочно:
Развитие инфраструктуры торговых объектов района в дальнейшем будет основано на открытии сетевых магазинов и магазинов шаговой доступности. 
Так, ЧТУП «Тамара-торг» в 4 квартале 2023 году планируется ввод в эксплуатация части торгового комплекса в г.п. Шумилино, где будет размещаться универсам торговой площадью 395,68 кв. метров по реализации продовольственных и промышленных товаров, методом самообслуживания.
Также в районе продолжится работа по предоставлению в аренду земельных участков для строительства торговых объектов шаговой доступности и многофункционального торгового комплекса, реализуются объекты недвижимости за 1 б.в. как в сельских населенных пунктах, так и агрогородках и городских поселках Шумилинского района.
Подготовлена документация для строительства в 2023 году и открытия в 2024 году в г.п. Оболь, Шумилинского района торгового объекта УП «Торговый дом» ЗАО «Витебскагропродукт», сроки перенесены в связи с повторным проведением аукциона по земельному участку.
Шумилинским районным исполнительным комитетом направляются предложения субъектам торговли и общественного питания, осуществляющим деятельность на территории Республики Беларусь, с предложениями об открытии на территории Шумилинского района пунктов общественного питания и объектов торговли ( Государственное предприятие «Кондитерская фабрика «Витьба», ОАО «Красный пищевик», Унитарное предприятие «Конте Шоп», ЗАО «Калинка» г. Солигорска, ОАО «Свитанок» г. Жодино, ОАО «Полесье», ОАО «Купалинка» г. Солигорск, ОАО «8 марта», СООО «Белвест», концерн «Беллегпром», Торговая компания «Минск Кристал Трейд», сеть магазинов «Мегахенд», ООО «Джаззз Трейд», ООО «Арена-пицца», ОАО «Витебская бройлерная птицефабрика»), также на официальном сайте Шумилинского районного исполнительного комитета, социальной сети «Вконтакте», социальной сети «Instagrаm», районной газете «Герой працы» размещаются списки объектов, находящихся на территории Шумилинского района, в которых имеется возможность открытия объектов розничной торговли, общественного питания.
В 2023 году в г.п. Шумилино открыты торговые объекты: ИП Карнилов В.В. – магазин «Автозапчасти», ЗАО «Фарммаркет» - аптека №42, ЧПУП «Евровещь» - магазин «Евровещь», РУП «Белпочта» - автомагазин маршрут №3, ИП Титова Ю. В. – автомагазин, ИП Шабайлов А.В. интернет-магазин, ИП Блыкина М.В. интернет-магазин, ЧТУП «Тамара-торг» - Универсам (деятельность пока не осуществляет), ИП Морозов И. Д. – киоск «Фрукты-овощи», ИП Шнипов Д.В. интернет-магазин.

В районе не выполняется норматив обеспеченности населения местами в общедоступных объектах общественного питания: фактически на 1 тысячу человек приходится 9,3 места при нормативе 22 места. (на 01.10.2023 г. – 9,3 посадочных места, для выполнения норматива необходимо ввести 209 посадочных мест). 

Справочно:
Развитие инфраструктуры общественного питания  района в дальнейшем будет основано на открытии объектов общественного питания путем строительства или реконструкции помещений в проданных зданиях Шумилинского райпо.
В 2023 году в г.п. Шумилино объекты общественного питания открыли индивидуальным предпринимателем Шалабневым Владиславом Вячеславовичем, мини-кафе «ЛавСуши».
Частное торговое унитарное предприятие «Тамара-торг» реализует проект «Реконструкция здания столовой под объект придорожного сервиса (кафе, гостиница, универсам) по адресу: г.п. Шумилино, ул. Юбилейная, д 33Б» окончание строительство которого запланировано на конец 2024 года.
Здание объекта придорожного сервиса будет включать: 
[bookmark: _Hlk138776643]- универсам торговой площадью 395,68 м2 по реализации продовольственных и промышленных товаров, методом самообслуживания; 
- кафе на 50 посадочных мест с баром на 8 посадочных мест, зал торжественных обрядов вместимостью до 50 человек для проведения различных мероприятий (торжества, утренники, тематические вечера).
Ввод в эксплуатацию кафе, запланирован на конец 2024 года.,
Ведется строительство объекта общественного питания в центральном парке г.п. Шумилино ООО «СвеЛарис», ввод в эксплуатацию планируется в 2023 году. 
Шумилинским районным исполнительным комитетом направляются предложения субъектам торговли и общественного питания, осуществляющим деятельность на территории Республики Беларусь, с предложениями об открытии на территории Шумилинского района пунктов общественного питания и объектов торговли ( Государственное предприятие «Кондитерская фабрика «Витьба», ОАО «Красный пищевик», Унитарное предприятие «Конте Шоп», ЗАО «Калинка» г. Солигорска, ОАО «Свитанок» г. Жодино, ОАО «Полесье», ОАО «Купалинка» г. Солигорск, ОАО «8 марта», СООО «Белвест», концерн «Беллегпром», Торговая компания «Минск Кристал Трейд», сеть магазинов «Мегахенд», ООО «Джаззз Трейд», ООО «Арена-пицца», ОАО «Витебская бройлерная птицефабрика»), также на официальном сайте Шумилинского районного исполнительного комитета, социальной сети «Вконтакте», социальной сети «Instagrаm», районной газете «Герой працы» размещаются списки объектов, находящихся на территории Шумилинского района, в которых имеется возможность открытия объектов розничной торговли, общественного питания.
В 2023 году в г.п. Шумилино объекты общественного питания открыли индивидуальным предпринимателем Шалабневым Владиславом Вячеславовичем, мини-кафе «ЛавСуши».

Стопроцентная обеспеченность населения в сельской местности бытовыми услугами осуществлялась по заявкам, а также посредством приема заказов по основным видам бытовых услуг в объектах бытового обслуживания и (или) посредством выездного обслуживания. 
Расходы местных бюджетов на физическую культуру и спорт в расчете на одного жителя составили 1,35 базовой величины (норматив с учетом индивидуально доведенных заданий до районов решением Витебского облисполкома № 141 от 22.03.2023 г. – 1,33 базовой величины). 
Реализация системы государственных социальных стандартов находится на постоянном контроле. 
Работа по обеспечению выполнения государственных социальных стандартов будет продолжена.






Об обеспечении пожарной безопасности на территории 
Шумилинского района

За 9 месяцев 2023 года в Витебской области произошло 695 пожаров, жертвами огня стали 64 человека, из них 1 ребенок. На сегодняшний день в разрезе республики на Витебскую область приходится 15,83% пожаров и 18,50% погибших. 
За 9 месяцев 2023 года на территории Шумилинского района произошло 17 пожаров, жертвами огня стали 5 человек.
В числе основных причин возникновения чрезвычайных ситуаций по-прежнему остаются неосторожное обращение с огнем, нарушение правил эксплуатации печного отопления и электрооборудования. 

Неосторожность при курении – главная причина пожаров
Неоспоримым лидером всех огненных происшествий является неосторожность при курении. Чаще всего виновниками и жертвами огня в таких случаях становятся граждане, злоупотребляющие спиртным. Как известно, люди в состоянии алкогольного опьянения полностью или частично теряют контроль над своими действиями и поступками. Нередко, подвыпивший человек, бросает, где попало непотушенные окурки, ложится в постель с зажженной сигаретой и совершенно не думает о последствиях. 
В большинстве случаев данная категория граждан наряду со своей безопасностью ставит под угрозу жизнь своих близких, а также людей, проживающих по соседству. Практически ежедневно в сводках МЧС фигурируют подобные происшествия.

Справочно:
22.03.2023 в 02-17 спасателям Шумилинского РОЧС поступило сообщение о пожаре дома в д. Мехи Добейского с/С, Шумилинского района.
По прибытии к месту вызова подразделений МЧС наблюдалось открытое горение дома, обрушение кровли. Хозяин, 1973 г.р., неработающий, проживал один. На момент возникновения пожара находился в доме. Со слов соседей характеризуется как лицо, склонное к злоупотреблению спиртных напитков. В 03-37 работниками МЧС в доме в комнате 5х6 м на кровати под слоем обрушившихся строительных конструкций обнаружен обгоревший труп хозяина.
В результате пожара в доме уничтожены кровля, потолочное перекрытие, имущество, повреждены стены. Причина возникновения пожара – неосторожное обращение с огнем при курении погибшего.

Не разбрасывать непогашенные окурки – это ведь даже не требование пожарной безопасности, а обычные правила поведения нормального цивилизованного человека. К сожалению, многие граждане не придают им большого значения. Люди курят в постели, бросают окурки на пол, выбрасывают через открытую форточку в окно и своими руками создают пожароопасные ситуации. 
Статистика тлеющего окурка
Интересные исследования были проведены нашими учёными. Опыты показали, что максимальная температура тлеющей сигареты колеблется в пределах 300-420°С, время тления ее 4-8 минут. Сигарета в начальный момент имеет температуру 310-320°С, которая потом снижается до 240-260°С, время тления 26-30 минут. Вызвав тление горючего материала, например, матраса, сам окурок через некоторое время гаснет. Но образованный им очаг, может тлеть еще от 1 до 4 часов. Огня как такового нет, человек получает отравление продуктами горения.
Окурок, брошенный на опилки, вызывает их тление, тепло, выделяющееся при этом, с потоком воздуха проникает вглубь опилок. Через 2,5-3 часа температура поднимается до 410-470°С и происходит воспламенение. Тлеющий окурок способен вызвать воспламенение бумаги, например, в урне для бумаг. Если окурок лежит на поверхности, процесс воспламенения длится 40-50 минут. При попадании окурка на глубину 5-10 см он воспламеняется значительно быстрее — через 12-35 минут. Примерно такие же последствия наступают при попадании окурка в сено или солому. 
Постоянный контроль и советы:
К сожалению, призывы быть более внимательными к своей безопасности с первого раза понимают далеко не все. Некоторых заядлых курильщиков спасатели выручают неоднократно.
Кроме того, злополучная сигарета может быть одной, а жертв пожара сразу несколько. Из-за курильщика может потребоваться и эвакуация соседей. К тому же, большинство таких пожаров случаются ночью.
Поэтому наивно было бы полагать, что проблема «неосторожное курение в постели» вас, лично, никогда не коснется.
Помните:
- ни в коем случае не курите в постели, а также вблизи сгораемых веществ и материалов, этого же требуйте от посещающих Вас гостей;
- не оставляйте в пепельнице непогашенные окурки и спички, не бросайте их в мусорные корзины и места, где возможно воспламенение сгораемых материалов;
- не бросайте окурки с балконов или окон. Они могут спровоцировать пожар, попав на балконы или лоджии нижерасположенных этажей, где часто хранятся старые вещи;
- закрывайте окна и двери балконов при уходе из квартиры для исключения заноса источника загорания в помещение;
- не бросайте непогашенные сигареты в нижние пролеты лестничной клетки или шахту лифта.
Пожары по причине неосторожного обращения с огнем при сжигании мусора на приусадебном участке или придомовой территории, тоже, к сожалению, не редкость.
15.06.2023 в 15-14 спасателям Шумилинского РОЧС от диспетчера Ушачского РОЧС поступило сообщение об обнаружении камерами видеонаблюдения Ушачского лесхоза плотного задымления в районе д. Черчицы, Обольского с/С, Шумилинского района.
По прибытии к месту вызова в 15-37 подразделений Шумилинского РОЧС наблюдалось горение сухой растительности на приусадебном участке 20 м2. Работниками МЧС на приусадебном участке д.6 по ул. Центральной д.Черчицы, обнаружен труп мужчины на частично выжженной территории сухой растительности. Данное домовладение использовалось погибшим в качестве дачи. Погибший гражданин, 1964 г.р., проживал в г. Новополоцк, ул. Молодежная. 
Обстоятельства происшествия (со слов супруги): в районе 14-30 погибший сжигал кучу отходов (мусора) сложенную на приусадебном участке, что привело к загоранию сухой растительности на приусадебном участке. Со своей супругой предпринимал попытки самостоятельного ограничения площади загорания. В 15-30 супруга погибшего обнаружила на земле в бессознательном состоянии на расстоянии 100 м от дачи по ул. Центральная д. Черчицы. Прибывшими работниками МЧС вызвана скорая медицинская помощь, в 16-05 констатирована смерть.
 Причина возникновения пожара – неосторожное обращение с огнем при разведении костра погибшего.

Электроприборы
Часто пожары происходят от коротких замыканий при пользовании электропроводкой с поврежденной изоляцией или от перегрузки электросети, когда в одну розетку включено несколько бытовых приборов одновременно. Нагревание проводов и их воспламенение в этом случае происходит, если вместо стандартных предохранителей применяются самодельные вставки (жучки), которые не защищают электросеть. Иногда пожары происходят и от неумелого пользования бытовыми электроприборами. 
12.07.2023 в 20-08 спасателям Шумилинского РОЧС от диспетчера Бешенковичского РОЧС поступило сообщение о пожаре дома в д. Ковалевщина Ковляковского с/С Шумилинского района.
По прибытии к месту вызова в 20-28 подразделений Бешенковичского РОЧС наблюдалось открытое горение дома и сарая.
Дом деревянный сезонно используемый под дачу, 1938 г.п., одноэтажный, 7х6 м, кровля шиферная по деревянной обрешетке, не газифицирован (в доме установлен газовый балон 50 литров), электрифицирован, отопление печное (дрова). АПИ не установлен. Сарай деревянный, 1938 г.п., одноэтажный, 4х4 м, кровля шиферная по деревянной обрешетке, электрифицирована.
Хозяин дома, 1960 г.р., пенсионер, проживает один. На момент пожара находился по месту проживания по адресу: г.п. Бешенковичи, ул. Молодежная. В результате пожара уничтожены дом, сарай.
Причина возникновения пожара – нарушение правил эксплуатации электросетей и электрооборудования.

Для безопасного использования электрооборудования рекомендуется изучить инструкцию по эксплуатации, пользоваться сетевыми фильтрами для исключения возгорания электроприборов из-за скачков и перепадов напряжения в сети, регулярно удалять пыль с задней стенки холодильника, обязательно выключать электроприборы, уходя из дома.
Не редкость, когда в помещении появляется запах горящей проводки. Что же делать? Первое, необходимо обесточить дом или квартиру. Решение вопроса – отключение автоматического выключателя. При наличии старой проводки и счетчиков, выкручиваем пробки. Следующий шаг – проверка всех электроприборов в доме и отключение их от розеток. 
Часто причиной возгорания является бытовая техника. Именно поэтому необходимо осмотреть СВЧ-печи, холодильники, телевизоры и т.д. Также, при соответствующей локализации запаха, стоит проверить и проводку около потолочного светильника.
В случае невозможности определить по запаху источник возгорания, осмотрите зрительно комнаты, их стены, места подключения электроприборов, удлинители. Так, например, может загореться автоматический выключатель или розетка. Если это произошло, то просто необходимо предпринять действия по ремонту.  Конечно, вызов электрика – самое правильное решение. Но проверить всё самостоятельно предварительно всё-таки стоит. Так как, с большой вероятностью, источником задымленности выступает бытовая техника и для устранения проблемы необходимо её всего лишь выключить.
При наличии опасности воспламенения, звоните в МЧС по телефону: 101 либо 112. Если ничего опасного и страшного не произошло, правильным будет позвонить в ЖЭУ и позвать специалиста.
Чтобы уберечь себя и свою семью от пожара в вашем доме или квартире, помните и соблюдайте правила пожарной безопасности при эксплуатации электробытовых приборов:
-перед использованием электроприбора внимательно изучите инструкцию по его эксплуатации;
-своевременно ремонтируйте электроприборы (доверяйте ремонт только профессионалам);
-для исключения возгорания электроприборов из-за скачков и перепадов напряжения в сети пользуйтесь сетевыми фильтрами;
-располагайте электронагревательные приборы, в том числе утюг, электроплитку, электрочайник на негорючей поверхности. Если провод или вилка прибора во время работы нагреваются, немедленно выключите его и отсоедините от электросети;
-регулярно удаляйте пыль с задней стенки холодильника;
-не закрывайте вентиляционные отверстия в корпусе телевизора и не размещайте телевизор вблизи отопительных приборов, занавесок, штор, которые могут легко загореться;
- не оставляйте включенный телевизор без присмотра и уходя из дома, отключайте телевизор от электросети, так как даже в режиме «ожидания» его основные узлы находятся под напряжением.
Уходя из дома, не забывайте полностью выключать электроприборы, в том числе – телевизор, компьютер, зарядные устройства мобильных телефонов.
Напоминаем, что срок службы и техническое обслуживание электроприбора, в том числе и холодильника, указаны заводом-изготовителем в прилагаемой инструкции по эксплуатации прибора. Эксплуатация электроприборов сверх срока увеличивает вероятность возникновения пожара в жилом доме и квартире.


Пожароопасный сезон: греемся безопасно
Согласно статистике, пожары от неисправных или неправильно эксплуатируемых печей происходят в осенне-зимний период практически ежедневно. 
26.01.2023 в 12-35 спасателям Шумилинского РОЧС поступило сообщение о пожаре в административном здании по ул. Школьной, д. 1 в д. Большие Лежни, Добейского с/С, Шумилинского района. По прибытии к месту вызова подразделений Шумилинского РОЧС наблюдалось открытое горение кровли над помещением котельной административного здания.
В результате пожара в административном здании в помещении котельной уничтожены кровля, потолочное перекрытие, закопчены стены, в служебном помещении 3х4 м повреждено потолочное перекрытие на площади 9 м.кв, закопчены стены.
Причина возникновения пожара нарушение правил эксплуатации печей, теплогенерирующих агрегатов и устройств. 

Основные требования пожарной безопасности, которые необходимо соблюдать гражданам для исключения пожара при эксплуатации печей, регламентированы правилами пожарной безопасности:
1. Не допускается эксплуатация неисправной печи! Печь должна быть правильно сложена и исправна – это главное! 
2. Дымовая труба печи должна периодически очищаться от сажи (исходя из условий эксплуатации), но не реже одного раза в год. Очистка может осуществляться как самостоятельно собственником жилого дома, где размещена печь, так и с привлечением специализированных организаций.
При эксплуатации печей не допускается:
– осуществлять топку при наличии обрушения кладки свода топливника;
– применять для розжига легковоспламеняющиеся и горючие жидкости (бензин, керосин, дизельное топливо и подобные);
– осуществлять топку с открытыми дверцами, за исключением случаев, когда конструкция печи предусматривает ее топку с открытым топливником (например, «русская печь», камин);
– ее перекаливание;
– размещать горючие вещества и материалы на ней или на расстоянии, способном привести к их загоранию;
– осуществлять топку углем, коксом и газом печи, не предназначенной для этих видов топлива;
– оставлять без присмотра топящуюся печь.
Также печь, поверхности дымовой трубы и стен, в которых проходят дымовые каналы, должны быть исправными, без сквозных трещин, а для определения на ранней стадии трещин в дымоходе в объеме чердачного помещения – оштукатурены и побелены. Ежегодно перед отопительным сезоном необходимо визуально проводить проверку исправности печи, дымовой трубы (каналов). Зола, угли и шлак, удаленные из печи, должны быть пролиты водой до их полного затухания.


Автономный пожарный извещатель - эффективная и надежная защита вашего дома!
Почему автономный пожарный извещатель нужен в каждом доме? Для того, чтобы получить ответ на этот вопрос, задумайтесь: хотели бы Вы вовремя узнать о начинающемся пожаре в своей квартире или доме? А есть ли шанс обнаружить пожар в доме ночью, когда человек спит и не чувствует запаха дыма? Казалось бы, ответ очевиден. Да и в народе не зря издревле говорят: «Вор пройдет - стены оставит, огонь пройдет - все заберет и пепелище оставит».
Но, в то же время, большинство людей пребывают в уверенности, что пожар может случиться где угодно, но только не у них, многие говорят, что мы не пьем и не курим, поэтому пожарный извещатель нам не нужен. А ведь пожары случаются не только по этой причине. Короткое замыкание электропроводки, не отремонтированная вовремя печь, забытый утюг или готовящаяся пища на оставленной без присмотра плите, детская шалость с огнем - вот далеко не полный перечень причин пожаров, которые постоянно фигурируют в сводках МЧС.
Практика показывает, что в домовладениях, оборудованных автономными пожарными извещателями, во много раз повышается уровень безопасности проживающих в них людей. С 2009 года автономный
пожарный извещатель спас более 2500 детей.
Автономный пожарный извещатель (АПИ) предназначен для автоматического обнаружения пожара (задымления) и оповещения о нем. Прибор может оповещать о пожаре самостоятельно или совместно в составе автономной системы пожарной сигнализации. АПИ называется автономным, поскольку его конструкция выполнена таким образом, что для работы ему не требуется подключение к электрической цепи и подсоединение к пульту управления. Внутри пластикового корпуса расположен источник питания - батарейка типа «Крона» и компоненты, необходимые для обнаружения пожара и непосредственного оповещения о нем. АПИ следует устанавливать во всех жилых комнатах (кроме кухни) домовладениях.
Очень важно правильно выбрать место установки извещателя. АПИ рекомендуется устанавливать в центральной части потолка с небольшим смещением в сторону окна или двери – там, где обеспечен постоянный воздухообмен.
Сама установка извещателя не требует специальных знаний и навыков. В комплекте к нему прилагается подробная инструкция, содержащая всю необходимую информацию о монтаже, устройстве и правилах эксплуатации. Прибор совершенно не портит интерьера, его крепежная площадка закрепляется на потолке при помощи шурупов, а далее устанавливается сам автономный пожарный извещатель (поворачиванием по часовой стрелке до упора). Для демонтажа достаточно повернуть устройство против часовой стрелки.
Мигающий сигнал светодиода красного цвета, расположенного на корпусе АПИ, свидетельствует о его исправности и нахождении в дежурном режиме работы. При обнаружении задымления АПИ подает прерывистый звуковой сигнал с постоянным свечением светодиода красного цвета. Для прекращения подачи звукового сигнала извещателя нужно устранить источник задымления и проветрить помещение.
В процессе эксплуатации АПИ необходимо осуществлять его техническое обслуживание, которое заключается в очистке оптической системы извещателя при помощи фена в холодном режиме на максимальной мощности. Не разбирая извещатель, струю воздуха направьте на защитную сетку оптического элемента. Периодичность чистки не реже одного раза в год и при каждой ложной сработке. Также необходимо регулярно менять элемент питания. О том, что пришло время — это делать, извещатель сообщит постоянной подачей короткого звукового сигнала.
Чтобы защитить себя и своих близких от пожаров, принимайте заранее меры по пожарной безопасности Ваших домовладений. И помните, что одной из эффективных мер является установка автономных пожарных извещателей!

Дети не ищут опасности – они просто играют!
Одной из причин возникновения пожаров является детская шалость с огнем. Но прежде чем начать наш разговор, уважаемые родители, попробуйте честно ответить самим себе на некоторые вопросы. Вам приходилось оставлять своего ребенка дома одного? Как долго ребенок находился дома один? Час, полчаса, двадцать минут? Скажите, а вы знаете, что, если вдруг начнется пожар, даже нескольких минут будет достаточно, чтобы ребенок погиб? Вряд ли кто-то из родителей задумывался над этим. Как правило, мы абсолютно уверены, что это со мной и моим ребенком не произойдет и все нравоучительные разговоры не для меня. Увы, цифры статистики жестки и неумолимы. 
С начала 2023 года на пожарах погибли 5 детей.
24 мая Женщина и двое малолетних детей погибли на пожаре в Пинском районе
24 мая в 1-39 спасателям сообщили о пожаре в жилом доме на улице Спортивной в деревне Чухово Пинского района.
Подразделения МЧС незамедлительно выехали по указанному адресу. По прибытии выяснили, что жилой деревянный дом был полностью охвачен огнем.
При проведении разведки обнаружены погибшими совместно проживавшая с хозяином женщина 1989 г.р., их малолетние дочь 2020 г.р. и сын 2022 г.р.
Хозяин дома на момент пожара находился на работе.
Огонь уничтожил кровлю, перекрытие, имущество, повреждены стены. Причина случившегося устанавливается.
В разрезе республики за 2022 год на пожаре погибли 14 детей (один из них в Верхнедвинском районе Витебской области).
Дети в своих играх часто повторяют поступки и действия взрослых. Стремление к самостоятельности особенно проявляется в то время, когда ребенок остается один. И нельзя быть уверенным, что ребенок, оставшись один дома, не решится поиграть с коробкой спичек, не захочет поджечь бумагу, не заинтересуется работой бытовой техники, которой достаточно в каждой квартире.
Поэтому, прежде чем уйти из дома, необходимо поручить наблюдение за ребенком старшим детям или кому-нибудь из взрослых. Чтобы ребенок не скучал, следует дать ему какое-нибудь задание: подсказать тему игры, подобрать нужные игрушки. Особенно опасно оставлять детей одних в запертых квартирах или комнатах. В случае пожара они не смогут самостоятельно выйти из горящего помещения наружу. Кроме того, спасаясь от огня и дыма, дети обычно прячутся в шкафах, под кроватями, столами, в углах комнат. Отыскать детей в обстановке развития пожара – дело нелегкое. Примеры
Навыки осторожного обращения с огнем необходимо воспитывать у детей, начиная с 4-5-летнего возраста. Нужно стремиться к тому, чтобы ребенок осознал, что спички – не игрушка, а огонь – не забава, чтобы у него сложилось впечатление о пожаре, как о тяжелом бедствии для людей.
Дети дошкольного и младшего школьного возраста, особенно мальчики, любят применять в играх спички и огнеопасные предметы. У детей отсутствует жизненный опыт, соответственно они не могут предвидеть последствий своих действий. Наиболее распространены у детей игры, связанные с разведением костров. Места для разведения костра подбирают соответствующие – подальше от родительских глаз – на чердаках домов, в сараях, подвалах, хозяйственных постройках, около стогов сена. Пока огонь небольшой ребенок наблюдает за происходящим, как только огонь принимает устрашающие размеры, а происходит это в течение нескольких минут, естественной реакцией является испуг, а потом стремление спрятаться. Боясь родительского гнева и наказания, некоторые дети убегают и прячутся в другом месте. Большинство же, закрыв лицо руками от страха, навсегда остаются в огненном капкане. 
Дети страдают от огня из-за своей неподготовленности. Ребенок не знает, как себя вести в случае возникновения пожара, как действовать, у кого просить помощи и главное, как спастись. И в этом в первую очередь виноваты взрослые. Правильное воспитание детей в семье, привитие им навыков осторожного обращения с огнем, организация их досуга являются залогом предупреждения пожаров и предотвращают детский травматизм. Правилам безопасного обращения с огнем детей нужно обучать, а не просто говорить, что можно, а чего нельзя. К сожалению, в семье обучение детей мерам пожарной безопасности чаще всего ограничивается запрещающими окриками: «Не трогай спички, положи коробок на место!», «Электроплитку не включай!», «Не подходи к газовой плите!». А ведь детям в повседневной жизни приходится, и это вполне естественно, пользоваться газовыми и электроплитами, другими электроприборами (телевизором, утюгом и т. д.), - всем тем, что способно вызвать пожар. Поэтому, общаясь с детьми, упор нужно делать не на запретах, а на разъяснениях.
Где и как ребенок проводит свой досуг, с кем он дружит, какими играми увлекается – эти вопросы должны быть предметом постоянного внимания родителей. 
Воспитание иммунитета личной безопасности у ребенка должно идти с чувством меры. Разговор на эти темы надо вести доброжелательно. Учеба не пройдет в пустую, если учитывать особенности детской психологии и индивидуальные особенности ребенка, объяснять и показывать на примерах, играх, фильмах (мультфильмах), картинках и реальных жизненных ситуациях.
Объясните, для чего предназначен тот или иной прибор, как правильно им пользоваться, какие меры предосторожности при этом соблюдать. Расскажите, что при неправильном использовании, этот прибор может вызвать пожар.
Еще раз обращаем внимание родителей на то, что детей нужно не просто «беречь от огня»: не оставлять их одних без присмотра, не разрешать им баловаться со спичками и электроприборами. Необходимо обучать детей правилам обращения с источниками огня и действиям в случае пожара.
Меры по предупреждению пожаров от шалости детей: 
- не оставлять на виду спички, зажигалки; 
- не позволять детям покупать спички, сигареты; 
- следить за времяпрепровождением детей; 
- не оставлять детей без присмотра; 
- не разрешать маленьким детям наблюдать за топящимися печами и нагревательными приборами, пользоваться газовыми приборами; 
- выучите с ребенком ваш домашний адрес и номер телефона, чтобы при необходимости он мог сам обратиться за помощью в службу спасения; 
- возле телефона на листе бумаги напишите номера экстренных служб, и объясните ребенку при каких обстоятельствах ими можно воспользоваться. 
Чтобы обратить внимание родителей на существующую социальную проблему разработана новая информационная кампания «Будь рядом с ребенком!», направленная на предупреждение гибели детей на пожарах и водоемах.
Цель кампании: привлечь внимание родителей к проблеме детской гибели, повлиять на беспечное отношение к вопросам безопасности детей, предупредить возможную трагедию, научить детей правилам безопасности. 
Целевая аудитория: граждане Республики Беларусь, относящиеся к категории «родители».
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