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Об отравлении алкоголем

Алкоголь – это яд наркотического воздействия, который может вызвать у человека не только опьянения, но и острое отравление, нередко опасное для жизни. Так обычно бывает после приема больших количеств алкоголя и его суррогатов ( более 0,5 литров водки). 
В легких случая отмечается  заметное нарушение психической деятельности, возбуждение, покраснение лица, запах алкоголя изо рта, учащение сердечных сокращений, умеренное повышение артериального давления, головокружение, тошнота, рвота. При  тяжелых отравлениях происходит более глубокие нарушения деятельности центральной нервной системы вплоть до потери сознания (алкогольная кома). В безсознательном состоянии нарушаются дыхание и сердечная деятельность, наблюдается потеря болевой чуствительности, иногда судорги. Смертельная доза этилового спирта – 8 г на 1кг веса, или 1,5 литра водки (залпом) для человека всом 70 килограммов. Алкогольное отравление практически всегда  вызывает тяжелые последствия. В частности большие дозы алкоголя могут привести к нарушению мозговорого крообращения, инсульту или инфаркту миокарда, не говоря уже о том, что на другой день после употребления алкоголя болит голова, снижена трудоспособность и внимание, нарушена координация движения.

Особенно опасно алкогольное отравление у детей, и встречается оно довольно часто. Дети, особенно маленькие, реагируют на алкоголь сильнее, и по незнанию чаще принимают слишком большую дозу алкоголя.

Следует отметить, что у людей пенсионного возраста или  ослабленных болезнью, переутомленных, большие  дозы спиртного могут стать причиной отравления, которое может привести к летальному исходу.

 В основной массе – это люди пенсионного возраста , или ослабленные болезнью. При этом в основном умиршие являются  женщинами. При этом, ни один из умерших от отравления алкоголем не состоял на учете у врача нарколога и являлся «бытовым пьяницей», т.е. считал, что у него нет прооблем с алкоголем. Во всех  случаях граждане не расчитали очередную дозу спиртных напитков, что привело к летальному  исходу.
Во избижание тяжелых отравлений категорически запрещается принимать внутрь любые заменители алкоголя, неизвестные спиртные и лекарственные препараты. При этом, следует помнить, что даже алкоголь, купленный в магазине, при чрезмерном его употреблении может вызвать не только отравления в легкой форме, но может повлечь и иные тяжкие последствия для Вашего организма.
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