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РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ В ИНТЕРЕСАХ КОМФОРТНОГО ПРОЖИВАНИЯ ГРАЖДАН
На территории Витебской области реализуется ряд проектов 
с участием учреждений образования, которые способствуют развитию социальной инфраструктуры в интересах комфортного проживания  граждан.
С 2016 года в государственном учреждении образования ”Средняя школа №2 г.Толочина“ реализуется инициатива ”Учебно-развивающая школьная агроэкоусадьба как центр подготовки обучающихся к работе 
в будущем в сельскохозяйственных отраслях района“ в рамках проекта ЕС/ПРООН ”Содействие развитию на местном уровне в республике Беларусь“. Проект направлен на создание условий для привития подрастающему поколению любви к работе на земле, получения практического опыта окультуривания и возделывания земли, освоения приемов созидательного природного земледелия, сохранения перспективы развития Толочинского района через возрождение ценности работы на земле.

В рамках этого же проекта отделом по образованию Витебского райисполкома реализуется инициатива ”Создание и развитие школьного эколого-ориентированного бизнеса в Витебском районе как фактор устойчивого экономического развития региона“, целью которого является  развитие молодежного предпринимательства как социального и экономического явления.
Государственные учреждения образования ”Добромыслинская средняя школа Лиозненского района“ и ”Крынковская ясли-сад средняя школа им.М.Т.Лынькова Лиозненского района“ реализуют международный проект с голландским фондом ”Помоги людям“ 
по выращиванию сельскохозяйственной продукции на пришкольном участке, задачи которого способствуют трудовому воспитанию учащихся, формированию навыков сельскохозяйственного труда у молодых людей.

Государственное учреждение образования ”Средняя школа №8 г.Новополоцка“, государственное учреждение дополнительного образования ”Дворец детей и молодежи г.Новополоцка“ принимают участие в финансируемом Европейским союзом проекте ”Новополоцк – 
от инклюзивной школы к инклюзивному городу“. Основными направлениями проекта являются обеспечение равных возможностей для получения образования людям с инвалидностью; совместно с местными органами власти поэтапное формирование доступной городской среды 
на основе принципов универсального дизайна; формирование в обществе толерантного отношения к инвалидам.

В 2019 году главным управлением по образованию облисполкома согласован с Министерством образования Республики Беларусь пилотный проект по использованию отдельных учреждений общего среднего образования Витебской области, расположенных в районных центрах, крупных населенных пунктах для предоставления социально-культурных услуг населению на 2019-2022 годы, в который вошли          21 учреждение общего среднего образования области.

В Витебской области осуществлено объединение здравоохранения г.Витебска и Витебского района, г.Полоцка, Полоцкого района и г.Новополоцка, в 2018 году завершено создание единой структуры оказания медицинской помощи жителям г.Орши, Оршанского, Дубровенского, Толочинского и Сенненского районов Витебской области, Шкловского района Могилевской области, что позволило за счет использования потенциала городских и областных учреждений здравоохранения повысить доступность для сельского населения различных методов диагностики и лечения, в том числе сложных и высокотехнологичных. 

Решением Витебского областного исполнительного комитета от 28.01.2016 г. № 39 утвержден План развития здравоохранения Витебской области на 2016 – 2020 годы, предусматривающий мероприятия для учреждений здравоохранения каждого района, межрайонных медицинских центров, организаций здравоохранения областного уровня. Трансформация идет по всем направлениям.

Сохранена сеть фельдшерско-акушерских пунктов и врачебных амбулаторий, независимо от количества обслуживаемого населения. 

Обеспеченность койками приведена в соответствие с нормативом Государственных социальных стандартов и составляет 9,0 коек на 1000 жителей.

На районном уровне обеспечено оказание основных видов медицинской помощи терапевтического, хирургического, педиатрического, гинекологического и стоматологического профилей, объемы оказания помощи увеличились с 30% до 70%, в Оршанском районе  – до 85%.

Осуществлено объединение здравоохранения г.Витебска и Витебского района, г.Полоцка, Полоцкого района и г.Новополоцка, в 2018 году завершено создание единой структуры оказания медицинской помощи жителям г.Орши, Оршанского, Дубровенского, Толочинского и Сенненского районов Витебской области, Шкловского района Могилевской области, что позволило за счет использования потенциала городских и областных учреждений здравоохранения повысить доступность для сельского населения различных методов диагностики и лечения, в том числе сложных и высокотехнологичных. 

В области создаются межрайонные медицинские центры, центры коллективного пользования медицинским оборудованием, профильные областные клинические центры (детский, кардиологический, психиатрии и наркологии, дерматовенерологии и косметологии, областной роддом и др.). В настоящее время функционируют 65 межрайонных медицинских центров (отделений, кабинетов), 30 центров коллективного пользования оборудованием, 13 областных специализированных центров. 

С 2015 года организована работа единственного в республике передвижного медицинского диагностического комплекса. 

В 2017 году в Витебском областном детском клиническом центре открыт модальный центр профилактики детского травматизма. 

В 2018 году проведена централизация стоматологической службы – создан Витебский областной клинический стоматологический центр.  

Впервые в республике c 2017 года организована работа скорой медицинской помощи по территориальному принципу, что обеспечивает прибытие бригад скорой медицинской помощи к месту вызова, в оптимально короткие сроки. 

За период с 2010 года завершено строительство, проведены реконструкции, модернизации и капитальные ремонты более 400 объектов здравоохранения. Введены в строй новые Шарковщинская и Миорская центральные районные больницы, Оршанская городская больница №1 им.Семашко, Витебская городская центральная поликлиника, новые корпуса Витебской городской больницы скорой медицинской помощи, областных инфекционной и детской клинической больниц, Новополоцкой центральной городской больницы. Проведены реконструкции и модернизации практически во всех центральных районных больницах. Открыты новые стоматологические поликлиники в городах Глубокое, Докшицы, Верхнедвинск, Бешенковичи.
С 2016 года активно внедряются информационные технологии: электронный рецепт и электронная карта пациента – формируется единое информационное пространство здравоохранения области.

Результатом принимаемых мер по совершенствованию оказания медицинской помощи населению, повышению ее доступности и качества, стало увеличение ожидаемой продолжительность жизни жителей области за анализируемый период на 4,3 года и составляет 73,8 года.

Активно в области развивается физическая культура, спорт, туризма и культура.
На территории области общее количество спортивных сооружений – 3929. Из них: 7 стадионов, 633 спортивных зала, 890 приспособленных помещений, 310 спортивных ядер, 84 лыжных базы, 60 стрелковых тиров, 1541 плоскостное спортивное сооружение, 113 плавательных бассейнов (23 стандартных) и др.

В последние годы значительно укрепилась материально-техническая база отрасли, построены современные спортивные объекты и введены в эксплуатацию в 2018 г.:

физкультурно-оздоровительный комплекс ”Импульс“ с плавательным бассейном в г. Верхнедвинске;

физкультурно-оздоровительный комплекс с плавательным бассейном в г.п. Лиозно;

футбольное поле с натуральным травяным газоном спортивного комплекса ФК ”Витебск“ в г.Витебске;
Ледовый Дворец ”Химик“ в г. Новополоцке;
завершено строительство лыжероллерной трассы в г.Городок.
В 2019 году:

центр по прыжкам на батуте в г.Витебске; 

ледовая тренировочная площадка в г. Новополоцке.

На завершающей стадии находится ввод в эксплуатацию спортивных площадок с искусственным покрытием в рамках социального проекта ”Bonfesto-детям“ в г.п.Бешенковичи, г.Браслав и Полоцк. 

В текущем году так же ведутся работы по капитальному ремонту с модернизацией на 3 объектах Оршанского района: 

спортивный комплекс (г.Орша, ул.Перекопская, 58а)                                     ГУ ”Физкультурно-спортивный клуб ”Орша“;

стадион (г.п.Болбасово, ул.Грицевца, 19) ГУ ”Физкультурно-спортивный клуб ”Орша“;

спортивный комплекс (г.Барань, ул.Оршанская, 7а)                                     ГУ ”Физкультурно-спортивный клуб ”Орша“.

В ближайшее время планируется строительство крытого футбольного манежа в г.Витебске.

В 2018 году туристические услуги населению оказывало 
157 туристических организаций (58 туроператоров, 48 турагентов, 
51 туроператор и турагент), в том числе 34 по въездному туризму, 
39 по выездному, 13 по внутреннему, 1 по въездному и выездному туризму, 12 по въездному и внутреннему,293 по выездному и внутреннему, 25 по въездному, выездному и внутреннему туризму, 4 по оказанию отдельных услуг.. 
Экскурсии и туры проводят около 150 аттестованных экскурсоводов и гидов-переводчиков.
На территории области услуги информирования о туристическом потенциале можно получить в 27 туристско-информационных пунктах и центрах, в том числе в 22 при отделах (секторах) спорта и туризма, ФСК, ФОЦ, ФОК горрайисполкомов, 1 при управлении спорта и туризма облисполкома и 4 в организациях туриндустрии (ОДО ”Турфирма ”Илва“, ДКУП ”ТГК ”Лучёса“, ОДО ”Компания ”Викинг Туристик“, УО ”Полоцкий государственный университет“).

По территории Витебской области организациями туризма разработано более 300 туристско-экскурсионных маршрутов (культурно-познавательных, военно-исторических, зеленых, трансграничных, экологических и др.).

По состоянию на 1 января 2019 г. в области насчитывается 
214 коллективных средств размещения, их единовременная вместимость превышает 11 тысяч мест (около 6 тысяч номеров). 

В настоящее время в области функционирует 105 гостиниц и аналогичных средств размещения единовременной вместимостью 5 380 мест, функционирует 109 санаторно-курортных и оздоровительных организаций на 5 178 круглогодовых мест (9 санаториев, включая детский, 3 студенческих санатория-профилактория, 2 детский реабилитационно-оздоровительный центр, 2 оздоровительных комплекса, 32 базы отдыха, домов отдыха и пансионатов, 61 единицы других видов оздоровительных организаций).
Комплекс мероприятий по развитию экологического туризма и туристической инфраструктуры на ООПТ в области выполняют                     7 государственных природоохранных учреждений осуществляющих управление заказниками республиканского значения, 

Справочно: на 1 января 2019 г. в Витебской области зарегистрированы следующие охраняемые территории: ГПУ ”Березинский биосферный заповедник“, ГПУ ”Национальный парк ”Браславские озера“, ГПУ ”Национальный парк ”Нарочанский“ (частично), 25 заказников республиканского значения, 86 памятников республиканского значения, 62 заказника и 144 памятника местного значения. Общая площадь особо охраняемых территорий Витебской области составляет 389,3 тыс.га, или 9,72 процента от общей площади области.

На территории Витебской области ведением охотничьего хозяйства занимаются 62 юридических лица различной формы собственности, в том числе 16 – лесоохотничьих, 19 – хозяйств РГОО ”БООР“, 2 – хозяйства Управления делами Президента, 2 – Военно-охотничьего общества и 23 частных хозяйства.В последние годы в области произошли значительные перемены в туристской инфраструктуре. Ведется работа по реконструкции и обновлению существующего фонда, а так же по  строительству новых объектов.

Так, в 2016 году она велась на более чем 160 объектах.

Справочно. С 8 июля открыт и успешно принимает отдыхающих санаторно-курортный комплекс ”Плисса“ в Глубокском районе. Открыт ”Веревочный парк“, тир, мини-гольф и скалодром на спортивно-туристическом комплексе ”Озерки“ в Поставском районе. Веревочные городки также появились в Оршанском (на базе ЧУП ”Орша“) и Лепельском районах (ГПУ НП  ”Браславские озера“).Введены базы отдыха ЧТУП ”Ун Торг-Рефлекс“ в Ушачском и ООО ”Дак лэйк“ в Полоцком районах. Проведена реконструкция филиала ”Ивесь“ Центра краеведения и экскурсий Глубокского района в хостел на 70 мест.

В рамках реализации плана мероприятий по развитию кемпингов и караванинга на территории Витебской области в 2016 году ведены 2 кемпинга (кемперных стоянки) в Витебском и Городокском районах, в ноябре – 1 кемперная стоянка в Оршанском районе. 

С начала года введено 7 объектов придорожного сервиса, за счет нового строительства, реконструкции и  возобновления работы введены 97 торговых объектов и 51 объект общественного питания.
В 2017 году велась активная работа по совершенствованию туристической инфраструктуры в свыше 50 объектах.

Справочно: в 2017 году в Верхнедвинском, Глубокском, Докшицком, Оршанском и Шумилинском районах введено 5 объектов придорожного сервиса. В Докшицком районе построена гостиница РУП ЖКХ ”Коммунальник“.

Начали принимать гостей базы отдыха ”Верасы“ (ОАО ”Монолит“) и ”Старые вязы“ (ИООО ”БелНаноАгро“) в Витебском районе и ”Лосвидо“ (ТЭЧУП ”Витебсктурист“) в Городокском районе.

Открыт ”Веревочный городок“ в детском оздоровительном лагере ”Орион“ Городокского района. Создана парусная школа в г.Браславе.

В КУП ДРОЦ ”Жемчужина“ построены 2 скважины по добыче минеральных вод с подводкой к лечебному корпусу, оборудована детская модульная игровая площадка.
В рамках реализации плана мероприятий по развитию кемпингов и караванинга на территории Витебской области действует 10 кемпингов (стоянок для кемперов). Кемпинг (стоянки для кемперов) на базе о/л ”Луч“ в Витебском районе, АЗС в Шумилиснком районе, спортивно-туристическом комплексе ”Озерки“ в Поставском районе и в г.Витебске на базе учреждения ”Витебский хоккейный клуб“ созданы в 2017 году. 

За счет нового строительства, реконструкции и возобновления работы открыто 39 объектов общественного питания на 897 мест.

В 2018 году крупные объекты введены в Бешенковичском (ЧУП ”ЛАД-драйв“ на берегу озера Боровно открыт дом отдыха ”Серебряный родник“) и Дубровенком (на км 609 (лево) а/д М1/Е30 Брест-Минск-граница Российской Федерации введен объект придорожного сервиса ”Гостинично-развлекательный комплекс ”М1“) районах .

В 2019 году ведутся работы по строительству и реконструкции объектов придорожного сервиса в Бешенковичском, Браславском, Лепельском, Лиозненском, Миорском и Оршанском районах. Строятся домики охотника и рыбака в Витебском районе (ООО ”КВВ-Ресурс“). Создаются агроэкоусадьбы на базе ООО ”Сельскохозяйственная компания ”Здоровый росток“ в Бешенковичском районе, ОАО ”Друйский“ в Браславском районе, КФХ ”Лагун“ в Верхнедвинском районе, СПК ”Миорский“ в Миорском районе. Строятся гостевые дома КФХ ”Малинки-Аутфиттерс“ в Витебском районе, ЧУП ”Тамара-торг“ в Шумилинском районе, ОАО ”ВитАгроРесурс“ в Витебском районе, ООО ”Ресттрейд“ в Россонском районе, УП ”Компания ”Озерный рай“ в Ушачском районе. В Городокском районе ООО ”Алавия Городокская“ ведет работы по реализации проекта по выращиванию особей благородного европейского оленя, в Лепельском КУП ДРОЦ ”Жемчужина“ продолжает строительство спального корпуса. В Поставском районе заканчиваются работы по созданию инфраструктуры спортивно-туристического комплекса ”Озерки“ ГО ”Физическая культура, спорт и туризм Поставского района“, проводится реконструкция и реставрация усадебного дома Дворца Бишевского.

Витебская область обладает значительным потенциалом развития туризма, прежде всего познавательного, экологического, оздоровительного, сельского, паломнического, транзитного. Накопленное веками культурно-историческое наследие представляет международный интерес, а расположенные на территории региона экологические системы и природные ландшафты уникальны.

Динамично развиваются учреждения культуры. В настоящее время в сфере культуры функционируют 936 организаций: 441 библиотека, 391 учреждение клубного типа, 59 детских школ искусств, 27 музеев, 7 кинопрокатных организаций, 2 методических центра, 3 колледжа, 2 парка культуры и отдыха, зоопарк, областной центр повышения квалификации, театр и филармония. 

Отдаленные и малонаселенные пункты, в  которых отсутствуют стационарные учреждения культуры, обслуживают 18 библиобусов и           18 автоклубов. 

В 2018 году в г.п.Лиозно открыт культурно-оздоровительный центр.

В 2019 году завершен капитальный ремонт Браславского  районного Дома культуры и Браславской детской школы искусств.

В Оршанском районе завершается капитальный ремонт здания Бабиничской библиотеки, начаты работы по изготовлению проектно-сметной документации Дома культуры г.Барань. Проведен  текущий ремонт 15 учреждений сферы культуры. 

Ведется ремонт  музея  народной славы имени Героя Советского Союза В.Е.Лобанка  в Ушачском районе, Россонского музея, музея Боевой Славы в г.Полоцке. В г.Лепеле ведется реставрация памятника архитектуры ХIХ века под краеведческий музей. 
Значительные работы проведены по реконструкции и благоустройству мемориальных комплексов, памятников истории в городах Витебске, Полоцке, других регионах области. Данная работа будет продолжены и в будущем.
ШУМИЛИНСКИЙ РАЙОН

В государственном учреждении образования «Башневская базовая школа Шумилинского района» реализуется совместная инициатива: Площадка для всех «Башни LIVE». Инициатива «Площадка для всех «Башни LIVE» победила в конкурсе «Местные стратегии – право каждого», который финансируется Европейским союзом и администрируется Белорусским домом прав человека имени Бориса Звозскова.  Местные стратегии – право каждого подразумевает внедрение подхода, основанного на правах человека, в процессы развития на местном уровне. Пилотная территория реализации совместной инициативы включает Шумилинский район, Светлосельский сельсовет. Инициатива «Площадка для всех «Башни LIVE» получила финансирование в размере 1000 Евро. На эти средства закуплены и установлены детская игровая площадка БИЧХАТ, урны для раздельного сбора мусора (стекла, бумаги, пластмассы), беседка. Основные направления инициативы: обеспечение равных возможностей для организации досуга всех групп населения агрогородка, создание условий для формирования навыков экологической культуры.

Так же в учреждении образования реализуется инициатива «Фестиваль воды» в агрогородке Башни. Проведение «Фестиваля воды» стало возможным благодаря победе в конкурсе инициатив, который проводил Офис европейской экспертизы и коммуникаций – Образовательный курс «Витебский орнамент 2.0». Инициатива «Фестиваль воды» получила финансирование в размере 200 белорусских рублей. На эти средства были закуплены призы для проведения экофестиваля, приобретен казан, приглашена с концертной программой гражданская организация «Золотой возраст».
Инициатива направлена на решение проблемы благоустройства прибрежной полосы озера Будовесть, влияющего на его экологическое состояние; организацию проведения содержательного досуга с привлечением людей всех возрастов и групп; пропаганду здорового образа жизни (отвлечение молодёжи от алкоголизма и детской преступности, уличного хулиганства).

Государственное учреждение образования «Шумилинская районная гимназия – интернат» принимает участие в рамках реализации проекта международной технической помощи «Развитие городского велосипедного движения в интересах общественности Республики Беларусь» (NEAR-TS/2015/369-483), финансируемого Европейским Союзом и реализуемого учреждением «Центр экологических решений» совместно с общественным объединением «Минское велосипедное общество». Деятельность в рамках проекта направлена на создание благоприятных условий для езды на велосипеде в г.п.Шумилино через совершенствование велосипедной инфраструктуры поселка, разработку велосипедных туристических маршрутов в Шумилинском районе, проведение просветительской работы по продвижению безопасного велосипедного движения среди общественности (организация работы велошколы на базе учреждений образования).

30 июня 2018 года подписан акт ввода по объектам капитального ремонта с модернизацией государственного учреждения образования «Обольская средняя школа им. Героя Советского Союза З.М. Портновой Шумилинского района» и государственного учреждения образования «Средняя школа №1 им. Героя Советского Союза П.А. Акуционка          г.п. Шумилино».

В 2019 году завершается капитальный ремонт с модернизацией в государственном учреждении образования «Средняя школа №1 им. Героя Советского Союза П.А. Акуционка г.п. Шумилино» (первый пусковой комплекс).

Изготовлена проектно-сметная документация по капитальному ремонту государственного учреждения образования «Средняя школа №1 им. Героя Советского Союза П.А. Акуционка г.п. Шумилино».
Население Шумилинского района  обслуживается УЗ «Шумилинская ЦРБ» и сельскими ЛПУ: 12 фельдшерско-акушерских пунктов, 4 врачебные амбулатории (Светлосельская ВА, Николаевская ВА, Никитихинская ВА, Мишневическая ВА) и Обольская УБ. 

Организован выезд врачей на фельдшерско-акушерские пункты, согласно графику, утвержденному главным врачом. Население информируется о выезде предварительно, на ФАПах имеются копии графиков выездов.

На каждом терапевтическом участке завершено формирование баз  пациентов «высокого и очень высокого риска» на основе внедрения инструкции МЗ РБ «Метод медицинской профилактики «инцидентов» болезней системы кровообращения». Участковые врачи совместно с кардиологом работают с данной группой пациентов, для предотвращения  «инцидентов» болезней системы кровообращения».


Продолжается работа по укреплению материально-технической базы учреждений здравоохранения района (ФАПов, ВА), дальнейшее внедрение информатизации.  Так в 2019 году в  УЗ «Шумилинская ЦРБ» закуплено 2 электрокардиографа, 2 монитора для работы в РАО, спирограф, физиотерапевтическое оборудование, компьютеры, автомобили. Планируется переоснащение и дооснащение компьютерного оборудования, расширение локальной сети для объединения всех компьютеров работников учреждения.
Для сельского населения организован забор анализов во врачебных амбулаториях, имеется также возможность осуществить забор анализов на ФАПах. На всех амбулаториях и ФАПах имеются специальные вакутайнеры, предназначенные для сбора крови для биохимического анализа крови, определения МНО, благодаря этому пациентам не обязательно ехать в ЦРБ, для выполнения анализов.  Так же все амбулатории и ФАПы оснащены реактивами для определения скрытой крови в кале, что является эффективным методом скрининга колоректального рака, этот метод широко используется. 
Ежегодно организовано проведение флюорографического обследования сельского населения благодаря выездному флюорографу. Составляется график, приглашается население для прохождения обследования, организуется подвоз людей из отдалённых деревень.
Основная роль в спортивной жизни г.п. Шумилино отведена ГУ «Физкультурно-оздоровительный центр Шумилинского района», однако большая работа в данном направлении проводится так же ГУ «Шумилинская СДЮШОР», спортивные базы которых задействованы при занятиях спортом взрослого населения, молодежи.

    Главной целью деятельности «Физкультурно-оздоровительного центра Шумилинского района» является проведение физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы с гражданами на территории Шумилинского района, что и приобщает население района к здоровому образу жизни.   

     К спортивной базе ГУ «ФОЦ» относятся физкультурно-оздоровительный комплекс (мини-бассейн, тренажерный зал, спортивный зал для занятия аэробикой и сауна, а также спортивный зал для игровых видов спорта, зал для игры настольного тенниса).      

      В районе имеется стадион (спортивное ядро), расположенный по адресу г. п. Шумилино ул. Луначарского 17, общей площадью  12,1 тыс. м2. Пропускная мощность составляет 90 человек в смену (час), фактическая загрузка сооружения  составляет 83 %. Созданы условия для занятий футболом, мини-футболом, пляжным волейболом, городошным спортом, бадминтоном, легкой и тяжелой атлетикой. Имеются: площадка для игры в городки, волейбольная площадка, хоккейная коробка, площадка для игры в бадминтон, крытые трибуны, ежедневно проводятся работы по поддержанию территории в удовлетворительном состоянии, обкос газона проводится согласно установленным нормативам.

       К направлению деятельности физкультурно-оздоровительного центра относятся: 

- оказание платных физкультурно-оздоровительных услуг;

-организация и проведение физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий;

- работа по привлечению населения к регулярным занятиям физкультуры и спортом;

-организация работы и проведение соревнований среди детей и подростков по месту жительства.
         С предприятиями и организациями Шумилинского района заключены 18 договоров о предоставлении услуг ФОЦ: отдел по образованию, Витконпродукт, ДРСУ, РОВД, ПМК-70, РОЧС, ОКЗ, Лесхоз, УП ЖКХ, РЭС, ЗУЭС, Беларусбанк,  Охрана, Белагропромбанк, управления сельского хозяйства, райветстанция, государственный комитет судебных экспертиз. Для них проводились и проводятся спортивные мероприятия, такие как: первенства района по всем видам спорта, культивируемые в районе; Всемирный День снега, районные спортивные мероприятия «Зимние забавы» на народном гулянье «Масленица» (лыжные эстафеты, футбол на снегу (взрослый и детский), лазание по столбу, гиревой спорт, перетягивание каната); спортивные мероприятия, посвященные Дню Победы советского народа в Великой Отечественной войне (гиревой, спорт, армрестлинг, перетягивание каната, фигурное вождение велосипеда, стритбол, спортивные конкурсы); легкоатлетические кроссы; легкоатлетические эстафеты – 4х100м; районная военно-спортивная игра «Зарница»; физкультурно-оздоровительные спортивно-массовые меропрития, посвященные профессиональному празднику Дню работников физической культуры; районная спартакиада среди работников учреждения образования, районная спартакиада среди воспитанников детских дошкольных учреждений (спортландия «Путешествие в спортивную страну, семейные эстафеты), посвященные Международному Дню защиты детей;  соревнования по силовому экстриму (жим штанги лежа, подъем гири, метание бревна, шино-монтаж, стоп-авто, пляжный волейбол, футбол) посвященные Дню Независимости Республики Беларусь, спортивные конкурсы с элементами футбола, гиревой спорт, ходьба на ходулях, прыжки по кочкам, метание мобильных телефонов); спортивные мероприятия в рамках районного праздника народного календаря «Купалье», зимние и летние спартакиады по месту жительства и сельских жителей; спортивные мероприятия, посвященные Дню молодежи, спартакиада по зимним видам спорта среди сельских жителей; спортивные мероприятия в агрогородках района  под девизом «Лето – пора спортивная», кубки, турниры, туристские слеты, спортивные праздники, товарищеские встречи.

    Приобретены и оборудованы в г.п. Шумилино и г.п. Оболь два комплекта уличных тренажеров для занятий на открытом воздухе для всех возрастных групп. Также имеются тренажерные залы в агрогородках: агр. Никитиха, агр. Слобода, агр. Кардон для привлечения в сельской местности работающую молодежь к занятиям физкультурой и спортом.
         В зимний период постоянно функционирует каток на стадионе, работает пункт проката коньков и лыж, который пользовался большой популярностью не только у детей и подростков, но и у взрослых. На период летних и зимних каникул проводятся спортивные мероприятия среди детей и подростков по месту жительства (согласно графика) по таким видам спорта (футбол, волейбол, настольный теннис, стритбол, баскетбол, мини-футбол, шахматы, шашки, спортландии и спортивные конкурсы). На базе спортивного зала ФОЦ  работал детский спортивный клуб  «Импульс», который посещают  дети из неблагополучных семей.

Большое внимание уделяется работа с организациями, предприятиями и сельскохозяйственными организациями Шумилинского района. 
Активная работа ведется по реализации национальной, областной и районной программ развития туризма. Для развития туризма район имеет богатую историю, самобытную культуру, достаточный природный потенциал. По территории района протекает река Западная Двина, имеется шесть больших озёр, располагается часть республиканского ландшафтного заказника «Козьянский» с уникальной природой, озёрный заказник республиканского значения «Сосно» с редкими видами растений и чистейшей водой. 
На территории района зарегистрировано 6 агроусадеб: «Ерашово» в д. Ерашово (Шедько А.Р.), «У Петровича» (Зеньков В.П.) агр. Башни, «Межозерье» д. Городно (Дятел И.И.) и 3 новые агроусадьбы:               агр. Башни (Вашук В.В.), д. Лесковичи (Васильев И.В.), д. Шашы (Валявко Ю.Ч.).
Функционирует домик охотника в д. Ровное (ГЛХУ Шумилинский лесхоз).

К услугам гостей и жителей района предоставлена гостиница        УП ЖКХ, в которой оказываются услуги физическим и юридическим лицам.

Налажено распространение буклетов (1 тыс. экземпляров) об агроусадьбах района, а так же туристической карты Шумилинского района (1.5 тыс. экз.).
Отдыхающим предоставляется возможность для ознакомления с природными и архитектурными объектами, национальными культурными традициями, предоставляются жилые комнаты для размещения, организовано питание, также к услугам отдыхающих предоставляется возможность организации познавательных, спортивных и культурно-развлекательных программ. В агроусадьбах гармонично сочетаются быт белорусской деревни и блага современной цивилизации.
Установлены деловые связи со средствами массовой информации,  в районной газете «Герой працы» публикуются статьи о развитии агроэкотуризма на территории Шумилинского района («Ёсць домiк у вёсцы? Выбiраем аграэкатурызм «Агроэкоусадьба). Для продвижения туристического потенциала Шумилинщины в сети интернет действуют специальные разделы на официальном сайте Шумилинского райисполкома (http://shumilino.vitebsk-region.gov.by). Разделы: «Туризм», «Объекты отдыха», «Бренд Шумилинского района», «Туристический информационный пункт Шумилино», «Гостиница УП ЖКХ», «Охотничий туризм», «Придорожный сервис», а так же на страничке “Физкультурно-оздоровительный центр Шумилинского района” Вконтакте публикуются статьи по туризму. 
На автодороге Р-20 Витебск-Полоцк (г.п. Шумилино, д. Пуща) установлен рекламно-информационный щит «Музей Обольского комсомольского подполья». Всего установлено щитов 4, указателей 1, знаки (6.15) 4, (5.27) 1 (достопримечательность). Необходимо отметить эстетическое оформление указателей мест расположения АСБ «Беларусбанк» (трасса Р 20), Шумилинский историко-краеведческий музей, ФОЦ и стадион Шумилинского района.

Действует туристско-информационный пункт «Шумилино», расположенный в г. п. Шумилино, ул. Луначарcкого, 17а (стадион). Основная цель работы пункта - сбор, накопление, обработка, анализ и распространение информации о достопримечательностях, памятниках искусства, истории и архитектуры района, объектах агроэкотуризма, предлагаемых экскурсиях, культурно-массовых мероприятиях, выставках, фестивалях. Ведётся работа по его обустройству. В ГУ “Физкультурно-оздоровительный центр Шумилинского района” предусмотрен инструктор методист по туризму.

Разработан план мероприятий по совершенствованию обслуживания туристов в Шумилинском районе:
1. Поддержание в актуальном состоянии раздела “Туризм” на официальном сайте районного исполнительного комитета.

2. Обеспечения функционирования туристско-информационного пункта в соответствии с постановлением Министра спорта и туризма Республики Беларусь №1 от 4 января 2017 г.

3. Размещение стендов ГУ “Физкультурно-оздоровительный центра Шумилинского района” на стадионе, на улице Короткина. 
4. Проведение работ по развитию и совершенствованию туристического объекта “Большой камень”.

5. Обновления информационно-справочного материала.
6. Проведение работы с населением для привлечения к работе по открытию агроэкоусадьб.

Планируется проводится районная акция «Чистота достопримечательности»:
1.
Цели и задачи:

- привлечения внимания общественности к состоянию достопримечательностей Шумилинского района и прилегающих к ним территориям;

- широкое вовлечение молодых людей в процесс трудовой деятельности направленных на благоустройство достопримечательностей района;

- формирование у детей и молодёжи гордости за своё отечество, культуру;

- очистка достопримечательностей от мусора в случае необходимости.

Шумилинский район принимал и организовывал мероприятия такие как:

Велопробег по маршруту Шумилино-Тропино с целью пропаганды здорового образа жизни, приобщения к регулярным занятиям физкультурой и спортом, пропаганда велосипеда как экологически чистого средства передвижения, и безопасности дорожного движения. В велопробеге приняло участие 75 человек. Проводил ГУ “Физкультурно-оздоровительный центр” 4 мая 2019 года. В Тропино почтили память умерших солдат минутой молчания и возложили цветы.

17 июля 2019 года проводился автопробег, посвящённый 95-летию образования Шумилинского района, протяжённостью маршрута 95 км.
Участие приняло 55 человек. Начало маршрута Центральная площадь     г.п. Шумилино. Места в которых были остановки: д. Дворище,               агр. Мишневичи, д. Мазуры, д. Мишковичи, д. Ровное, г.п. Оболь, агр. Кордон,  д. Горки “Большой камень”. Мероприятия которые проходили в этих местах: остановки воинские захоронения, исторические справки, минута молчания, возложение цветов, остановки памятным знакам таким как “Танк САУ-100”, остановка “Домик охотника”. Посещение музея Обольского комсомольского подполья, экскурсия по объекту промышленного туризма “Обольский керамический завод”. Встреча с руководителями “Родник”, посещение “Большого камня”
 Так же  ГУ “Физкультурно-оздоровительный центр” проводил      48-ой районный туристский слёт молодёжи, посвящённый 75-летию освобождения 
Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и 95-летию образования Шумилинского района. Туристский слёт прошел 14-15 июня 2019 года в деревне Лесковичи с целью укрепления здоровья молодых людей, вовлечения их в регулярные занятия физической культурой и спортом, дальнейшего развития туризма, проверки физической и туристской подготовки участников. Спортивная программа:1. Триатлон. 2. Мини-футбол. 3.Техника велосипедного туризма. 4. Перетягивание каната. 5. Волейбол. 6. Шуточная эстафета. 7. Конкурс художественной самодеятельности. 8. Конкурс быта и имиджа команды. 9. Конкурс кулинаров. 10. Конкурс листовок. 11. Краеведческая викторина В туристском слёте приняло участие 6 команд,  первое место заняла команда “Шумилинская ЦРБ” .

Шумилинский район принимал участие в областном туристическом слёте молодёжи, посвящённый 75-летию освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков с 5 по 7 июля 2019 года. Место проведения Верхнедвинск - Курган Дружбы. Конкурсная программа которые были на туристическом слёте: волейбол, мини-футбол, перетягивание каната, дартс, конкурс визитных карточек, интеллектуальный турнир, конкурс бивуаков и приготовления блюд, Конкурс чтецов “Мои стихи о войне”, конкурс газет, летопись победы, открытый диалог, образовательная площадка. Лучшим стало выступление наших волейболистов -3 место.

Участвовали в проведении областной спартакиады среди сельских жителей «Сельские игры – 2019». Спартакиада проводилась с 24 по 26 мая 2019 года в Поставском районе (д. Озерки) на спортивной площадке спортивно-туристического комплекса «Озерки». Виды спорта которые были на спартакиаде: мини-футбол,  волейбол, легкая атлетика (в возрастных группах до 35 лет и старше 35 лет), настольный теннис, полоса препятствий, гиревой спорт. Конкурсная программа: конкурс «Визитная карточка», конкурс походных блюд. На спартакиаде лучшей в команде Шумилинского района стала 
Акутёнок Екатерина, которая в лёгкой атлетике заняла 2 место.

В настоящее время в сфере культуры Шумилинского района функционируют 39 организаций: 18 сельских библиотек, 15 учреждений клубного типа, 2 детские школы искусств, 2 музея., Шумилинский дом ремесел и районный центр культуры.
Отдаленные и малонаселенные пункты, в которых отсутствуют стационарные учреждения культуры, обслуживают 1 библиобус  и           1 автоклуб. 

Ведется капитальный ремонт государственного учреждения культуры «Шумилинский районный центр культуры». Выполнены следующие виды работ: ремонт и модернизация крыши, фассада здания, утепление фасада здания. Разрабатывается проектно – сметная документация на внутренние работы здания Шумилинского районного центра культуры.

Изготовлена проектно – сметная документация на проведение капитального ремонта крыши Обольского дома культуры.

Значительные работы проведены по текущему ремонту,  благоустройству, замене мемориальных плит 58 воинских захоронений Шумилинского района. Данная работа будет продолжены и в будущем.

ПАРЛАМЕНТ – ПРЕДСТАВИТЕЛЬНЫЙ 
И ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЙ ОРГАН СТРАНЫ

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 
5 августа 2019 г. № 294 на 17 ноября 2019 г. назначены выборы в Палату представителей Национального собрания Республики Беларусь. 

Согласно Указу Главы государства от 5 августа 2019 г. № 293 выборы в Совет Республики проводятся 7 ноября 2019 г.

Роль института парламентаризма

в становлении и развитии белорусской государственности

После распада СССР бывшим советским республикам нужно было в кратчайшие сроки обеспечить законодательное закрепление государственности, интегрироваться в уже сложившиеся мировые связи, создать надежные правовые механизмы реализации национальных интересов. 

25 августа 1991 г. Верховный Совет БССР принял решение о придании Декларации «О государственном суверенитете Белорусской Советской Социалистической Республики» от 27 июля 1990 г. статуса конституционного закона. Беларусь стала парламентской республикой. Функции Парламента в стране выполнял Верховный Совет Республики Беларусь (разделения на две палаты тогда еще не было). 

Успешное развитие Республики Беларусь во многом зависело от того, насколько созданные правовые институты соответствовали избранным приоритетам, отвечали интересам народа и требованиям развития суверенного государства.

Предполагалось, что Верховный Совет будет способен вывести страну из кризиса. Однако этого не произошло. Эффективному проведению политических и экономических преобразований мешало то, что исполнительная и судебная ветви власти были полностью подчинены Верховному Совету и не могли принимать независимых решений. Кроме того, работу Верховного Совета дестабилизировали острая фракционная борьба и личные амбиции части депутатов. Их заседания больше напоминали митинги, а принимаемые законы зачастую были оторваны от жизни.

Экономика находилась в состоянии хаоса, быстро снижался уровень жизни населения, авторитет власти падал. Однако вместо поиска путей выхода из кризисной ситуации руководство Верховного Совета продолжало заниматься дележом власти. Для создания подлинно правового демократического государства, последовательно проводящего политику в интересах народа, требовалось на практике реализовать принцип разделения властей и создать по-настоящему работоспособный представительный и законодательный орган.

Переломным моментом в новейшей истории Беларуси стал выбор народа в пользу курса, предложенного Президентом страны Александром Григорьевичем Лукашенко. На состоявшемся 24 ноября 1996 г. референдуме граждане проголосовали за твердую власть, стабильность и законность. Принятая в новой редакции Конституция провозгласила Республику Беларусь демократическим социальным правовым государством, высшей ценностью и целью которого являются человек, его права, свободы и гарантии их реализации. Ответственность за создание условий для свободного и достойного развития личности взяло на себя государство. 

Результатами конституционной реформы явились установление оптимального разграничения полномочий между ветвями власти, создание эффективного механизма их конструктивного взаимодействия при координирующей роли Главы государства.

Создание двухпалатного Парламента (Национального собрания Республики Беларусь) стало важным фактором формирования правового фундамента, обеспечившего последовательное проведение намеченных социально-экономических преобразований. 

В новом Парламенте были учтены интересы органов территориального самоуправления, обеспечено более полное представительство всех слоев общества, оптимизирована численность парламентариев. Если в состав Верховного Совета входило 260 парламентариев, то в современный двухпалатный Парламент – 174. 

Благодаря продуманному разграничению полномочий палат и тому, что проекты законов стали проходить через «двойное сито» экспертных проверок, принимаемые решения приобрели более взвешенный и ответственный характер.

Важно также и то, что депутаты стали выполнять свои функции на профессиональной основе. По-настоящему заработали постоянные комиссии Палаты представителей. На их долю сегодня приходится основная часть всей законотворческой деятельности, что позволяет снять большинство дискуссионных вопросов еще до начала обсуждения законов в Овальном зале.

За два десятилетия усилиями парламентариев шести созывов в стране создана качественно новая законодательная база, учитывающая отечественный и зарубежный опыт. Принятые законы охватывают все сферы жизнедеятельности общества. Обеспечена законодательная поддержка проводимых в стране преобразований.

Важнейшими чертами законодательного процесса стали социальная направленность и эволюционный системный подход к трансформации правовых отношений, что позволило не только обеспечить стабильность и развитие экономики, но и приступить к осуществлению таких крупных социальных проектов, как реформирование систем образования и здравоохранения, возрождение села, развитие малых городов.

Особую роль в определении принципов работы Парламента, оптимизации подходов к организации законодательной деятельности сыграла позиция Главы государства. Ежегодные послания Президента страны белорусскому народу и Национальному собранию, его регулярные встречи с депутатами стали определяющими факторами развития белорусского парламентаризма. По инициативе белорусского лидера законотворческий процесс стал осуществляться на плановой основе.

Структура белорусского Парламента,

порядок избрания депутатов

Правовую основу деятельности Парламента составляют Конституция Республики Беларусь, Закон Республики Беларусь «О Национальном собрании Республики Беларусь», Закон Республики Беларусь «О статусе депутата Палаты представителей, члена Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь», а также регламенты палат Национального собрания.

Национальное собрание Республики Беларусь состоит из двух палат – Палаты представителей и Совета Республики. Срок полномочий Парламента – четыре года. В настоящее время работают Палата представителей и Совет Республики пятого созыва.

В Конституции закреплен принцип самоорганизации палат Национального собрания. Каждая палата самостоятельно устанавливает порядок работы в принимаемом ею регламенте. Общий орган палат отсутствует.

Справочно. 

Двухпалатные парламенты существуют в таких развитых странах, как Германия, Италия, Россия, США, Франция, Япония и др. 

Палаты Национального собрания заседают раздельно, за исключением установленных случаев проведения совместных заседаний (например, во время обращений Президента Республики Беларусь с ежегодными посланиями к белорусскому народу и Парламенту, заслушивания отчетов Правительства).

Совет Республики является палатой территориального представительства. Полный состав верхней палаты – 64 человека. От каждой области и г.Минска тайным голосованием избираются на заседаниях депутатов местных Советов депутатов базового уровня каждой области и г.Минска по восемь членов Совета Республики. Восемь членов Совета Республики назначаются Президентом Республики Беларусь. Членом Совета Республики может быть гражданин Республики Беларусь, достигший 30 лет и проживший на территории соответствующей области, в г.Минске не менее пяти лет. 
В Палате представителей насчитывается 110 депутатов. Они избираются гражданами на основе всеобщего, свободного, равного, прямого избирательного права при тайном голосовании. Депутатом Палаты представителей может стать гражданин Республики Беларусь, достигший 21 года. Таким образом, в Беларуси действует мажоритарная избирательная система. 

Справочно.

Порядок формирования Национального собрания отвечает мировой практике. Как правило, нижние палаты парламентов формируются путем всеобщих и прямых выборов. Для верхних палат характерно бóльшее разнообразие, хотя в большинстве стран состав верхней палаты избирается.

В отличие от смешанной или пропорциональной избирательной системы мажоритарная система проста, понятна и более справедлива. Люди голосуют за каждого кандидата в отдельности, который должен заслужить доверие избирателей. 

Справочно.

Политологи обращают внимание на то, что «основной недостаток пропорциональной системы состоит в том, что люди ориентируются на хорошо известного партийного лидера. Он приводит к власти людей, которых зачастую не знает никто. Причем избиратель не может оказывать на них влияния».

Вместе с тем в Беларуси существует эффективная законодательная база для деятельности политических партий. Если партии смогут убедить избирателей, что действуют в их интересах, они получат реальный шанс расширить свое представительство в Парламенте.

Депутаты осуществляют свои полномочия в Парламенте на профессиональной основе.

Одно и то же лицо не может одновременно являться членом двух палат Парламента. Депутат Палаты представителей не может быть депутатом местного Совета депутатов. Член Совета Республики не может быть одновременно членом Правительства. Не допускается совмещение обязанностей депутата Палаты представителей, члена Совета Республики с одновременным занятием должности Президента Республики Беларусь либо судьи.

Палата представителей, Совет Республики избирают из своего состава соответственно Председателя Палаты представителей и его заместителя, Председателя Совета Республики и его заместителя.

Для организации законопроектной работы, предварительного рассмотрения  и подготовки вопросов, относящихся к ведению палат Национального собрания, организации работы постоянных комиссий и иных органов палат Парламента создаются Совет Палаты представителей и Президиум Совета Республики.

Совет Палаты представителей и Президиум Совета Республики являются постоянно действующими коллегиальными органами, подотчетными соответственно Палате представителей и Совету Республики.

В состав Совета Палаты представителей входят Председатель Палаты представителей, его заместитель, председатели постоянных комиссий Палаты представителей.

В состав Президиума Совета Республики входят Председатель Совета Республики, его заместитель, председатели постоянных комиссий Совета Республики.

Палата представителей и Совет Республики избирают постоянные комиссии для ведения законопроектной работы, предварительного рассмотрения и подготовки вопросов, относящихся к ведению палат Национального собрания.

Постоянные комиссии являются постоянно действующими органами палат Парламента и избираются из числа депутатов Палаты представителей, членов Совета Республики соответствующей палатой Национального собрания на срок полномочий  палаты в составе председателя, его заместителя и членов постоянных комиссий.

Каждый депутат Палаты представителей, член Совета Республики могут входить в состав только одной из постоянных комиссий. Председатели палат Национального собрания и их заместители не могут входить в состав постоянных комиссий.

В белорусском Парламенте шестого созыва представлены все социальные группы общества. Парламентарии имеют высокий образовательный и профессиональный уровень. 

Компетенция и формы деятельности белорусского Парламента

Конституция Республики Беларусь относит к компетенции Палаты представителей рассмотрение проектов законов, назначение выборов Президента, дачу согласия Президенту на назначение Премьер-министра, заслушивание доклада Премьер-министра о программе деятельности Правительства и некоторые другие вопросы.

Совет Республики одобряет или отклоняет принятые Палатой представителей проекты законов, дает согласие на назначение Президентом Председателя Конституционного Суда, Председателя и судей Верховного Суда, Председателя Центральной комиссии по выборам и проведению республиканских референдумов, Генерального прокурора, Председателя и членов Правления Национального банка, избирает шесть судей Конституционного Суда,  а также шесть членов Центральной комиссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов, рассматривает указы Президента о введении чрезвычайного положения, военного положения, полной или частичной мобилизации и не позднее чем в трехдневный срок после их внесения принимает соответствующее решение, рассматривает другие вопросы.

Основное направление деятельности парламентариев – принятие законов. В соответствии с Конституцией право законодательной инициативы принадлежит Президенту Республики Беларусь, депутатам Палаты представителей, Совету Республики, Правительству, а также гражданам, обладающим избирательным правом, в количестве не менее 50 тыс. человек и реализуется путем внесения в Палату представителей проектов законов.

Ежегодно субъекты права законодательной инициативы вносят свои предложения в Национальный центр законопроектной деятельности при Президенте Республики Беларусь. На их основе создается ежегодный план подготовки законопроектов.

После утверждения Главой государства названного плана для подготовки законопроектов создаются рабочие группы, в которые входят депутаты, сотрудники министерств и ведомств, ученые, юристы, эксперты, представители общественных объединений и организаций.

Разработка проекта закона – длительный и далеко не простой процесс, в ходе которого приходится решать множество задач, просчитывать последствия принятия будущего закона. После завершения этой работы субъект права законодательной инициативы вносит законопроект в Палату представителей.

Для подготовки проекта закона в Палате представителей одна из постоянных комиссий назначается головной. Депутаты из других комиссий также имеют право вносить в документ поправки, отражая интересы своих избирателей.

Для более качественной подготовки законопроектов депутаты изучают правоприменительную практику, проводят выездные заседания постоянных комиссий, круглые столы, встречи с избирателями, организуют общественное обсуждение законопроектов.
После завершения работы головная постоянная комиссия предлагает включить законопроект в повестку дня сессий Палаты представителей, которые проходят два раза в год. 

На заседаниях Палаты представителей проект закона, как правило, рассматривается дважды. В первом чтении обсуждаются концепция и целесообразность принятия законопроекта. После этого проект закона принимается в целом или отклоняется. Затем документ дорабатывается головной комиссией с учетом поступивших поправок и выносится на обсуждение для принятия во втором чтении. 

После того как депутаты проголосовали за принятие законопроекта, он направляется в Совет Республики. Если у членов Совета Республики возникают замечания и законопроект отклоняется, совместная работа продолжается, чтобы прийти к единому мнению.

Когда закон принят обеими палатами Парламента, он направляется Главе государства, который подписывает его, после чего закон подлежит опубликованию и вступает в силу.

Президент вправе возвратить закон в Палату представителей со своими возражениями. Если парламентарии согласны с возражениями, они дорабатывают проект закона, если нет – могут проголосовать за свое решение двумя третями голосов от полного состава каждой из палат и преодолеть тем самым возражения Главы государства.

Контрольные полномочия Парламента Беларуси

Основываясь на концептуальных положениях Конституции о разделении законодательной, исполнительной и судебной ветвей власти, Парламент в рамках своей компетенции активно использует весь спектр предусмотренных законодательством форм и средств парламентского контроля.
Наиболее значимые из них – дача согласия Президенту на назначение Премьер-министра и одобрение Палатой представителей программы деятельности Правительства. Принятие указанных решений является определяющим для выработки приоритетных направлений экономического развития страны, проведения выверенной социальной политики.

Палаты Национального собрания также имеют право на получение информации об исполнении законов, о ходе исполнения республиканского бюджета и реализации Основных направлений внутренней и внешней политики Республики Беларусь и Военной доктрины Республики Беларусь, утвержденных программными законами. В этих целях они вправе по согласованию с Президентом Республики Беларусь заслушивать информацию:

Премьер-министра Республики Беларусь – о ходе выполнения одобренной Палатой представителей программы деятельности Правительства Республики Беларусь;

Генерального прокурора Республики Беларусь – о состоянии законности в Республике Беларусь;

Председателя Комитета государственного контроля Республики Беларусь – о результатах осуществляемого в Республике Беларусь государственного контроля, в том числе за исполнением республиканского бюджета;

Председателя Правления Национального банка Республики Беларусь – о ходе выполнения основных направлений денежно-кредитной политики на текущий год.

Оперативный контроль за деятельностью Правительства осуществляется посредством проведения совместных заседаний палат Парламента для вопросов депутатов Палаты представителей и членов Совета Республики и ответов Правительства. Как правило, ежемесячно в период проведения сессий одно из совместных заседаний палат Национального собрания посвящается тематическим докладам членов Правительства по курируемым ими направлениям. Парламентарии имеют возможность получить от руководителей профильных министерств исчерпывающую информацию по широкому кругу вопросов, касающихся реализации внешней и внутренней политики государства. 

Вопросы депутатов Палаты представителей и членов Совета Республики формируются по итогам проведения мониторинга правоприменительной практики, реализации программы международного сотрудничества, работы в избирательных округах, анализа проблем, поднимаемых в обращениях граждан и юридических лиц. Особое внимание парламентарии уделяют ходу выполнения планов социально-экономического развития страны и государственных программ, текущему положению дел в конкретных отраслях экономики и социальной сфере.

Наиболее часто используемая форма контроля, позволяющая решать конкретные социально значимые проблемы избирателей, – обращения депутатов к должностным лицам государственных органов, иных организаций о представлении информации и разъяснений по вопросам, относящимся к их компетенции.

Парламентарии также имеют право обратиться с запросом к Премьер-министру, другим членам Правительства, руководителям государственных органов, образуемых или избираемых Национальным собранием. 

Кроме того, палаты Парламента наделены правом обращения в Конституционный Суд с предложениями о проверке конституционности нормативных правовых актов и изложении позиции Конституционного Суда о документах, принятых (изданных) иностранными государствами, международными организациями и (или) их органами и затрагивающих интересы Республики Беларусь, в части соответствия этих документов общепризнанным принципам и нормам международного права.

В целом реализация парламентариями своих контрольных полномочий способствует конструктивному и эффективному сотрудничеству Парламента с исполнительной властью, созданию условий для слаженной совместной работы всех государственных органов по претворению в жизнь выработанного Главой государства и поддержанного народом политического курса страны.

Для детальной проработки важнейших вопросов жизни страны проводятся парламентские слушания. Они позволяют глубже проанализировать проблемы, дать импульс развитию экономики и социально-культурной сферы. Сама процедура слушаний, их открытый характер, привлечение широкого круга экспертов являются важнейшей составляющей развития демократических принципов парламентаризма в Беларуси. 

Взаимодействие с органами местного самоуправления

Одним из основных и актуальных направлений практической деятельности Парламента является конструктивное сотрудничество с местными органами власти. 

Связующим звеном между Советом Республики и органами местного самоуправления стал Совет по взаимодействию органов местного самоуправления при Совете Республики. 
В практике работы Совета задействован широкий арсенал форм и методов работы с регионами. Парламентарии и члены Совета по взаимодействию органов местного самоуправления постоянно встречаются с руководителями местных представительных органов при посещении регионов, участвуют в работе сессий местных Советов, заседаниях президиумов и других мероприятиях, организуемых органами местного самоуправления. 

Советом обсуждались наиболее актуальные социально значимые вопросы, в том числе создание благоприятных условий для развития предпринимательской деятельности, вовлечение в хозяйственный оборот неиспользуемого и неэффективно используемого имущества, находящегося в коммунальной собственности, благоустройство населенных пунктов и наведение порядка на земле, подготовка и закрепление кадров в сельской местности, развитие инновационного потенциала молодых граждан, обеспечение населения качественной питьевой водой, и вносились соответствующие предложения по совершенствованию законодательства. Советом изучены возможности укрепления бюджетов первичного уровня и приняты конкретные меры по повышению их роли в решении вопросов жизнеобеспечения населения. 

По инициативе Совета Республики в регионах были внедрены принципиально новые формы работы органов местного самоуправления. 

В республике активно функционируют депутатские группы. Депутаты посещают трудовые коллективы, изучают положение дел на предприятиях, проводят встречи с работниками, личные приемы. 

Для оперативного рассмотрения актуальных вопросов социально-экономического развития регионов при местных Советах областного и базового территориальных уровней созданы 143 постоянно действующие мониторинговые группы. Внедрена и законодательно закреплена такая форма работы депутатов местных Советов, как региональные собрания.

Главной задачей парламентариев является обеспечение прав, свобод и законных интересов избирателей. Депутаты Палаты представителей ежемесячно для работы в избирательных округах отводят не менее трети своего рабочего времени. Наиболее важными формами этой деятельности являются проведение личных приемов, рассмотрение обращений граждан и юридических лиц. 

Благодаря тесному взаимодействию с местными органами власти руководством ведущих предприятий и структурами гражданского общества значительная часть вопросов, поднимаемых в обращениях граждан, решается непосредственно в ходе приема. Обращения, требующие более детальной проработки, оперативно направляются в компетентные органы и организации. Рассмотрение таких обращений берется на депутатский контроль. Часть проблем ложится в основу вопросов, которые парламентарии адресуют членам Правительства на совместных заседаниях палат Парламента.

Работая в тесном контакте с местными органами власти, депутаты приоритетное внимание уделяют решению насущных экономических задач, вопросам поддержки предприятий и создания новых рабочих мест, развития социальной инфраструктуры и сохранения историко-культурного наследия. Одно из принципиальных направлений этой деятельности – поддержка конструктивных общественных инициатив и мобилизация граждан на решение задач, которые не требуют помощи государства. Особая забота депутатов – обеспечение поддержки наименее защищенных слоев населения (многодетных семей, пенсионеров, ветеранов, сирот, людей с ограниченными возможностями).

Важнейшими задачами депутатов являются поддержание и развитие общественно-политического диалога в целях сохранения народного единства, социальной солидарности, повышения правовой, экономической и политической культуры населения. Используя трибуну средств массовой информации, парламентарии активно включаются в дискуссии по самым острым вопросам, волнующим избирателей, информируют население о реализации государственной политики, мерах, принимаемых органами власти по обеспечению устойчивого развития страны, разъясняют действующее законодательство и привлекают граждан к участию в общественной экспертизе законопроектов, имеющих принципиальное значение для государства и общества. Периодически, не реже одного раза в год, парламентарии отчитываются перед избирателями округа о проделанной работе, ходе выполнения предвыборных программ, текущей деятельности Палаты представителей.

Особое место в депутатском графике занимает общение с представителями молодого поколения. Депутаты – частые гости в учреждениях образования, хозяйствах и организациях, где молодежь составляет костяк трудового коллектива. Стало доброй традицией проведение информационных встреч с учащимися, студентами и рабочей молодежью в Палате представителей. Немаловажное значение также придается привлечению молодых людей к участию в инициируемых парламентариями гражданско-патриотических, культурно-спортивных и благотворительных акциях.

Результаты изучения ситуации на местах, общественного мнения, итоги работы с обращениями граждан и юридических лиц подвергаются детальному анализу и кладутся в основу предложений по совершенствованию законодательства, регулирующего различные сферы общественных отношений.

Международная и межпарламентская деятельность

Для осуществления контактов с парламентами и органами управления иностранных государств, межпарламентскими и международными организациями из числа депутатов Палаты представителей, членов Совета Республики могут формироваться постоянно действующие делегации и рабочие группы. 

Двустороннее международное сотрудничество Национального собрания осуществляется в рамках непосредственных контактов с представителями парламентов и других государственных органов зарубежных стран, в том числе при посредничестве дипломатических представительств, аккредитованных в Республике Беларусь.

Более эффективному развитию сотрудничества белорусских парламентариев с их зарубежными коллегами способствуют соглашения о межпарламентском сотрудничестве, заключаемые Национальным собранием (его палатами) с законодательными органами иностранных государств.

Кроме того, сотрудничество белорусского Парламента с парламентами иностранных государств осуществляется в рамках межпарламентских комиссий. 

После распада СССР именно Беларусь выступила наиболее последовательным сторонником развития интеграционных процессов на постсоветском пространстве. Приоритетным направлением деятельности Палаты представителей стала работа в рамках Парламентского Собрания Союза Беларуси и России. Усилиями белорусских и российских парламентариев было обеспечено формирование правовых основ вначале Сообщества Беларуси и России, а затем Союза и Союзного государства. Проведена кропотливая работа по унификации национальных законодательств. Многое сделано для обеспечения равенства прав белорусов и россиян в социальной сфере, решен ряд других жизненно важных вопросов. Формирование и совершенствование бюджетного процесса Союзного государства – одна из ключевых функций Парламентского Собрания. Десятки совместных программ в научной, производственной, социальной, культурной, военно-технической сферах, реализуемых благодаря союзному бюджету, реально работают на благо двух народов. При этом приоритет отдается финансированию высокотехнологичных, прорывных, наукоемких проектов. Парламентское Собрание проводит активную деятельность по укреплению международного авторитета наших стран, усилению их позиций в мировом сообществе. 

Наработки и совместные инициативы белорусских и российских парламентариев во многом легли в основу развития интеграционных процессов на постсоветском пространстве. 

Важнейшим направлением международного сотрудничества является участие Национального собрания в деятельности Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ (далее – МПА СНГ) и Парламентской Ассамблеи Организации Договора о коллективной безопасности. 

Работа белорусских парламентариев в рамках международных и межпарламентских форумов нацелена на решение важнейших вопросов международной повестки дня. Это обеспечение международного мира и безопасности, соблюдение прав человека, расширение прав и возможностей женщин, борьба с терроризмом, незаконной миграцией и торговлей людьми, защита окружающей среды, энергетическая и продовольственная безопасность, ликвидация крайней нищеты и голода, а также формирование глобального партнерства в целях развития.

Расширяя правовой инструментарий двустороннего сотрудничества, депутаты стремятся задействовать парламентскую дипломатию для развития торгово-экономических связей, производственной кооперации, реализации перспективных инвестиционных проектов. 

Важную роль в активизации межрегионального сотрудничества Республики Беларусь и Российской Федерации играет Форум регионов Беларуси и России, инициаторами и основными организаторами которого выступают Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь и Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

Стало традицией включать в парламентские делегации, которые направляются за рубеж, представителей деловых кругов Беларуси. При поддержке парламентариев они выходят на реальные проекты. 

Парламентарии также участвуют в налаживании контактов Беларуси с другими странами в сферах образования, науки и культуры.

