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1.  «УКРЕПЛЕНИЮ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ДИСЦИПЛИНЫ» – ГОСУДАРСТВЕННОЕ ВНИМАНИЕ
В области сформирован единый подход к выполнению требований Директивы №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины».

Работа строится по основным направлениям служебной деятельности, которая включает общественную, транспортную, пожарную безопасность, исполнительскую дисциплину, обеспечение безопасных условий труда на производстве.

В области проводится комплексная и системная работа по реализации государственной политики в сфере охраны труда, профилактике производственного травматизма, принят ряд соответствующих управленческих решений. 

Во всех организациях, независимо от их ведомственной подчиненности, создана действенная система обеспечения безопасных условий труда, формирования здорового образа жизни у работающих граждан, приобретения навыков по обеспечению личной безопасности в процессе трудовой деятельности. 

В организациях области за январь – сентябрь 2019 г. в результате несчастных случаев на производстве погибло 18 человек                                     (за аналогичный период 2018 года – 19), тяжелые производственные травмы получили 55 человек (за 9 месяцев 2018 года – 51).

В результате дорожно-транспортных происшествий погибло 4 человека, что составило 22 процента от общего числа погибших (за 9 месяцев 2018 года – 5). Тяжелые травмы в результате дорожно-транспортных происшествий получили 3 человека, что составило 5 процентов от общего числа тяжело травмированных (за 9 месяцев 2018 года – 6).
Основные причины производственного травматизма в 2019 году остаются аналогичными 2018 года:

нарушение потерпевшими трудовой дисциплины, инструкций по охране труда – 19,0 процентов;

личная неосторожность потерпевшего – 19,0 процентов;
невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда – 11,9 процентов;

неудовлетворительное содержание и недостатки в организации рабочих мест - 7,1 процент;

допуск потерпевшего к работе без обучения, инструктажа, стажировки и проверки знаний по вопросам охраны труда – 4,8 процентов от общего числа причин; 

нарушение требований безопасности при эксплуатации неисправных машин, оборудования, инструмента – 4,8 процентов.

В течение последних лет количество работников, умерших на производстве, когда единственной причиной смерти явилось наличие заболевания, стабильно высокое: 2016 год – 41 работник, 2017 – 52, в 2018 – 57 работников, в текущем году  24 работника умерли на работе в результате наличия у них заболевания, 4 работника погибли в результате суицида и 1 получил тяжелую травму. Данные случаи сняты с учета как не производственные.

Чтобы повлиять на ситуацию необходимо уделять большое внимание восстановлению здоровья работающих, формированию здорового образа жизни,  проведению  медицинских осмотров работников.

В области внедрена практика проведения месячников безопасности и дней охраны труда, цель которых – оказание практической помощи в выявлении и оперативном устранении нарушений законодательства                     о труде и об охране труда.

Согласно распоряжениям председателя облисполкома проведено                                  3 месячника безопасности: 

по обеспечению безопасных условий труда работников в организациях лесного хозяйства; 

по обеспечению безопасных условий труда в период проведения весенних полевых работ;

по обеспечению безопасных условий труда в период проведения работ по уборке сельскохозяйственных культур.

С 24.10.2019 года объявлен месячник безопасных условий труда в организациях строительной отрасли.

В организациях области проведено свыше 4,5 тысяч дней охраны труда, более 140 семинаров, в которых приняли участие свыше 5 тысяч работников.

С начала года вопросы состояния охраны труда, производственной и исполнительской дисциплины рассмотрены на 46 заседаниях горрайисполкомов, 130 заседаниях комиссий по охране труда, на которых заслушаны свыше 350 руководителей.

Размещено в средствах массовой информации более 240 материалов по охране труда, в организации области направлено 680 информационных писем, оказано 2 845 консультаций по вопросам соблюдения законодательства об охране труда.

В августе 2019 г. на расширенном заседании областной комиссии по профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости были  подведены итоги смотра-конкурса на лучшую организацию работы по охране труда и подведены итоги первого этапа конкурса на лучшее информационное обеспечение охраны труда среди местных исполнительных и распорядительных органов.

Победителем в первой номинации, среди организаций непроизводственной сферы – Учреждение здравоохранения ”Лепельская центральная больница“ (Лепельский район); 

победителем во второй номинации, среди организаций производственной сферы, со штатной численностью работающих до 100 человек – Республиканское унитарное предприятие по транспортировке и обеспечению сжиженными нефтяными газами (РУП СГ-ТРАНС) (г.Новополоцк);

победителем в третьей номинации, среди организаций производственной сферы, со штатной численностью работающих от 101 до 500 человек – Открытое акционерное общество ”Торфобрикетный завод Брасловский“ (Браславский район);

победителем в четвертой номинации, среди организаций производственной сферы, со штатной численностью работающих свыше 500 человек – Витебское областное коммунальное унитарное предприятие водопроводно-канализационного хозяйства ”Витебскоблводоканал“ (г.Витебск).
В  смотре-конкурсе «Лучшее информационное обеспечение охраны труда» среди местных исполнительных и распорядительных органов наибольшее количество баллов набрали Новополоцкий горисполком, Полоцкий и Поставский райисполкомы. Материалы, которых направлены в Министерство труда для участия во втором этапе конкурса уже на республиканском уровне.

Мобильными группами горрайисполкомов проведено 1 623 обследования, в том числе 1 003 – в организациях агропромышленного комплекса, 180 – в строительных организациях, 440 – в иных организациях. Выявлено 16 576 нарушений требований безопасности, в том числе 8 249 – в организациях агропромышленного комплекса, 2 594 – в строительных организациях, 5 733 – в иных организациях.

Из-за угрозы безопасности жизни и здоровья работников приостанавливалась (запрещалась) работа 109 станков, машин, другого производственного оборудования. 

Отстранены от работы 304 человека, не прошедших инструктаж, проверку знаний по охране труда, не использующих требуемые средства индивидуальной защиты, обеспечивающие безопасность труда, не прошедших 

медицинский осмотр в случаях и порядке, предусмотренных законодательством.

За январь – сентябрь 2019 года проведено 64 проверки, 79 обследований и 26 мониторингов организаций в части соблюдения законодательства о труде и об охране труда. Выявлено и рекомендовано к устранению 6 128 нарушений законодательства об охране труда.

Из-за угрозы безопасности жизни и здоровья работников приостанавливалась (запрещалась) работа 140 станков, машин, другого производственного оборудования. 

Отстранены от работы 403 человека, не прошедших инструктаж, проверку знаний по охране труда, не использующих требуемые средства индивидуальной защиты, обеспечивающие безопасность труда, не прошедших 

медицинский осмотр в случаях и порядке, предусмотренных законодательством.

За нарушения требований законодательства о труде и об охране труда к административной ответственности в виде штрафа привлечены                                                          630 должностных лиц и 479 нанимателей на сумму 176,4 тысячи рублей. 

Привлечены к дисциплинарной ответственности 117 уполномоченных должностных лиц нанимателя, допустивших нарушения законодательства о труде и об охране труда.

Во исполнение требований Директивы № 1 в области ужесточен контроль за обеспечением безусловного и немедленного расторжения контрактов с руководителями и должностными лицами, допустившими нарушения норм и правил по охране труда, повлекшие тяжкие последствия, а также с работниками за нахождение на работе в состоянии алкогольного опьянения, распитие спиртных напитков, как на рабочем месте, так и на территории предприятия. 

За январь – сентябрь 2019 г. к дисциплинарной ответственности привлечены 8 393 работника, из них 6 114 – за прогулы. 

Трудовой договор (контракт) расторгнут с:

1 541 работником – за прогулы;

687 работниками – за опоздание на работу;

832 работниками – за появление на работе в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения, а также распитие спиртных напитков, употребление наркотических или токсических веществ в рабочее время или по месту работы;

43 работниками – за причинение вреда при исполнении должностных обязанностей;

50 должностными лицами – за не обеспечение трудовой дисциплины

Большое внимание уделяется информационному сопровождению выполнения Директивы Президента Республики Беларусь №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины».
21.11.2018 г. на заседании Витебского областного исполнительного комитета рассмотрен вопрос «Об укреплении трудовой дисциплины, состоянии условий и охраны труда в организациях Витебской области и ходе реализации требований Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины». 
Вопрос укрепления трудовой дисциплины, состояния условий и охраны труда в организациях Витебской области находится в поле зрения исполнительной власти, трудовых коллективах и общественности.
Об укреплении трудовой дисциплины, состоянии условий и охраны труда в организациях Шумилинского района и ходе реализации требований Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины»

Шумилинским районным исполнительным комитетом, службами надзора и контроля, нанимателями совместно с профсоюзами проводится постоянная работа по снижению производственного травматизма в организациях, расположенных на территории Шумилинского района. 

Координирующая роль по профилактике производственного травматизма, сохранению жизни и здоровья работников в районе отведена комиссии по охране труда Шумилинского районного исполнительного комитета. За январь-октябрь 2019 года проведено 3 заседания Комиссии, на которых рассмотрено 9 вопросов. В т.ч. проведено 1 выездное заседание комиссии по охране труда в ГЛХУ «Шумилинский лесхоз» (21.05.2019).



По состоянию на 20.11.2019 г. на территории района зарегистрировано 2 случая производственного травматизма с тяжелым исходом (ГЛХУ «Шумилинский лесхоз») и 1 несчастный случай со смертельным исходом (КУСХП «Улльский»).

1. 1 марта 2019 г. мастер ГЛХУ «Шумилинский лесхоз» Шалюта А.А. производил замер бревен перед погрузкой их манипулятором из штабеля в автомобиль на лесосеке. Отходя в сторону, Шалюта А.А. увидел, что от разбираемого штабеля  покатилось бревно, Шалюта А.А. начал отбегать в сторону, однако из-за глубокого снега споткнулся и упал. В этот момент падающее бревно придавило Шалюта А.А.По результатам специального расследования причинами данного несчастного случая явились:

- Нарушение требований по охране труда потерпевшим;

-Нарушение требований по охране труда другим работником (водитель автомобиля)

2. 26 марта 2019 г. вальщик леса ГЛХУ «Шумилинский лесхоз»  Зезюлько А.М,. при выполнении работ по валке леса получил тяжелые производственные травмы в результате раскряжевания зажатого (находящегося под напряжением) спиленного им дерева. В настоящее время ведется специальное расследование.

3. 18 июня 2019 г. около 8-00 в бытовом помещении на молочно-товарной ферме «Леоново» КУСХП «Улльский» обнаружено тело животновода с признаками насильственной смерти. По результатам специального расследования причиной несчастного случая со смертельным исходом явились противоправные действие третьих лиц.

Динамика производственного травматизма
	Количество потерпевших /Год
	2013  
	2014 
	2015 
	2016 
	2017
	2018
	2019 

	Групповые н/с
	-
	-
	1 (ДТП)
	-
	-
	-
	

	Количество

погибших
	-
	-
	–
	-
	1
	1
	1

(убийство)

	Количество тяжело травмированных
	3
	1
	1 (ДТП)
	1
	-
	-
	2


В целях предупреждения нарушений требований охраны труда,               оказания практической помощи руководителям, распоряжением председателя районного исполнительного комитета создана мобильная группа по оказанию практической и методической помощи в обеспечении соблюдения законодательства об охране труда. 

В состав группы включены представители Витебского областного управления Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, районного объединения профсоюзов, контролирующих и надзорных органов.

За январь – октябрь 2019 г. контролирующими и надзорными органами обследовано 59 организаций, выдано 18 предписаний и 51 рекомендация об устранении нарушений. За неисполнение требований, изложенных в рекомендациях, на должностных лиц наложено 4 административных взыскания (ОАО «Лежни», ОАО «АгроБоровинка», КУСХП «Мишневичи», КУСХП «Сиротинский»).

При обследовании организаций мобильной группой выявлялись факты использования оборудования, создающего угрозу жизни и здоровью работающих, эксплуатация которых запрещена. А именно: использование грузоподъемных машин без проведения технического освидетельствования (ОАО «Придвинский», УП «Шумилинский райагросервис»). Допускается эксплуатация станков (токарный, сверлильный) не соответствующих требованиям безопасности (УП «Шумилинский райагросервис», ГЛХУ «Шумилинский лесхоз», СУП «Ловжанское»).  Данные нарушения устранены.


Допускается эксплуатации производственных зданий с нарушением требований технических нормативных правовых актов, в том числе по их техническому состоянию, своевременному обслуживанию, а именно требуется ремонт кровли зданий ремонтно-механических мастерских (СУП «Ловжанское», КУСХП «Улльский», ОАО «Лежни», КУСХП «Сиротинский»). 

Некоторыми организациями игнорируются рекомендации, выданные по результатам мониторинга мобильной группы. 



Справочно: 31.07.2019 проведен мониторинг соблюдения требований законодательства об охране труда  ОАО «Придвинский». По результатам мониторинга выдана рекомендация по устранению нарушений, ответ на которую не был получен в установленный срок (12.08.2019). 02 сентября 2019г. за неисполнение требований, содержащихся в рекомендации, в адрес Витебского областного управления Департамента государственной инспекции труда направлено сообщение о привлечении директора ОАО «Придвинский» к административной ответственности. (По результатам проверки Дятлов В.И. привлечен к административной ответственности в размере 5 базовых величин). Так же решением наблюдательного совета ОАО «Придвинский» директор привлечен к дисциплинарной ответственности.
Не все сельскохозяйственные организации укомплектованы специалистами по охране труда. Не обеспечены специалистами                           ОАО «Придвинский», КУСХП «Мишневичи», КУСХП «Улльский». Это не позволяет осуществлять оперативный контроль за допуском работников к самостоятельной работе (проведение проверки знаний, инструктажей).

В ОАО «Придвинский» и  КУСХП «Улльский» были выявлены факты допуска работников к самостоятельной работе без проведения им инструктажа, стажировки и проверки знаний по вопросам охраны труда.

В период проведения массовых сельскохозяйственных работ специалистами управления сельского хозяйства и продовольствия райисполкома разрабатываются справочные пособия, памятки по охране труда. Проводятся мониторинги по проверке технического состояния транспортных средств и самоходных машин.

Распоряжением председателя Шумилинского районного комитета создана комиссия Шумилинская районного исполнительного комитета для проверки знаний по вопросам охраны труда руководителей и членов комиссий организаций, подчиненных райисполкому, а также организаций, не имеющих вышестоящих органов управления. Работа комиссии осуществлялась в соответствии с утвержденным графиком. За январь-октябрь 2019 года прошли проверку знаний по вопросам охраны труда 42 руководителя и специалиста организаций различных форм собственности.
Специалистами управления по труду, занятости и социальной защите Шумилинского райисполкома разработаны памятки для руководителя о необходимости проверки знаний по вопросам охраны труда, которые вручаются при регистрации организаций частной формы собственности. Информация о необходимости прохождения проверки знаний по вопросам охраны труда неоднократно печаталась на страницах районной газеты, так же данная информации размещена на сайте Шумилинского райисполкома.


Одним из необходимых условий успешного решения всего комплекса задач по охране труда, профилактики производственного травматизма является повышение уровня знаний по указанным вопросам руководителей, специалистов и работников организаций всех форм собственности. За 10 месяцев 2019 года в результате информационно - разъяснительной работы распространено 231 информационно-образовательный материалов, проведено 4 семинара, 45 бесед.

За истекший период 2019 года повышение квалификации по вопросам охраны труда прошли 72 работников, в т.ч. КУСП «ПМК-70» - 2, УП «ЖКХ Шумилинского района» - 67, ГЛХУ «Шумилинский лесхоз» - 2, УП «Шумилинский райагросервис» -1.

По состоянию на 01.01.2019 года на предприятиях, организациях и учреждениях осуществляющих свою деятельность на территории Шумилинского района насчитывалось 971 рабочее место с вредными и (или) опасными условиями труда, на которых трудилось 1411 работающих. 


В организациях района разрабатываются и выполняются планы мероприятий по улучшению условий труда, составленные по результатам аттестации рабочих мест по условиям труда. Так, за 1-3 квартал 2019 г. на выполнение предусмотренных программами мероприятий, техническому перевооружению и модернизации производств, улучшению условий труда работников, снижению воздействия вредных и (или) опасных производственных факторов, израсходовано средств на сумму 214,0 тыс. руб., что позволило привести в соответствие с требованиями гигиенически нормативов 43 рабочих места (32 – Шумилинская ЦРБ, 11 – УП ЖКХ) и на 32 рабочих местах улучшить условия труда (Шумилинская ЦРБ). 

Однако по состоянию на 01.11.2019 года не проведена аттестация рабочих мест в КУСХП «Улльский», что не позволяет проводить доплаты за работу во вредных условиях труда, предоставлять дополнительный отпуск, сокращенную продолжительность рабочего времени.

В целях выполнения требований Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. № 1 "О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины в организациях осуществляется систематический контроль физического состояния работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, путем проведения освидетельствований и (или) медицинских осмотров. 

Однако, в сельскохозяйственных организациях района сотрудниками Шумилинского РОВД выявляются факты управления транспортными средствами работниками, находящимися в состоянии алкогольного опьянения. 

Так, 04 июля 2019 г. в 17-45 механизатор СУП «Ловжанское» Л.А.М. управлял трактором «Беларус 1221» в д. Цевьи, находясь в состоянии алкогольного опьянения.

08 июля 2019 г. в 11-26 задержан слесарь КУСХП «Мишневичи»            С.П.П., который управлял трактором «Беларус 82.1» в д. Заоболь, находясь в состоянии алкогольного опьянения, не имея права управления данным транспортным средством.

15 июля 2019 г. в 08-00 механизатор КУСХП «Сиротинский» З.М.В. управлял трактором «Беларус 82» находясь в состоянии алкогольного опьянения.

За нарушение трудовой дисциплины за январь-октябрь 2019 г. привлечено к дисциплинарной ответственности 1023 работника, в т.ч. за прогулы -740 (из них уволено - 154), за распитие спиртных напитков уволено -7 (ПМК-70 – 5 чел., УП ЖКХ – 1, Приозерный мир - 1). 
Таким образом, главная задача руководителей всех уровней - снижение количества работающих во вредных и (или) опасных условиях труда, уровней производственного травматизма и профессиональной заболеваемости, создание таких условий труда, при которых риск травмирования работников будет сведен к минимуму.

2. О повышении энергоэффективности многоквартирных жилых домов

Повышение энергоэффективности многоквартирного жилого дома – это мероприятия, направленные на эффективное и рациональное использование тепловой энергии в многоквартирном жилом доме.

Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко в октябре 2017 г. на республиканском семинаре «О совершенствовании и развитии жилищно-коммунального хозяйства страны» поручил решить вопрос тепловой модернизации жилых домов. «Если люди хотят сделать утепление большим по объему, чем положено, то посчитайте и сделайте за их же деньги. Чтобы не было накладно, договоритесь со строителями, производителями утеплителя и дайте рассрочку. Это тоже значительная экономия».

В соответствии с данным поручением разработан и принят Указ Президента Республики Беларусь от 4 сентября 2019 г. № 327 «О повышении энергоэффективности многоквартирных жилых домов».
Впервые в республике появился нормативный правовой акт, предоставляющий гражданам поддержку в их желании снизить потребление тепла, увеличить энергоэффективность жилого дома, повысив, тем самым, комфортность проживания. 

Справочно.

Когда-то символ советского архитектурного минимализма – типовые панельные или кирпичные многоквартирные жилые дома с малогабаритными квартирами, прозванные в народе «хрущевками», – дал многим семьям шанс на хоть и небольшую, но собственную отдельную квартиру с удобствами. 

Уже в 70-х, во времена «панельного бума», жилые здания массово строили «по-новому», скорость ставилась во главу угла, энергоносители были относительно недорогими, показатели энергопотребления – второстепенными. Со временем выяснилось, что эти дома обладают высоким запасом прочности, который позволяет им оставаться востребованными на рынке жилья и сегодня. Людей привлекает также и то, что старые дома расположены в уютных зеленых районах с развитой инфраструктурой и, как правило, недалеко от центра города. 

Однако со временем эти дома изнашиваются, теряют привлекательный внешний вид, и встает вопрос – как такие дома можно модернизировать наилучшим образом, чтобы они смогли прослужить еще как минимум нескольким поколениям собственников. Кроме того, все более очевидным становится один из первостепенных недостатков старого жилфонда – повышенное потребление тепловой энергии по сравнению с новыми зданиями.

Повышение энергоэффективности объектов коммунальной теплоэнергетики

Услуга теплоснабжения является одной из основных жилищно-коммунальных услуг. Ее оказание отличается высокой энергоемкостью, технической сложностью и затратностью. 

Глава государства, выступая на республиканском семинаре, отметил, что «это не только одна из наиболее важных жилищно-коммунальных услуг, но и самая дорогая. Более 30 процентов от суммы жировки зимой – на отопление и подогрев воды. Здесь имеются огромные резервы для экономии». 

За последнее десятилетие в коммунальной тепловой энергетике произошли существенные изменения. 

Благодаря системной работе и вложенным инвестициям, организациями жилищно-коммунального хозяйства (далее – организации ЖКХ) обеспечено стабильное и надежное теплоснабжение жилья, других потребителей. Имеется достаточно мощностей, как в городах, так и на селе, которые поддерживаются в технически исправном состоянии, что позволяет не допускать возникновения чрезвычайных ситуаций в отопительный период и повсеместно обеспечивать выполнение нормативов социальных стандартов по отоплению и горячему водоснабжению.

Проведена большая работа по модернизации котельного хозяйства, направленная, в первую очередь, на перевод его на использование местных видов топлива (далее – МВТ) и снижение потребления природного газа, а также себестоимости тепла. Результатом данной работы  стал ввод в эксплуатацию 858,0 МВт мощностей на МВТ на 293 котельных организаций ЖКХ.
Справочно.

Доля энергоисточников в системе ЖКХ, работающих на МВТ, на сегодняшний день составляет 72% от их общего количества, а доля МВТ в общем топливном балансе в 2018 году выросла до 41,0%.

Повсеместное оснащение жилищного фонда и других потребителей приборами учета расхода тепловой энергии поставило надежный заслон возможности «списать» на население сверхнормативные потери тепловой энергии при ее транспортировке и послужило стимулом к ускорению работ по замене тепловых сетей, отслуживших положенные сроки.

Работа по замене тепловых сетей в объемах не менее норматива (4% от протяженности) носит системный характер. 

Справочно.

За последние 10 лет организациями ЖКХ заменено 7 300 км тепловых сетей. В среднем в год меняется около 730 км сетей или 4,8% от общей протяженности. При этом уже 64% тепловых сетей проложено с использованием предизолированных труб.

Кроме надежности теплоснабжения замена тепловых сетей обеспечивает существенное снижение затрат и экономию топливно-энергетических ресурсов. Так, потери тепловой энергии при ее транспортировке за период с 2010 по 2018 год снижены в 2 раза и составляют 10 процентов.
Важным направлением повышения энергоэффективности жилых домов является тепловая модернизация
Тепловая модернизация – это проведение комплекса энергоэффективных мер, которые позволяют вывести здание на новый уровень тепловой защиты и снизить энергопотребление.  

Справочно.

Многоквартирные жилые дома, построенные до 1996 года, составляют более 80% жилого фонда в стране. Они потребляют тепловой энергии в среднем примерно в два раза больше по сравнению с современными жилыми зданиями, стандарты теплоизоляции которых аналогичны действующим в странах ЕС. Большинство квартир в таких домах также не оснащены приборами индивидуального учета тепловой энергии и термостатическими регуляторами. Жильцы не могут самостоятельно регулировать температуру в комнатах, и это приводит к ненужному расходу тепловой энергии, особенно в относительно теплые месяцы отопительного сезона. 

Еще вчера утепление фасада жилого дома, замена батарей и другие энергоэффективные мероприятия оплачивались гражданами из личного кошелька. Так как подобные мероприятия не из дешевых, не все желающие могли позволить себе такую возможность. Теперь все изменилось: утеплить дом, установить счетчики тепла, заменить систему отопления можно, воспользовавшись положениями Указа Президента Республики Беларусь от 4 сентября 2019 г. № 327 «О повышении энергоэффективности многоквартирных жилых домов» (далее – Указ), который устанавливает механизм снижения теплопотребления жилого дома, позволяет повысить комфортность проживания граждан и предоставляет гражданам финансовую поддержку. 

В настоящее время 94% жилищного фонда республики находится в частной собственности у граждан (приватизировано), что накладывает на них определенные обязанности в части финансирования эксплуатации, содержания, ремонта своего жилого дома.

Справочно.

В соответствии со статьей 166 Жилищного Кодекса Республики Беларусь, участник совместного домовладения обязан нести расходы по эксплуатации (содержанию, техническому обслуживанию, текущему ремонту и капитальному ремонту) общего имущества пропорционально его доле в праве общей собственности на это имущество, если иное не установлено законодательством.

Шумилинский район

При подготовке объектов УП ЖКХ Шумилинского района к отопительному периоду 2019/2020 года выполнен большой объем   предзимних подготовительных работ:

- замена 3 км тепловых сетей в однотрубном исчислении, из них 3 км предизолизованной трубой; 

- ремонт и восстановление изоляции тепловых сетей в количестве 5 км, в том числе ремонт и восстановление изоляции внутридомовых тепловых сетей 3,9 км 

- ремонт и поверка приборов учета тепловой энергии как на теплоисточниках, так и в жилищном фонде – 121 ед., приборов учета газа – 3 ед., 

- на всех теплоисточниках и центральных тепловых пунктах проведены профилактические ремонты, проведена чистка теплообменников, ремонт и поверка контрольно-измерительных приборов и автоматики; 

- проведена промывка систем отопления жилищного фонда, чистка и ремонт теплообменников;

-  проведен ремонт кровли – 3,66 тыс. м2, в том числе капитальный ремонт кровли с увеличением термосопротивления ограждающих конструкций зданий и сооружений в жилищном фонде (3 объекта в       г.п. Шумилино) – 1,520 тыс.м2.;

- проведен ремонт стыков стеновых панелей – 1,57 тыс.м.п.;

- установлены индивидуальные тепловые пункт вместо центрального теплового пункта (далее – ЦТП) в г.п.Шумилино в жилых домах № 47, 49, 51, 53, 55, 57 по ул.Юбилейная и жилого дома № 43 по ул.Сипко, что позволило закрыть ЦТП № 1;

-  проведен капитальный ремонт котла КВ-РМ-2 на котельной г.п.Оболь, котла ВА-3000 на котельной аг. Никитиха, котла КВ-РМ-1 на котельной аг.Слобода, котла СН-200 на центральной котельной г.п.Шумилино;

- установлены два навеса для хранения местных видов топлива на котельных д.Лесковичи и д.Сиротино площадью 760 м2
- установлены эффективные пластинчатые водоподогреватели вместо кожухотрубных на жилых домах в г.п. Шумилино, ул. Юбилейная д.67, ул. Юбилейная д.65, ул. Короткина д.22, в  г.п. Оболь, ул. Первомайская д.13,  ул. Вышелесского д.59;

- выполнена децентрализация теплоснабжения с ликвидацией длинных незагруженных теплотрасс с переводом на индивидуальное отопление жилых домов по ул. Центральная д.4 и 6 в д. Суровни;

- проведена замена двух котлов на энергоэффективные по котельной аг.Амбросовичи и аг.Башни;

- проведена замена насосов на ЦТП № 4 в г.п.Шумилино и на котельной д.Мишковичи СШ;

- проведена замена двух дымовых труба на котельной                         аг. Абросовичи и аг.Башни;

- проведена установка частотного преобразователя  на сетевой насос в котельной д.Добея;

- проведена работа по установке регуляторов расхода тепловой энергии на отопление и горячего в жилых домах в г.п.Шумилино и г.п.Оболь.

В период подготовительных работ 































































































2019-2020 г.г. УП ЖКХ Шумилинского района было затрачено 572,286 тысяч рублей. Из них из областного бюджета составили 362,6 тысяч рублей.   Собственные средства предприятия составили 209,7 тысячи рублей. 

Справочно: установлено 32 терморегулятора тепловой энергии,  планируется: установить 9  терморегуляторов тепловой энергии  и оборудовать системой диспедчеризации   многоквартирные жилые дома, а также замена 4-х километров тепловых сетей в                         г.п. Шумилино, при капитальном ремонте производится заменена утеплителя  перекрытий, замена дверных и оконных заполнений, замена системы отопления многоквартирных жилых домов. Запланировано утепление стен с частичным возмещением затрат собственников жилых помещений многоквартирных жилых домов.  

Основные положения Указа Президента Республики Беларусь от 4 сентября 2019 г. № 327 «О повышении энергоэффективности многоквартирных жилых домов»

Указом предусмотрено, что граждане добровольно принимают решение об участи в энергоэффективных мероприятий. Для принятия решения о проведении энергоэффективных мероприятий на общем собрании участников совместного домовладения (далее – общее собрание) необходимо согласие квалифицированного большинства (более двух третей) собственников от их общего количества. Каждый участник совместного домовладения на общем собрании обладает количеством голосов, пропорциональным размеру его доли в праве собственности на общее имущество совместного домовладения.

Решение, принятое на общем собрании, является обязательным для исполнения всеми собственниками.

При принятии решения, собственники сами выбирают необходимые энергоэффективные мероприятия из предлагаемого перечня.

Инициаторами проведения общего собрания могут выступать:

собственники, обладающие не менее чем одной четвертью голосов от их общего количества;

организации собственников (товарищества собственников и организации застройщиков);

местный исполнительный и распорядительный орган и (или) уполномоченная ими организация;

уполномоченное лицо по управлению общим имуществом совместного домовладения.

Указом установлено, что все работы по реализации энергоэффективных мероприятий выполняются за счет бюджетных средств, а граждане (собственники) возмещают затраты только после их реализации.
Размер возмещения определяется пропорционально доле каждого собственника в общей площади жилых или нежилых помещений. 

В качестве финансовой поддержки государство будет финансировать 50 и более процентов затрат собственников жилых помещений, а на платежи собственников жилья предоставит срок рассрочку на 10 лет. 

Другими словами, государство выполнит все работы за счет бюджетных средств, и после этого часть стоимости мероприятий (до 50 %) распределит между гражданами на 10 лет равными ежемесячными платежами. При этом плата собственников будет учтена при расчете безналичных жилищных субсидий.

Если плата за потребленные жилищно-коммунальные услуги с учетом платы за реализацию энергоэффективных мероприятий в конкретной семье будет превышать определенную долю в их совокупном доходе (20% в городе или 15% в сельской местности), размер этого превышения, в пределах установленных норм, также оплатит государство.

Справочно.

Например, пенсия одинокого гражданина, проживающего в городе в двухкомнатной квартире, составляет 350 рублей в месяц. Плата за потребленные жилищно-коммунальные услуги (с учетом отопления) составляет 65 рублей и ежемесячная плата за реализацию энергоэффективных мероприятий – 20 рублей (итого 85 рублей). В этом случае, гражданину будет предоставлена безналичная жилищная субсидия в размере 15 рублей на реализацию энергоэффективных мероприятий. 

Дополнительно Указом предусмотрено увеличение рассрочки платежа до 15 лет социально уязвимым слоям населения. 
Справочно.

К таким гражданам будут относиться: 

граждане, у которых среднедушевой доход не превышает величину бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения;

инвалиды и неработающие пенсионеры, достигшие общеустановленного пенсионного возраста, проживающие одни либо только с инвалидами или неработающими пенсионерами, достигшими общеустановленного пенсионного возраста;

многодетные семьи; 

семьи, воспитывающие ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет; 

семьи, в которых оба или один из родителей являются инвалидами I или II группы.

Вниманию выступающих: наиболее часто задаваемые вопросы 

Как осуществляется утепление жилого дома при капитальном ремонте? 

Капитальный ремонт жилого дома в первую очередь направлен на восстановление основных физико-технических, эстетических и потребительских качеств жилого дома, его конструктивных элементов, инженерных систем, утраченных в процессе эксплуатации.

Энергоэффективные мероприятия направлены на приведение характеристик жилого дома к современным требованиям энергоэффективности, которые позволят значительно снизить теплопотребление и улучшить его потребительские качества. 

Таким образом, энергоэффективные мероприятия – это не капитальный ремонт.

Можно ли во время капитального ремонта реализовывать энергоэффективные мероприятия? 

Такая возможность гражданам предоставляется, главное наличие желания граждан. При этом граждане участвуют в финансировании, только работ, выполняемых в рамках реализации энергоэффективных мероприятий.  Стоит отметить, что реализация энергоэффективных мероприятий при проведении капитального ремонта выйдет значительно дешевле, так как проектная документация разрабатывается за счет средств, предусмотренных законодательством на капитальный ремонт.

А есть ли смысл утеплять? 

По расчетам специалистов, если утеплить стены и кровлю, заменить окна в местах общего пользования, модернизировать индивидуальный тепловой пункт и заменить систему отопления, то есть провести полную тепловую модернизацию, то теплопотребление дома снизится со 190 до 90–85 кВт ч/м2 в год. При таком эффекте 50% затрат на перечисленные выше работы оплатит государство Размер ежемесячных платежей в данном случае составит от 20 до 27 рублей в месяц (в зависимости от вида работ и серии дома).

Кому положены льготы? 
Если семьям, например, малообеспеченным или многодетным, а также пенсионерам подобная рассрочка окажется не под силу, по решению исполкома выплаты можно продлить до 15 лет. Кроме этого, данные выплаты будут учитываться и при начислении безналичных жилищных субсидий, соответственно, сумма общих коммунальных платежей с учетом платежа за тепловую модернизацию не превысит установленного законом порога в 15-20% (село-город) от совокупного дохода семьи. То есть речь идет о рассрочке платежей равными долями и возможности пользоваться льготами на оплату.

Как поучаствовать и куда обращаться за реализацией энергоэффективных мероприятий? 
Для реализации энергоэффективных мероприятий собственники, обладающие не менее одной четвертью голосов от их общего количества, обращаются в соответствующий местный исполнительный и распорядительный орган с инициативой об организации и проведении энергоэффективных мероприятий путем направления коллективного обращения.

По результатам рассмотрения обращения местный исполнительный и распорядительный орган включает соответствующий жилой дом в программу реализации энергоэффективных мероприятий, о чем информирует граждан.

От чего зависит стоимость энергоэффективных мероприятий?
В первую очередь стоимость зависит от количества и вида, выбранных гражданами энергоэффективных мероприятий. Конечная стоимость будет рассчитываться исходя из проектной документации и итогов проведенных торгов по выбору подрядной организации. 

Как принять участие в реализации энергоэффективных мероприятий товариществам собственников, организациям застройщиков (далее – организации собственников)? 
Организация собственников на основании принятого на общем собрании, проведенном в том числе путем письменного опроса, решения о целесообразности и необходимости организации энергоэффективных мероприятий обращается в соответствующий местный исполнительный и распорядительный орган с инициативой об организации и проведении энергоэффективных мероприятий, с приложением выписки из решения общего собрания.

На основании представленной выписки из решения общего собрания местный исполнительный и распорядительный орган включает жилой дом организации собственников в программу реализации энергоэффективных мероприятий.

Как возмещать стоимость энергоэффективных мероприятий?

Местные исполнительные и распорядительные органы, не позднее 10 числа месяца, следующего за месяцем подписания последнего акта сдачи приемки выполненных строительных и иных специальных монтажных работ, информируют граждан о размере ежемесячной платы и размере пени, начисляемой в случае несвоевременного или неполного возмещения платы, а также реквизитах осуществления платежа. 

Плата за реализацию энергоэффективных мероприятий не включается в счет-извещение (жировку) граждан, так как не является жилищно-коммунальной услугой. 

Оплата осуществляется на специальные счета, не позднее 25-го числа месяца, следующего за месяцем подписания последнего акта приемки выполненных строительных и иных специальных монтажных работ.

Как быстро и какой будет эффект от тепловой модернизации?

Эффект наступает сразу после проведения мер по тепловой модернизации. В этом преимущество нового финансового механизма, который позволяет не платить сразу большие суммы, но быстро получить выгоды. Кроме экономии по счетам, это в первую очередь комфорт проживания в обновленном доме, который к тому же приобретает эстетически приятный внешний вид. 

Каким может быть перечень энергоэффективных мероприятий в многоквартирных жилых домах?

Утепление конструктивных элементов здания (стены, крыша, чердачное перекрытие, перекрытие над подвалом и другие);

реконструкция и техническая модернизация системы отопления и горячего водоснабжения здания (замена панельной системы отопления на радиаторную, замена систем отопления, устройство циркуляционного трубопровода в системе горячего водоснабжения, установка термостатических и балансировочных устройств системы отопления);

устройство приборов индивидуального учета и регулирования тепловой энергии;

устройство индивидуальных тепловых пунктов (установка или замена теплообменников, групповых приборов коммерческого учета, систем автоматического регулирования расхода тепловой энергии, устройство систем диспетчеризации, циркуляционных насосов с частотным регулированием);

устройство систем дистанционного съема показаний и ее элементов с индивидуальных приборов учета тепловой энергии;

замена заполнений оконных проемов в местах общего пользования;

замена входных дверных проемов, расположенных во вспомогательных помещениях, утепление тамбуров, вентиляционных шахт;

устройство систем рекуперации тепловой энергии.

